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 جاهای خالی را با کلمات مناسب پرکنید. -1

  ( برای شناخت بیشتر ............................................... سفر طولانی و تاریخی خود را آغاز کردند.2( و)1دوفضا پیمای وویجر)  آ(   

ازکنار سیاره های مشتری ، زحل ، ..................... و ............................، شناسنامه این دوفضا پیما ماموریت داشتند با عبور   ب(  

 آنها را تهیه و ارسال نمایند. ........................ و .............................

 .................... و ......................... این مواد است.شناسنامه فیزیکی و شیمیایی یک سیاره شامل ........................، ....... پ(

می توان به درک بهتری با بررسی ......................... و ............................. برخی سیاره های سامانه خورشیدی و .........................  ت(

 ازچگونگی تشکیل عنصرها دست یافت.

 

 نادرست بودن هریک از موارد بیان شده درمورد عناصر سازنده زمین ومشتری را برری کنید.درستی یا -2

 

 نادرست           درست   ست.                       فراوان ترین عنصر موجود در مشتری هیدروژن و فراوانترین عنصر در کره زمین اکسیژن ا  آ(

 درست            نادرست مشتری گازهلیم است. فراوان ترین گاز نجیب موجود در سطح ب( 

 درست            نادرست اکسیژن وسیلسیم ازعناصر مشترک سازنده درسطح مشتری وزمین است. پ(

  عنصر گوگرد که از عناصر مشترک هردو سیاره است از لحاظ درصد فراوانی در  ت(

  درست           نادرست                                                                                                                     هردوسیاره در رتبه ششم قرار دارد.      

 نادرست       درست                اوان ترین عنصر سازنده مشتری بیشتر است.رین عنصر زمین از درصد فراوانی فردرصد فراوانی فراوان ت ث(

 درست            نادرست                                                                                                       در سیاره مشتری هیچ فلزی یافت نمی شود. (ج

 درست            نادرست                                      است. در بین عناصر بیان شده ، کمترین گاز نجیب موجود در سطح مشتری گاز آرکون ( چ

 درست            نادرست                 عنصری که بیشترین درصد فراوانی را در مشتری دارد، جزو هشت عنصر فراوان سیاره زمین نیست . (ح

 نادرست   درست                                                                 مشتری است. ترین عنصر نافلز در زمین ، چهارمین عنصر فراوان در فراوان خ(

 درست            نادرست                                                               فراوان ترین نافلزموجود در سطح زمین ومشتری ، عنصر اکسیژن است. د(

 درست            نادرست                         سیلسیم و چهارمین عنصرفروان در سطح مشتری ، اکسیژن است.سومین عنصرفراوان در زمین  ذ(

 درست            نادرست                                                                        درصد فراوانی عنصرگوگرد در زمین از سیاره مشتری بیشتر است. ر(

 درست            نادرست                                                                     فاصله زمین به خورشید نزدیکتر از سیاره مشتری به خورشید است. ز(

 نادرست            درست .                                                                                              اندازه سیاره مشتری بزرگ تر از سیاره زمین است ژ( 

 

 عنصرها چگونه بوجود آمده اند؟ مقایسه عناصر زمین و مشتری ـ: 1مبحث
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 پدیده ی مهبانگ عبارت های زیر را با کلمات مناسب پر کنید. درمورد-3

 

همراه بوده است که طی آن انرژی .................................. دانشمندان معتقدند که سرآغاز کیهان با انفجار مهیب به نام .......................... آ(  

 عظیمی ............................ شده است. 

باگذشت زمان و ................ دما گازها متراکم شده و مجموعه های  گازی به نام  Heو  Hدر پدیده مهبانگ پس از تشکیل عنصرهای   ب(

 ................................. ایجاد کرده اند.

 ..............درون ستاره ها همانند خورشید در دماهای بالا واکنش های .....................  رخ می دهد واکنش هایی که در آن از عنصر های ...... پ(

 عنصر های .............................. پدید می آید.

 

 به سوالات زیر پاسخ دهید. -4

از اینکه نوع و میزان عنصرها در دو سیاره زمین ومشتری متفاوت می باشند و در برخی موارد عنصر های مشترک نیز دارند چه چیزی را می آ( 

 توان دریافت؟

 

 کارخانه تولید عنصرها می دانند؟چرا ستارگان را  ب(

 

 عنصرهای مشترک دوسیاره کدامند؟ درصد فراوانی این عنصرها در زمین بیشتر است یا مشتری؟ پ(

 

 

 عنصر فلزی وجود ندارد؟  مشتری سیاره در  ت(

 سیاره مشتری بیشتر ازجنس گاز است یا سنگ؟زمین چطور؟ توضیح دهید.ث( 

 

 

 سحابی چیست و چگونه بوجود می آید؟ ج(
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 نماد شیمیایی مورد نظر را به همراه زیروند و بالاوند مناسب بنویسید.  در هریک از موارد زیر ، -1

 پروتون................ 26نوترون و 33اتم آهن با آ( 

 .................. 70عدد الکترون و عدد جرمی  28مثبت گالیم با یون سه بار ب( 

 پروتون ........................ 38نوترون و  44الکترون و  36با  A ذره فرضی پ(  

 

 جدول زیر را کامل  کنید. -2

 

 

 

 

 

 

 

 کنید.  جدول زیر را کامل -3

 

 تعداد الکترون تعداد نوترون عدد اتمی عدد جرمی   گونه 

𝑌+?   
  ?    89 39   

𝑃𝑡+  ?   
  ?      117 77 

𝑆𝑏3−   ?  
  ?     72 54 

𝐴𝑡−   ?   
     ?    210  125  

 عدد اتمی pتعداد  nتعداد  eتعداد  نماد ذره یا یون

(Z) 

 عدد جرمی

A 

𝑬𝟐− 36 
   

80 

𝑌3+41
91  

     

𝑴𝟐+ 
 

40 
  

78 

𝑩…. 54 64 
  

117 

𝑋…?
 ?  

48 68 50 
  

 : ذره  های زیر اتمی  ـ عدد  اتمی ـ عدد جرمی 2مبحث
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𝑩𝟐𝟎باتوجه به نماد های  -4
𝑫𝟑𝟓و  𝟒𝟎

 به پرسش های زیر پاسخ دهید:  𝟖𝟎

 

 چقدر است؟ −𝑫با تعداد الکترون +𝑩𝟐اختلاف تعداد الکترون    آ(     

 راتعیین کنید. +𝑩𝟐اختلاف تعداد نوترون و پروتون ب(      

 را به دست آورید. −𝑫اختلاف تعداد نوترون والکترون پ(      

 

  9برابر  𝐴75اگر تفاوت شمار الکترون و نوترون اتم عنصر  -6           بوده و  عدد 3برابر   A اختلاف شمار پروتون و نوترون عنصر -5

 را به دست آورید. Aعدد اتمی عنصر  باشد،                را محاسبه کنید. +𝑨𝟑 است، تعداد الکترون های 45جرمی آن 

 

 

 

 

 

+𝑴𝟑در یون  -7
𝑿

𝟐𝑿+𝟑  نماد هایبا توجه به -8چیست؟            تفاوت تعداد الکترون و نوترون     𝑿𝒏+𝒂
𝒃       و𝑫𝒎−𝒃

𝒅       اختلاف  
 

 تعدادالکترون ، پروتون و نوترون را پیدا کنید. 

 

 

 

 

 

𝑿𝒏+𝟐𝟖اگرتفاوت تعداد الکترون ها و نوترون های یون-10              الکترون است، اگر  تعداد نوترون های  36دارای    +𝑨𝟐یون  -9
𝟓𝟗   

 باشد، مقدار بار الکتریکی این یون را بدست آورید. 6برابر  را به Aواحد بیشتر از پروتون هایش باشد، عدد جرمی  11آن      

 آورید.دست 
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   است. اگر تعداد نوترون های 209برابر  Xعنصرعدد جرمی  -12                 رادرصد ذرات زیر اتمی درون هسته ی آن  𝑨𝟗𝟎 60در  -11

 اشد، تعداد واحد کمتر ب 40به                       آن از دو برابر تعداد پروتون هایش  ذرات بون بار تشکیل  می دهند، عدد اتمی این عنصر را      

 را محاسبه کنید.  Xهر  یک  از ذرات زیر اتمی را                                                                                                      .   دست آورید      

 

 

 

 

 

 

 

𝑿𝟐+𝟓𝟗اگر تعداد نوترون یون  -13
 نوترون ها برابر شمار الکترون ها است،شمار   −𝑿𝟐دریون  -14                         پنج عدد بیشتر از    

 باشد، عدد اتمی این عنصر 34برابر   Xاگر عدد جرمی عنصر                                 چقدر است؟  X  تعداد الکترون آن باشد، عدد اتمی عنصر

 را به دست آورید.                                                                                                                                      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 های بوده وتعدادپروتون 200برابر  +𝑨𝟐عدد جرمی یون   -𝑴𝟐+𝟏𝟑𝟕              16اگر اختلاف شمار الکترون و نوترون های یون -15

آن  را به دست   Mباشد، عدد اتمی و تعداد نوترون های  27برابر 
𝟐

𝟑
 تعداد نوترون های آن است. تعداد الکترون های   

 را به دست آورید.   A    آورید.
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+𝑴𝟑اگر شمار الکترون های  -18اگر بین شمار نوترون ها و عدد اتمی یک عنصر رابطه ی                    -17
𝒚−𝟐 
𝑿+𝟏  ،20  برابر شمار نوترون 

  2n = 2 Z - 8     های     بر قرار باشد، عدد جرمی این عنصر را بر𝑨−𝑿
𝒚 باشد، شمار نوترون های عنصر 𝑩𝟐𝒚+𝟐

𝟒𝑿−𝟏 را به 

 دست آورید.   بنویسید.  nحسب   

 

 

 

 

 

 

 هریک از یون های چند اتمی داده شده، شمار ذرات زیر اتمی آنها را مشخص کنید.با توجه به اطلاعات داده شده در  -19

 

 

 

A)  N𝑯𝟒
+ 

 
 

B)  𝑺𝑶𝟒
𝟐− 

 
 

C)  𝑯𝟐𝑪𝑶𝟑 
 

 

  𝑪𝒓𝟐𝟒  ,  𝑷𝟏𝟓    , 𝑶𝟖     ,  𝑵𝟕    𝑪𝟔 ,      𝑯𝟏 ,       تعداد الکترون های هر یک از ذرات زیر را بیابید: -20

 

A)  𝑷𝟒𝑶𝟏𝟎 
 

B)  𝑪𝒓𝟐𝑶𝟕
𝟐− 

 
C) 𝑵𝑯𝟒

+ 
 

D)  𝑪𝟐
𝟐− 

 

 

 

, 𝐻   1
1   , 𝐶  6

12   ,  𝑁7
14   ,   𝑆 16  و

32 𝑂8
16      
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را بیابید. ) برای این  پرسش  می    Aواحد است ، عدد اتمی عنصر  2می دانیم  اختلاف شمار الکترون  و نوترون     𝑨𝟑−𝟑𝟏 در یون  -21

 توان به دو پاسخ رسید ، هر دو را بیابید و باذکر دلیل بیان کنید  کدام پاسخ مربوط به ذره پایدارتری است.(

 

 

 

 

 

 

را محایبه نمایید . آیا در مورد   Xواحد است . عدد اتمی عنصر  10، اختلاف شمارالکترون ها با نوترون ها برابر     𝑿𝟐−𝟏𝟏𝟔در یون     -22

 دو جواب مختلف داریم؟ چرا؟   Xعنصر 

 

 

 

 

 

 

 

 

چند      +𝐗𝟐  باشد ، تعداد الکترون های یون  ذره ، دو پرتون وجود داشته 5هر ، به ازای        𝑿𝟐𝟎𝟎اگر در هسته اتم فرضی      -23

 است؟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

را به   Xمی باشد. عدد جرمی اتم  44هم برابر   Yتعداد نوترون ها و تعداد الکترون هی دو یون با هم برابر است و عدد جرمی اتم -24

 نماد شیمیایی عناصر فرضی هستند(. Yو   Xدست آورید. ) 

 

 

 

 

 

 

 تعداد پروتون های این عنصر چند است؟برابر تعداد پروتون ها است .  3/1و تعداد نوترون ها  92برابر   Xعدد جرمی عنصر -25
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 ایزوتوپ را تعریف کرده و تفاو ت و شباهت ایزوتوپ های یک عنصر رابنویسید. -1

 

 

 

 

 

 یک عنصر رابنویسید.با استفاده از موارد داده شده ، شباهت ها و تفاوت های ایزوتوپ های  -2

 تعداد نوترون  پ(                             موقعیت در جدول دوره ایب(                                              نقطه ذوب وجوشآ(       

 تعداد الکترون  ج(                                                خواص شیمیاییث(                                                         عدد جرمیت(      

 تعداد پروتون خ(                         خواص فیزیکی وابسته به جرمح(                                                             عدد اتمیچ(     

 آرایش الکترونیر(                                             طیف نشری خطیو( واکنش پذیری                                                 د(   

 درصد فراوانیش( نیمه عمر                                                      س(                                                               پایداری ز(     

 

 

 در هرمورد زیر با ذکر دلیل بگویید کدام یک از گونه های زیر با یکدیگر ایزوتوپ می باشند؟  -3

 

a) 𝑨𝒁
𝟏𝟑𝟏  ,  𝑩𝒁−𝟏

𝟏𝟐𝟔   ,  𝑪𝒁
𝟏𝟑𝟐   ,  𝑫𝒁−𝟏

𝟏𝟑𝟏 , 𝑬𝒁+𝟏
𝟏𝟑𝟐   

 
 

b) 𝑨𝟐−𝟏𝟔
𝟑𝟑  ,  𝑩𝟏

𝟐   ,  𝑪𝟓𝟏
𝟏𝟐𝟎   ,  𝑫𝟐+𝟓𝟎

𝟏𝟐𝟎 , 𝑬𝟏𝟕
𝟑𝟐   ,  𝑭𝟏

𝟏   ,  𝑮𝟏𝟔
𝟑𝟐   , 𝑯𝟓𝟎

𝟏𝟏𝟖  
 

 
  ؟محسوب می شود  Xنوترون است. کدام اتم ایزوتوپ اتم     38الکترون و  25دارای    +𝑿𝟑  یون   -4

   

𝑨𝟐𝟓
𝟔𝟗        , 𝑩𝟐𝟖

𝟔𝟔    , 𝑪𝟐𝟓
𝟔𝟔     ,    𝑫𝟐𝟖

𝟔𝟗  
 

است. اختلاف تعداد  75ومجموع عدد جرمی این سه ایزوتوپ  14و13و 12به ترتیب برابر  A شمار نوترون های ایزوتوپ های عنصر -5

 نوترون ها وپروتون های ایزوتوپ سنگین تر را به دست آورید.

  

 ایزوتوپ ها ، کاربردها و پایداری آنها: 3مبحث
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 باشند؟ Mنوترون و الکترون باشد. چه تعداد از اتم های زیر می توانند ایزوتوپ اتم عنصر   nدارای   +𝑴𝟐اگر یون  -6

 

𝐆𝒏−𝟐
𝟐𝐧   ,  𝐅𝒏+𝟐

𝟐𝒏 𝐀𝒏
𝟐𝒏+𝟏   ,  𝐁𝒏−𝟏

𝟐𝒏−𝟐   ,  𝐂𝒏
𝟐𝒏   ,   𝐃𝒏+𝟏

𝟐𝒏+𝟐    ,  𝐄𝒏
𝟐𝒏−𝟏   ,   

  
کدام یک از ذرات زیر در طبیعت وجود ندارند؟ چرا؟-7  

 

𝑭𝟑−𝒆
𝟐𝒆+𝟒 𝐀𝒁

𝟐𝒁   ,  𝐁𝒙
𝟐𝒙+𝟏   ,  𝐂𝒂

𝟐𝒂+𝟕   ,   𝐃𝒚
𝟐𝒚−𝟐

   ,  𝑬𝟐+𝒛
𝟐𝒛−𝟏   ,   

  

 
𝑯𝟏باتوجه به ایزوتوپ های هیدروژن )    -8

𝑯𝟏و       𝟏
𝑯𝟏و         𝟐

𝑶𝟖( و اکسیژن )       𝟑
𝑶𝟖و      𝟏𝟔

𝑪𝟔( و کربن )  𝟏𝟕
𝑪𝟔و     𝟏𝟐

( به  سوالات   𝟏𝟑

 مطرح شده پاسخ دهید.

 

 وجود دارد؟ 𝑶𝟐چند نوع مولکول آ( 

 

 

 

𝑯𝟐 چند نوع مولکولب(  𝑶  وجود دارد؟   
 

 

 

 

 

 وجود دارد؟ 𝑪𝑶𝟐چند نوع مولکول پ( 

 

 

 

 
درست یا نادرست بودن هریک از عبارات زیر را بررسی کنید.-9  

 

☺نادرست       ☺درست    است. 𝑴𝒈𝟐𝟒  < 𝑴𝒈𝟐𝟓  < 𝑴𝒈𝟐𝟔مقایسه درصد فراوانی سه ایزوتوپ منیزیم در یک نمونه طبیعی به صورت آ(  

  

☺نادرست       ☺درست                    .همه تکنسیم موجود در جهان به طور مصنوعی و بااستفاده از واکنش های شیمیایی ساخته می شودب(    

                                                                                                                                                                                    

 ☺نادرست       ☺درست         زوتوپ های آن افزایش داد.در مخلوط ای 𝑼𝟐𝟑𝟓به کمک فرایند غنی سازی ایزوتوپی می توان درصد فراوانی  پ(

                                                                                                                                                                                     

𝑯𝟕 >  𝑯𝟔  >  𝑯𝟓  > 𝑯𝟒مقایسه رادیوایزوتوپ های هیدروژن به صورت   ت(    >  𝑯𝟑 .نادرست       ☺درست                 می باشد☺ 
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                                                                                                                                                                              ☺نادرست       ☺درست    ایزوتوپ سبک تر لیتیم در مقایسه با ایزوتوپ سنگین ترآن پایدارتر است.ث( 

☺نادرست       ☺رستد                                       .در بین ایزوتوپ های طبیعی هیدروژن دو ایزوتوپ پایدار و یک ایزوتوپ ناپایدار است ج(  
               

 ☺نادرست       ☺درست از همه پایدارتر است. 𝑯𝟑در بین رادیو ایزوتوپ های هیدروژن  چ(

مخلوط ایزوتوپ های طبیعی اورانیم ، قابلیت استفاده به  عنوان سوخت  در  راکتورهای اتمی  %99بیش از  ح(  

☺نادرست       ☺درست را ندارند.      

   

 ☺نادرست       ☺درست پسماند راکتورهای اتمی خاصیت پرتوزایی ندارند و خطرناک  نیستند.د(

         

 ☺نادرست       ☺درست فسفر دارای رادیو ایزوتوپی است که در مولد هسته ای در ایران تولید می شود. ذ(

                   

 

 

 موارد نادرست  از مطالب زیر در مورد تکنسیم را پیدا کرده وشکل درست آن را بنویسید. -10

 در تصویر برداری از غده تیروئید، کاربرد دارد.*

 ساخته شد. نخستین عنصری است که در واکنشگاه هسته ای* 

 یون تکنسیم به اندازه یون یدید در تیروئید می باشد.*

 و نمی توان مقدار زیادی از آن تولید و انبار کرد.زمان ماندگاری آن اندک است *

 برابر پروتون هاست و بهمین جهت رادیوایزوتوپ می باشد. 5/1تعداد نوترون ها در آن بیش از * 

 

   

 

 

 

 

 
  

SAY 
MY 

NAME 
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 : ذره های زیر اتمی وایزوتوپ ها 1سوال و پاسخ 
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-5  جواب:  
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27- 

 

 

  جواب:
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  با توجه به جدول پاسخ دهید.-1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
را بنویسید.  1نام و نماد شیمیایی عناصرگروه آ(   

 

نام و نماد شیمیایی عناصر دوره دوم را بنویسید.ب(  

 

در شکل نام و نماد شیمیایی گازهای  نجیب ) گاز بی اثر( را بنویسید.پ(  

  

را بنویسید.پتاسیم ـ فسفر ـ کربن ـ کلر ـ گوگرد ـ کلسیم دوره و گروه ) جایگاه اتم در جدول دوره ای( عناصر ت(  

 

آیا دوره با شماره لایه در اتم تفاوت دارد؟ شماره گروه یک عنصر در جدول با چه مشخصه ای از اتم یکسان می باشد؟ ث(  

 

 
معلوم کنید و شکل درست آن را بنویسید.درستی یا نادرستی هریک از عبارات زیر را -2  

جدول دوره ای امروزی بر مبنای افزایش عدد جرمی عناصر مرتب شده است.*   

با پیمایش درهر دوره از چپ به راست چون خواص عنصرهای یک دوره مشابه است به آن جدول دوره ای عناصر می گویند. *  

یا چند حرفی نشان داده می شود.درجدول دوره ای عناصر، هر عنصر با یک نماد دو  *  

 دوره قرار دارند، 18گروه و  7که در  Z = 118  شروع و به عنصری با عدد اتمی Z = 1 جدول دوره ای عناصر با عنصر هیدروژن با عدد اتمی* 

 ختم می شود.

 جدول دوره ای عناصر: 4مبحث 
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 فیزیکی آن است.، به یک عنصر تعلق دارد که حاوی همه اطلاعات شیمیایی و هر خانه از جدول دوره ای عناصر* 

 منظور از موقعیت یک عنصرتعیین دوره وگروه آن است. *

 همانند دوره دوم وسوم جدول دوره ای در دوره چهارم وپنجم نیز تعداد عنصر یکسانی مشاهده می شود. *

 

 از آنها نماد شیمیای دو حرفی دارند. مورد 5یریلیم ـ فلوئور ـ برم ـ فسفرـ کبالت ـ مس ـ بور( از میان عناصر داده شده ) پتاسیم ـ نئون ـ  *

 

باتوجه به جدول داده شده پاسخ دهید. -3   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

آهن ،  باریم ، ربیدیم و زنون را معلوم کنید.دوره و گروه عناصر کلر ، فسفر ، قلع ،  آ(  

 

 

در دوره سوم چند عنصر دو حرفی وجود دارد؟ب(   

 

 

 (  S , Br , Ca , Znحالت فیزیکی کدام عنصر با بقیه تفاوت دارد؟ )  پ(

 

 را عناصر گروه هجدهم را گاز نجیب می نامند؟چ ت(

 

 

 ام گروه از جدول دوره ای قرار دارد ؟ نام یا نماد آن را بنویسید.دواکنش پذیر ترین فلز در ک ث(

 

 .پیدا کنید دو عنصرمشابه هر عنصر داده شده را در جدول  ح(

 

1)Mg    ................. : ,                                                            .......................2 )S  ................. : ,  ...................... 

 

3 )Ne  .................  : ,                           ......................                                   4) N  ................. : ,  ...................... 
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 4نمره تکلیف مبحث 

  

 .کدام یک از عناصر داده شده می توانند به کاتیون و کدامیک به آنیون تبدیل بشوند؟ بارالکتریکی هر یک را معلوم کنید -4

 
Ne , Na ,  O ,  Al ,  Cl , Ar  ,  Pb  , C  ,  Fe  ,  K  , Mg ,  N ,  Ba  , Br , Ga  

 
برای هریک از یون های زیر با استفاده از اتم های داده شده یون با بار مشابه مثال بزنید.-5  

)  𝐌𝐠𝟏𝟐   , 𝐊𝟏𝟗     , 𝐆𝐚𝟑𝟏   ,  𝐒𝐞𝟑𝟒   ,  𝐏𝟏𝟓   ,  𝐎𝟖   ,  𝐁𝐫𝟑𝟓  ( 
 𝑺𝟐−𝟏𝟔 ت(                                        𝑨𝒍𝟑+𝟏𝟑 پ(                                         𝑵𝟑−𝟕 ب(                                       𝑵𝒂+𝟏𝟏 آ(

 

در هریک از عبارات داده شده، مورد صحیح را معلوم کنید. -6  

𝑪𝒂𝟐𝟎( آ

𝑹𝒃𝟑𝟕

 شود.  NaClمانند   پیوند یونی برقرار نموده و فرمول شیمیایی آن 𝑪𝒍𝟏𝟕میتواند با  𝑵𝒂𝟏𝟏نیز مانند   

 

𝑺𝒓𝟑𝟖دهد، عنصر      +𝑺𝒄𝟑تشکیل یون    𝑺𝒄𝟐𝟏اگرب( 

𝒀𝟑𝟗
 خواهد داد. 3نیز مانند آن تشکیل یون +     

 

𝑷𝟏𝟓عنصری است که تمایل به انجام واکنش ندارد ولی حتما   ( He) هلیمپ( 

𝑨𝒓𝟏𝟖

  یک   
فلز

نافلز
واکنش پذیر می باشد و تشکیل    

کاتیون

آنیون
با   

−𝟑الکتریکی     بار

𝟑+
 می دهد.  

𝑷𝟏𝟓(  در ترکیب با فلزها به یون فلوئورید تبدیل می شود. اتم   𝑭𝟗اتم فلوئور)    ت(

𝑩𝒓𝟑𝟓

می تواند آنیونی با بارالکتریکی همانند نیز   

 یون فلوئورید تشکیل دهد.

م (تنها ات 𝑲𝟏𝟗 ,  𝑮𝒂𝟑𝟏  , 𝑵𝟕   ,  𝑺𝒄𝟐𝟏شناخته شده است.از بین اتم های )     +𝑨𝒍𝟑ون پایدار  ( ، ی 𝑨𝒍𝟏𝟑از اتم آلومینیم )  ث( 

𝑲−𝑵های 

𝑮𝒂−𝑺𝒄
𝑺𝒄𝟐𝟏  آورند که ازبین این دو فقط ود میبوج  +𝑨𝒍𝟑کاتیونی مشابه     

𝑵𝟕
 گاز نجیب رسیده است. به آرایش 

جاد کنند، می توان نتیجه ای  𝑴𝒈𝟑𝑵𝟐  دهند و ترکیبی به فرمول 𝑵𝟑−𝟕  و  𝑴𝒈𝟐+𝟏𝟐اگرمنیزیم و نیتروژن به ترتیب تشکیل یون ح( 

  گرفت که
𝑷𝟏𝟓

𝑺𝟏𝟔
  ,

𝑩𝒂𝟓𝟔

𝑨𝒍𝟏𝟑

 نیز ترکیبی مشابه خواهند داشت.  

 

 با توجه به ترکیبات داده شده ، فرمول شیمیایی بین اتم های زیررا بنویسید. -7

)𝐶𝐶𝑙4 و   𝐻2𝑂 و     𝑀𝑔3𝑁2 و    𝐴𝑙𝐶𝑙3 و   𝐿𝑖2𝑂    (  

   (𝐋𝐢𝟑      و𝐀𝐥𝟏𝟑        و𝑵𝟕      و𝑴𝒈𝟏𝟐     و𝑶𝟖        و𝑯𝟏     و𝑪𝒍𝟏𝟕        و𝑪𝟔  ) 
    

  Ca , N  پ(                                                 Ge , Brب(                                                K , Sآ(     
     

   C , H ج(                                                      Si  , Fث(                                             H , Sت(    
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جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید. -1  

دقت باسکول تنی برابر ................ و دقت ترازو های زرگری یرابربا ............. گرم است. آ(  

بسته به ...................... و ...................... آنها با استفاده از ......................... متفاوتی اندازه می گیرند.جرم اجسام گوناگون را  ب(  

در  دانشمندان برای محاسبه ی راحت جرم اتم ها جرم پروتون و نوترون را تقریبا برابر.............. و جرم الکترون را تقریبا ........... پ(

 نظر می گیرند.

 سنجیده می شود که برابر ............. جرم پایدارترین ایزوتوپ .............. است. amuجرم اتمی با مقیاس  ت(

 هر اتم هیدروژن تقریبا جرمی برابر با ......................... گرم دارد. ث(

 بشمار می آید و کار با آن در ................ در عمل غیر ممکن است.( یکای بسیار ............. برای جرم amuیکای جرم اتمی ) ج(

 ند.دانشمندان با دستگاهی به نام ................................ ، جرم اتم ها را با ........................... اندازه گیری می کنچ( 

 است. amu.............. جرم پروتون و نوترون به ترتیب ................. و ......ح( 

 نماد شیمیایی نوترون و الکترون به صورت ........ و ........ می باشد.خ( 

𝑭𝒆𝟐𝟔جرم یک اتم د( 
 برحسب واحد کربنی برابر .......................... و برحسب یکای گرم برابر .......................... است. 𝟓𝟔

 برابر ........... می باشد.  amuالکترون بر حسب  2000جرم  ذ(

 
𝐴𝐿13شباهت و تفاوت عدد جرمی و جرم اتمی  -2

 بررسی کنید. 27

 

 

   باشد، عدد جرمی و جرم اتمی  60و شمارنوترون های آن برابر 26برابر  +𝑿𝟐اگر شمار الکترون های کاتیون یکی از ایزوتوپ های  -3

 بنویسید. amuتقریبی این یون را برحسب 

 

 
   باشد، جرم اتمی میانگین بور را محاسبه   𝑩𝟏𝟎  و مابقی ایزوتوپ   𝑩𝟏𝟎اتم ها ایزوتوپ   %80اگر در یک نمونه خالص و طبیعی بور -4

 نمائید.

 

 
باشد، جرم اتمی میانگین کبالت  2به  2به  3باشدو نسبت فراوانی آنها به ترتیب  53و  52و  50ایزوتوپ با جرم های   3دارای   Coاگر  -5

 را بیابید.

 

 

6-  

 جرم اتمی عنصرها و جرم میانگین: 5مبحث 
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8-  

 

 

 

 

 

 

 

 

9-  

 

 

 

 

 

 

 

10-  

 

 

 

 

 

 

 

11-  

 

 

 

 

  

  1398ریاضی  داخل 

 

  1398ریاضی  خارج 

   1399تجربی  داخل 

  1399تجربی  خارج 
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12- 

 

    1  )𝑨𝟑𝟔  ،3                     2   )𝑨𝟑𝟔  ،4                       3   )𝐃𝟏𝟔  ،3                     4  )𝐃𝟏𝟔  ،4 

 

 

13- 

 

 

 ، پنجم       70( 4، چهارم                    70( 3، پنجم                          60( 2، چهارم             60(1     

 

 

14- 

 

 

 

 ( پنج4( شش                                    3                                    ( سه2چهار                    (1

 

15- 

 

  

  1399ریاضی  داخل 

 1400تجربی  داخل 

 1401تجربی  داخل 

 1401ریاضی  داخل 
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جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید. -1  

.......................... است.کای جرم اتمی و جرم مولکولی ........................ ویا یآ(   

در .......... از آنها را ی جرم یک اتم ،..............اندازه گیری جرم یک اتم ..................... است، لذا شیمی دان ها به جای اندازه گیرب( 

 نظرمی گیرند.

است.در شیمی یکای شمارش اتم ها، مولکول ها و یون ها......................  پ(  

دانشمندان با دستگاه .................................. جرم اتم هارا با دقت ............................ اندازه گیری می کنند. ت(  

....................... رایج ترین یکای اندازه گیری جرم در آزمایشگاه است. ث(  

............... است... برای اندازه گیری جرم به شمارمی رود و کار با آن در آزمایشگاه ............................ یکای بسیار ............. ج(  

 می باشد. Oو .............................. اتم  H(شامل ............................ مولکول و ............................ اتم 𝑯𝟐𝑶مول آب) 1 چ(

 ( وجود دارد. 𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒مول سولفوریک اسید )  2/0.......................... اتم اکسیژن در  ح(

𝟏/𝟔𝟔  خ( ×  برابر .................... است.گرم هراتم هیدروژن  𝟏𝟎−𝟐𝟒

 

 

 تعداد ذرات را در هریک از گزینه های زیر بدست آورید. -  2    

 . گرم دارد./022کیلوگرمی، فرض کنید هر دانه برنج به طور متوسط  جرمی معادل  100یک کیسه برنج آ(              

 . گرم دارد./002گرمی خاک شیر، فرض کنید هر دانه خاک شیر به طور متوسط  جرمی معادل  100یک بسته  ب(              

 . گرم دارد./056جرمی معادل  کیلوگرمی، فرض کنید هر دانه عدس به طور متوسط  10یک کیسه عدس پ(             

 

در نظر بگیریم ، در یک گرم هیدروژن چه تعدادی اتم هیدروژن وجود دارد؟ این عدد چه  1amuاگر جرم یک اتم هیدروژن را برابر  -3

 نامیده می شود؟

 

 

با توجه به جرم اتم های داده شده جرم مولی ترکیبات یا یون های زیر را محاسبه کنید. -4      
H =1 , C = 12 , N = 14 , O = 16 , F = 19 , Na = 23 , Al = 27 , S = 32 , Cl = 35/5 , K = 39 , Ca = 40 , Fe = 56 .Cu = 64 

کار می رود که حفظ کردن آنها زمان حل مسئله را کاهش می دهدن   .کته مهم: جرم های مولی زیر درمسائل دائم ب

 

a) 𝑶𝟑: 

b) NaOH:                                                                      c) KOH:                                                                                             

d) 𝑪𝒂(𝑶𝑯)𝟐                                                                   e)  𝑪𝒍𝟐 : 

f ) 𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒:                                                                     g ) 𝑯𝟑𝑷𝑶𝟒: 

 شمارش ذره ها از روی جرم آن ها: 6مبحث 
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 h) 𝑷𝑶𝟒
𝟑−:                                                                       i ) 𝑺𝑶𝟒

𝟐− :                                                                      

j ) 𝑵𝑶𝟑
−:                                                                         k) 𝑵𝒂𝑯𝑪𝑶𝟑: 

l ) 𝑪𝒂𝑪𝑶𝟑:                                                                    m) 𝑭𝒆𝟐𝑶𝟑: 

n) 𝑪𝒖𝑺𝑶𝟒 :                                                                     o ) 𝑺𝑶𝟑:                                                                          

p )𝑨𝒍𝟐𝑶𝟑                                                                        r) 𝑪𝟔𝑯𝟏𝟐𝑶𝟔:                                                                                             

s ) 𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑯: 

 

 هریک از موارد خواسته شده را محاسبه کنید.  -5

H =1 , C = 12 , N = 14 , O = 16 , F = 19 , Na = 23 , Al = 27 , S = 32 , Cl = 35/5 , K = 39 , Ca = 40 , Fe = 56 .Cu = 64 

𝟗/𝟎𝟑ب(                                      گرم فلز آهن چند اتم وجود دارد؟  0/028در آ(    ×  اتم مس شامل چند مول و چند گرم است؟ 𝟏𝟎𝟐𝟎

 

 

( شامل چند مول و چه تعداد اتم   𝑶𝟑گرم گاز اوزون )   6/9ت(                             ( چند مول و چند   𝑵𝑯𝟑گرم گاز آمونیاک )   7/3پ(

 اشد؟هیدروژن است؟                                                                                                    و مولکول می ب

 

 

 

 

( با چگالی      𝑪𝒍𝟐لیتر گاز کلر )   2ث( 
𝒈

𝒍
 چه تعداد اتم هیدروژن دارد ؟ 𝑯𝟐𝑶گرم  90ج(                    شامل چند  8/2  

 مول می باشد؟ 
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چگالی آلومینیم برابر    ( چ
𝒈

𝑪𝒎𝟑
 گرم کربن با تعداد اتم موجود درچندگرم 36اتم های  تعداد -6        است، یک نمونه از آن  6/1     

×10به ابعاد  𝟖 × 𝟔 𝑪𝒎  به ترتیب شامل چند گرم، چند مول و                 ( اکسیژن برابری می کند؟C = 12 , O = 16 ) 

 چه تعداد اتم آلومینیم است؟

 

 

 

  

 

 موجود است. 𝑿𝒆𝑭𝒏نمونه ای از ترکیب زنون به فرمول -8                             (  𝑺𝑶𝟐) ا چند گرم(بS گرم گوگرد )96تعداد مول  -7

𝟗/𝟎𝟑اگر  ( S =32 , O = 16برابراست؟ )  ×  گرم جرم  311/0مولکول از آن دارای   𝟏𝟎𝟐𝟎

 (   Xe = 131 ,   F = 19 چند است.)  nباشد،                                                                                                                                     

 

 

 

 

 

   پاسخ را بیابید.-9

N = 14 , O = 16  , P = 31 , S = 32 g. mo𝒍−𝟏 ) 

 چند گرم جرم دارد و چه تعداد اتم گوگرد وجود                 𝑷𝟒𝑺𝟑مول  5/1ب(                           چه تعداد از این ترکیب  𝑵𝟐𝑶𝟑گرم از ترکیب  19در آ( 

 دارد؟وجود دارد؟                                                                                                        
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 6مبحث  نمره تکلیف

 برابر تعداد 𝐇𝟑𝐏𝐎𝟒گرم  49اگر تعداد اتم های موجود در  -𝑵𝒂𝑪𝒍𝑶𝟑                  ،11گرم   62/3مول های اکسیژن در شمار       -10

 باشد. جرم ترکیب         𝐂𝐚(𝐍𝟑)𝟐گرم                     اتم های نیتروژن موجود در  52/2چند برابر شمار مول های هیدروژن موجود در       

      (𝐍𝐇𝟒)𝟐𝑪𝒓𝟐𝑶𝟕                                                                            است؟   𝐂𝐚(𝐍𝟑)𝟐  (.را بدست آوریدCa = 40 , P = 31 , O =16  ) 

 (H =1 , O = 16 , Na = 23, Cl = 35/5 , Cr = 52 𝒈.𝒎𝒐𝒍−𝟏) 

 

 

 

 

 

 
 

 

𝒈برابر   𝑵𝑶𝟐اگر چگالی گاز  -13       برابر 3( ، 𝑶𝟑گرم اوزون )   4/6تعداد اتم های موجود در  -12

𝒍
 باشد، تعداد کل اتم های  0/06 

 لیتر از این گاز را به دست آورید. 4/22است.                  موجود در  A گرم عنصر تک اتمی 2/3تعداد اتم های موجود در     

 (  N = 14 , O =16 g. mo𝒍−𝟏)                          ( O =16 g . mo𝒍−𝟏) را بدست آورید.   Aجرم مولی عنصر  

 

 

 
 

 

 

 

 

 که شامل   g.mo𝒍−𝟏  78فرمول مولکولی ترکیبی با جرم -15                را تشکیل می دهد،     𝑨𝒍𝑭𝟑با فلوئور ، ترکیب    Aعنصر -14

 هیدروژن بدست آورید؟ %69/7کربن و  %31/92                       چند  A فلوئور باشد، جرم اتمی  %84اگر این ترکیب شامل  

  ( C = 12 , H = 1 g. mo𝒍−𝟏)                                                          ( F =19 g . mo𝒍−𝟏گرم برمول است؟) 
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 جدول تناوبیو  مسائل مول:  2سوال و پاسخ 

            

  

 جواب: -1

 

 

 

2- 

 

 

 جواب:

3- 

 

 جواب:

 

 

 

4- 

 

 

 جواب:

5- 

 

 

 

 

 جواب:

 

6- 

 

 

 جواب:

7- 

 

 

 

 

 جواب:

 

8- 

 

 

 

 جواب:

9- 

 

 

 
 

 جواب:
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( با خط زدن کلمات نادرست هریک از عبارات زیر را به یک جمله درست تبدیل کنید.1  

دمای اجسامی را که بسیار داغ هستند و همچنین دمای نور خورشید و اجرام آسمانی   آ( 
 می توان

نمی توان
 را با دماسنج اندازه گیری کرد .   

نور مرئی، طول موجی بین    ب(
𝟑𝟓𝟎 تا 𝟕𝟓𝟎

𝟒𝟎𝟎 تا 𝟕𝟎𝟎
 نانومتر دارد.   

𝟒𝟎𝟎طول موج نور بنفش حدود   پ(

𝟕𝟎𝟎
𝟒𝟎𝟎و قرمز نزدیک به    

𝟕𝟎𝟎
 می باشد.  

،    χاز طول موج  γ طول موج ت(
کوتاه تر

بلند تر
  و انرژی آن  

کمتر

بیشتر
 می باشد.  

نور مرئی بخش ث( 
بزرگی

 کوچکی
از گستره پرتوهای الکترومغناطیس است و در حالی که نور خورشید گستره   

بسیار کوچکتری

 بسیاربزرگتری
از پرتوها  

 می شود. راشامل

نور هنگام عبور از منشورطیف ج(
  پیوسته

 گسسته
به وجود می آورد، میزان انحراف نور از منشور با انرژی آن رابطه    

 مستقیم

معکوس 
 وبا طول موج آن   

  رابطه
 مستقیم

معکوس
 دارد.  

دربین پرتوهای الکترومغناطیس پرتوی چ( 
فرابنفش

مرئی 
 پرتویازلحاظ انرژی در رتبه چهارم و   

فروسرخ

 ریزموج
لحاظ طول موج در رتبه سوم از   

   ورنگ
سبز 

 زرد
 .طیف مرئی ازلحاظ شکست نور در رتبه چهارم قرار دارد  

رنگ شعله فلز سدیم و ترکیبات آن  ح(
 زرد

 سبز
 و رنگ شعله لیتیم سولفات به رنگ   

 سبز

 قرمز
 دیده می شود.  

همه عناصر طیف نشری خطی  خ(
متفاوت 

 یکسان
دارند وطیف نشری خطی لیتیم   

 هفت

   چهار
از این نظر با خط در ناحیه مرئی دارد که  

هیدروژن 

 سدیم
  

برابر  وکمتر از 
هلیم 

   سدیم
 می باشد.  

طیف نشری خطی ایزوتوپ های یک عنصر د( 
 یکسان

      متفاوت
است زیرا شناسنامه هر اتم   

 عددجرمی

   عدداتمی
آن است که در ایزوتوپ ها   

 عددجرمی

   عدداتمی
 

 تفاوت دارد.

2- 

  

نور کلید شناخت جهان و طیف نشری خطی ـ مدل اتمی بور ـ طیف نشری خطی هیدروژن: 7مبحث   
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3- 

 

4- 

 

 

 

5- 

 

 

 

6- 

 

 

 
7- 

 

 

 

 

 جاهای خالی را برای امواج الکترومغناطیس از لحاظ انرژی و طول موج  مقایسه کنید. -8

                   :ازلحاظ انرژی     ...........   <...........   <........... < ...............  <.............  < ............   <..............      

 ...........:ازلحاظ طول موج   <...........   <........... < ...............  <.............  <............    <.............. 

 انرژی و طول موج  مقایسه کنید.جاهای خالی را برای رنگ های طیف مرئی از لحاظ  -9

 ...........     :ازلحاظ   انرژی                     <...........   <........... < ...............  <.............  <............    <..............      

  ...........  :ازلحاظ شکست نور   <...........   <........... < ...............  <.............  <............    <..............                             
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 درست و نادرست بودن هریک از عبارات زیر را در مورد مدل اتمی بور بیان کنید. -10

 

 درست       نادرستنیلز بور بادر نظرگرفتن اینکه الکترون در اتم  هیدروژن انرژی معینی دارد، مدلی رابرای اتم هیدروژن ارائه داد.  آ( 

 درست       نادرستنیلز بور توانست با توجیه طیف نشری خطی اتم هیدروژن، طیف نشری خطی بقیه عناصررا نیز توجیه کرد.         ب(

 درست       نادرست مدل اتمی بور انرژی الکترون بافاصله آن از هسته رابطه عکس دارد.در  پ(

 درست       نادرستاست.                                                                                  +𝑳𝒊مدل اتمی بور قادر به توجیه طیف نشری خطی  ت(

 هرچقدر انرژی الکترون هنگام انتقال از لایه پائین به بالاتر بیشتر باشد، به هنگام بازگشت نیز انرژی بیشتری  ث(

 درست       نادرست  را نشر می کند.     

 درست       نادرست     .پس از بور دانشمندان توانستند طیف نشری خطی دیگر اتم ها را توجیه و ساختار لایه ای اتم را  ارائه دهند ج(

 

 

 جاهای خالی را تکمیل کنید.  -11

           الکترون در حالت ............ ناپایدار است. بنابراین انرژی خود را از دست می دهد و به حالت .......... می رسد.آ( 

  .............................. می نامیم.شمار هر لایه را با ............. نشان می دهیم و آن را ب( 

 بور با مطالعه طیف نشری خطی ............. در ناحیه ی .................. توانست مدل اتمی خود را ارائه دهد.پ( 

 هر لایه می تواند .................... یا ...................... الکترون با ظرفیت مشخص بپذیرد.ت( 

 

 ی خالی را با کلمات مناسب پرکنید.جاها -12

 هرچه فاصله الکترون از هسته دورتر باشد، انرژی آن ...................... است.آ( 

 هرچه لایه های الکترونی دورتر ازهسته باشند، اختلاف انرژی آنها با یکدیگر ...................... است. ب(

باشد، انرژی آن الکترون در ..................... سطح انرژی ممکن بوده و به این سطح  n = 1اگر در اتم هیدروژن الکترون در لایه  ت(

 انرژی ........................... می گویند.

 ...................................  توسط الکترون مناسب ترین شیوه برای از دست دادن انرژی است. ث(

 

  مناسب دهید.با توجه به شکل مقابل پاسخ  -13

 این شکل براساس کدام مدل اتمی رسم شده است؟آ( 

 کدامیک از انتقال های الکترونی فوق در محدوده فرابنفش است؟ ب(

 هریک از طول موج های زیر مربوط به کدام انتقال الکترونی فوق است؟  پ(

 ( 486ـ  434ـ  410ـ  nm   656) طول موج برای اتخاب خود دلیل بیاورید.     
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 ازمیان عبارت های داده شده در مورد مدل اتمی بور، عبارت های درست و نادرست را معلوم کنید.-14

 درست       نادرست انرژی الکترون موجود در حالت پایه از انرژی الکترون در تراز سوم کمتر است.آ(      

 درست       نادرست تولید می کند، رنگ آبی دارد.  n =2 به   n = 4زالکترون انوری که در هنگام بازگشت ب(    

 درست       نادرست اختلاف انرژی بین تراز های سوم و چهارم، کمتر از اختلاف انرژی بین ترازهای پنجم و ششم است. پ(   

 به لایه اول،هنگامی که الکترون از تراز سوم به تراز دوم برمی گردد، انرژی بیشتری نسبت به برگشت از لایه دوم  ت(   

 درست       نادرست      آزاد می کند.       

 درست       نادرست در اتم هیدروژن، انرژی الکترون با فاصله آن از هسته رابطه مستقیم دارد. ث(   

 

 توجه به مدل اتمی بور طیف نشری خطی کدام یک از گونه های زیر را می توان توجیه کرد؟ چرا؟با  -15

 

 𝑩𝒆𝟐+𝟒
𝟗  ,    𝑴𝒈𝟐+   𝟏𝟐

𝟐𝟒    ,   𝑯𝒆𝟐
𝟒    ,       𝑳𝒊𝟐+𝟑

𝟕     ,   𝑯𝒆+𝟐
𝟒 

 

 باتوجه به شکل )مربوط به اتم هیدروژن( پاسخ دهید. -16

 

 رنگ ایجاد شده ) انتقال در ناحیه مرئی قرار دارد؟ نور نشر شده در کدامآ(   

 (از این نشرها )انتقال ها( را بنویسید 

 کدام نشر در ناحیه مرئی طول موج کوتاهتری دارد؟چرا؟ب(   

 

 کدام انتقال داده شده با جذب انرژی همراه است؟ پ(  

 

 طیف نشری خطی اتم هیدروژن است پاسخ دهید. باتوجه به شکل که بخشی از-17

 کدام انتقال همراه باجذب انرژی است؟ آ( 

 انرژی نشر شده کدام انتقال بیشتراست ؟ چرا؟ ب(

 

 طیف نشری کدامیک طول موج دارد ؟ چرا؟پ( 

 

 کدام موج نشان داده شده انرژی بیشتری دارد؟ چرا؟  -18

 کدام موج مرئی است؟ رنگ آن چیست؟        

 طول موجی که مرئی نیست در کدام طیف از امواج          

 الکترومغناطیس قرار دارد؟       
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 7نمره تکلیف مبحث

 با توجه به شکل که مربوط به اتم هیدروژن است پاسخ دهید.-19

 قرار گرفته باشد، آیا هیدروژن برانگیخته است؟ مدار دوماگر الکترون هیدروژن در آ(      

 

 ( lبرای این الکترون ) الکترون در مدار دوم( عدد کوانتومی فرئی )  ب(      

 چه اعدادی می تواند باشد؟    

 

 باشد، کدام انتقال الکترونی نشان داده شده در شکل برانگیخته  اگر تم هیدروژن پ(     

 (n =2 به   n =3   یا    n =2به    n =6)  خواهد بود؟ کمترین طول موجبا  نور مرئیباعث نشر     

     

 با توجه به شکل:-20

 به تولید یکی خطوط طیف کدامیک از انتقال های الکترونی منجرآ(     

 نشری خطی هیدروژن در ناحیه مرئی می شود؟    

 

 باذکردلیل  است؟کدامیک از انتقال های داده نشان داده شده بیشترین ب(   

 

 

باتوجه به مدل اتمی بور برای اتم هیدروژن و شکل داده شده: -21  

 

نور نشر شده از کدام انتقال در گستره امواج مرئی قرار ندارد؟ آ(     

 

  ؟ چرا؟ B کمتر است یا   Aانرژی جذب شده برای انتقال الکترونی ب(    

 

 ؟ چرا؟  Dبیشتر است یا   Cطول موج نشر شده انتقال پ(   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

. 
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 نظریه کوانتومیـ  طیف نشری خطی:  3سوال و پاسخ 
 

 

 -1 جواب:

 

 

 

 

 

 
 

-2 جواب:  

 

 

 

 
 

 جواب:

 

 

 

 

3-  

 

 
 

 جواب:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4-  

 

 

 

-5 جواب:  
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-6 جواب:  

 

 

 

 

 جواب:

 

 

 

7-  

 

 

 

 
 

 -8 جواب:

 

 

 

 

 

 

 جواب:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9-  

 

 

 

 

 

 

 

 

 جواب:

 

 

 

 

 

 

 

10-  

 

 

 

 

 

 

 

 

11-   
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-12 جواب:  

 

 

 

 

 

 جواب:

 

 

 

 

31-   

 

 جواب:

 

 

 

 

 

 

41-   

 

 

 

 

 جواب:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

51-  
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𝟏

𝟒
- 

 

 

 

 

   آ ، پ (4                               آ ، ب ، پ( 3                             ب ، ت (2    ( ب ، پ ، ت                   1   

 

 
𝟐

𝟒
 – 

 

 

 

 

 

  
𝟑

𝟑
- 

 

 

 

 

 

 

  
𝟒

𝟐
- 

 

 

 

 

  بآ ،  (4( پ ، ت                              3                             ب ، ت (2( الف ، پ                         1     

 

  
𝟓

𝟑
- 

 

 

 

  

  1402 - 1398تست های کنکور: 8مبحث

  1398تجربی داخل 

  1399تجربی داخل 

  1399ریاضی خارج 

  1401ریاضی داخل 

  1402ریاضی داخل 
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𝟔

𝟑
- 

 

 

 

 

  چهار (4                                 سه( 3                                     دو  (2                               یک( 1     

 

  
𝟕

𝟑
- 

 

 

   1 )F , E , D  

   2)   F , C , B 

   3  )F  , D 

   4  ) C , B 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  1401تجربی داخل 

  1402تجربی داخل 
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 درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر رامعلوم کنید.-1

 الکترون هنگام انتقال از یک لایه به لایه دیگر انرژی را بصورت پیمانه ای یا بسته های  ،طبق مدل کوانتومی اتمآ( 

 درست       نادرست                                                                                                                                                    معین جذب می کند.     

 خودرا در آن ناحیهدر ساختار لایه ای اتم، هر بخش پر رنگ مهمترین بخش هر لایه بوده که الکترون ها بیشتروقت  ب(

 درست       نادرست                                                                                                                                                          سپری می کنند.     

 درست       نادرست                                                                              نرژی برانگیخته شوند.الکترون ها می توانند با دریافت هر مقدار ا پ(

 نادرست درست                                         اتم برانگیخته پرانرژی و پایدار بوده وتمایل دارد، با از دست دادن انرژی به حالت پایه برگردد. ت(

 درست       نادرست                                    در مدل کوانتومی اتم، دادو ستد انرژی هنگام انتقال الکترون بین لایه ها کوانتومی می باشد. ث(

 درست       نادرست                                                                                احتمال حضور الکترون در تمام نقاط پیرامون هسته وجود دارد.  ج(

  درست       نادرست                                              درمدل پیوسته اتم، به الکترون هرمیزان دلخواه از انرژی را می توان داد.                       چ(

 

 باتوجه به شکل پاسخ دهید. -2

 نوع مدل ارائه شده در هر شکل را معلوم کنید.آ(    

 کدام شکل و از نزدیک دیدن دانه های جدا از هم خرمن گندم را نشان می دهد؟ چرا؟ ب(  

 

 کدام شکل انتقال الکترون از یک لایه به لایه بالاتر را بهتر بیان می کند؟ چرا؟پ( 

 

 نمانگر نگاه ماکروسکپی به انرژی و ماده است؟ چرا؟کدام شکل  ت(  

 

 جدول زبر را کامل کنید.-3

 شماره لایه الکترونی تعداد زیر لایه نوع زیر لایه

  2 

  3 

  4 

 

 حد اکثر تعداد الکترونی که می تواند مجموع اعداد کوانتومی زیر را داشته باشد، بیابید. -4

≥  n + l     ت(                      n + l = 6پ(                           n + l =4    ب(                 n + l = 3آ(          𝟓   

  

 کوانتومی و مدل اتمی لایه ایمعرفی اعداد : 9مبحث 
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 جدول خالی را با کلمات مناسب پر کنید.-5

 شماره لایه

   (n  ) 

عدد کوانتومی  فرعی               تعداد زیر لایه

 هر زیر لایه

 حد اکثر تعداد الکترون 

 لایهدر هر زیر 

 

n = 2 

   

 

n = 3 
 

   

 

n = 4 
 

   

 

n = 5 
 

 

   

 

 

 درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را بررسی کنید. -6

 درست       نادرست                                                                                                   وجود ندارد.  n = 3در لایه ی الکترونی   f3زیر لایه    آ(

 نادرستدرست                                            می باشند. 2در لایه الکترونی دوم،  الکترون هایی وجود دارند که دارای عدد کوانتومی فرعی  ب(

 درست       نادرست                                                                                                     نمایش داد.  lnهر زیر لایه معین را می توان با نماد   پ(

 درست       نادرست الکترون را دارد. 10حد اکثر گنجایش   l = 2  و  n = 5  زیر لایه با اعداد کوانتومی  ت(

 درست       نادرست می توان تعداد الکترون های یک زیر لایه را مشخص کرد.   l4 + 2از رابطه   ث(

 درست       نادرست  .( می تواند سطح انرژی لایه ها و همچنین تعداد زیر لایه ها را در یک لایه  مشخص کند nعدد کوانتومی اصلی )  ح(

 درست       نادرست  پر می شوند. f4و  d4و  p4و  s4در لایه چهارم الکترونی تمامی زیر لایه ها ی  ج(

 درست       نادرست  ( می تواند نشان دهنده ی تعداد زیر لایه ی الکترونی باشد.  lعدد کوانتومی فرعی ) چ(

 درست       نادرست  برابر مجموع اعداد کوانتومی فرعی زیر  10حد اکثرتعداد الکتون هایی که در لایه چهارم جای می گیرند ، بیش از   خ(

 لایه های لایه ی سوم است     
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جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.-1    

رفتار و ویژگی هر اتم را می توان از روی ........................... آن توضیح داد.آ(       

........ را در اتم های گوناگون نشان می دهد....ترتیب پر شدن ..........قاعده آفبا ب(     

                 .....  باشند.......... هسته ی اتم............... بوده و........ پرمی شود که سطح انرژی آنها  ......نخست ......قاعده ی آفبا  مطابقپ(   

آرایش الکترونی .................. عنصر نخست را بخوبی پیش بینی می کند، ولی برای برخی عناصر از جمله عنصر های اصل آفبا  ت(  

.مواجه است که امروزه آرایش چنین عناصری را با ............... تعیین می کنندسنگین تر با مشکل   

   

درستی یا نادرستی هریک از عبارات زیر را معلوم کنید.-2  

 ( بیان می کند، به طوری که هر زیر لایه عدد کوانتومی اصلی  lسطح انرژی یک زیر لایه را عدد کوانتومی اصلی ) آ(    

 درست       نادرست                                                                                                      از الکترون پر می شود.  داشته باشد، زودترکوچکتری  

 درست       نادرست                       ن اتم می باشد.قبل از آدر هنگام نوشتن آرایش الکترونی یک عنصر به روش فشرده تاکید بر گاز نجیب ب(

  Ar , Ne , Arبه ترتیب از گازهای نجیب   Mn ,  P ,  Se  ش الکترونی فشرده عناصردر هنگام نوشتن آرایپ( 

 درست       نادرست استفاده می شود.

 درست       نادرست  الکترون می گیرند. p5زودتر از  d5وزیرلایه ی   d3دیرتر از  s4در هنگام دادن الکترون به زیر لایه ها، لایه  ت(

     

آرایش الکترونی عناصر زیر را به روش گسترده بنویسید.-3  

𝐂𝟔  )آ  𝐀𝐫𝟏𝟖 )ث                                                                               ∶  ∶ 

)ب  𝑭𝟗 𝑲𝟏𝟗 )ج                                                                                 ∶  ∶ 

𝑵𝒂  )پ ∶𝟏𝟏 𝑽𝟐𝟑 )چ                                                                             ∶ 

𝑷𝟏𝟓  )ت 𝒁𝒏𝟑𝟎 )ح               :  ∶ 

𝐂𝐫𝟐𝟒چرا آرایش الکترونی با رسم آرایش الکترونی معلوم کنید  که   -4 𝑪𝒖𝟐𝟗و     از قاعده آفبا پیروی نمی کنند؟ بجز این دو عنصر    

 کدامیک از عناصر جدول از قاعده آقبا  پیروی نمی کنند؟

 

 
 دارد.   l = 2که هشت الکترون در تراز فرعی را بنویسید چهارم  دوره عنصری فلزی درفشرده ونی رآرایش الکت -5

 

 
 الکترون دارد. 6آرایش الکترونی فشرده عنصری نافلزی که متعلق به دوره سوم را بتویسید که در لایه ظرفیت خود -6

 اصل آفبا ـ آرایش الکترونی اتم ها و یون ها ـ تعیین دوره و گروه: 10مبحث 
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 در هر مورد  با ذکر دلیل بیان کنید که  کدام زیر لایه سریع تر از الکترون پر می شود؟ -7 

 

 : S4و  d3ب(                           : p4و  d5آ(         

 : d4و  p5ت(                          : f4و  S6 پ(       

 

𝐂𝐮𝟐𝟗و  𝐂𝐫𝟐𝟒آرایش الکترونی عناصر  -8 𝐌𝐨𝟒𝟐و    𝐀𝐠𝟕𝟗و      را با استفاده از گازهای نجیب بنویسید.  ∶

     
 

 

 

  

  را به صورت فشرده رسم کنید. 𝑺𝒆𝟑𝟒    سلنیمآرایش الکترونی آ( -9

 چند است؟ سلنیمتعداد الکترون ظرفیت ب(      

 را در جدول دوره ای مشخص کنید. ) دوره و گروه ( سلنیمموقعیت پ(      

 تعلق دارد؟ (  fو   d و  Pو  S) به کدام دسته از عناصر جدول دوره ای  سلنیم ت(     

 است:   7قرار دارد و تعداد الکترون های ظرفیت آن برابر  l = 1که آخرین الکترون آن در    4از دوره   Xعنصر  -10 

 را رسم کنید. X آرایش الکترونی گستردهآ(        

 دارد؟وجود  l = 2و   n = 3  چند الکترون با اعداد کوانتومی   X در عنصرب(        

 (  −𝑿𝟐یا          −𝑿𝟏یا     +𝑿𝟏.)   به کدام شکل می باشد   X آرایش یون پایدارپ(        

 

 کدامیک از عبارت های زیر درباره لایه ظرفیت اتم ها صحیح است؟ -12

 تعیین می کند.الکترون های این لایه خواص شیمیایی اتم را آ(          

  الکترون های ظرفیتی شامل الکترون های بیرونی ترین لایه اتم است.ب(          

 اگرلایه ظرفیت اتمی مشابه یک گاز نجیب باشد، آن ذره واکنش پذیری شیمیایی چندانی ندارد.پ(          

  آید.شماره گروه یک اتم از مجموع الکترون های لایه ظرفیت آن بدست می ت(        

 

 کدام عبارت ها به ترتیب تعداد الکترون های موجود دریک لایه ) تا لایه چهارم ( و یک زیر لایه را به درستی نشان می دهد؟ -13  

𝟐𝒍𝟐پ(                                   4l + 2ب(                                      𝟐𝒏𝟐آ(                −  4n + 2ت(                              𝟐

  

گان  قزوین  دبیرستان  فرزان

 دبیرستان  استعداد درخشان  ورامین

 دبیرستان  استعداد درخشان  ورامین

 5دبیرستان  پسرانه موحد منطقه  
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  ر کنید.جاهای خالی را در شکل زیر پ-14

 

𝐌𝐨 
آرایش الکترونی    
→          :24 

𝐌𝐨 
آرایش فشرده    
→        :24  

𝐌𝒐𝟏+  
آرایش فشرده    
→        :24  

𝐌𝐨 
𝒏=𝟑  در  𝒆   تعداد
→          :24  

𝐌𝐨 
  𝒍=𝟎 در 𝒆 تعداد
→         :24  

𝐌𝐨 
 𝒆 چند زیر لایه پر از
→          :24  

𝐌𝐨 
آخرین 𝒆 وارد کدام  زیرلایه 
→               :24  

 ختم شوند، کدام یک از عبارت های زیر درست و کدامیک نادرست            𝟐𝐩6همگی به +𝐴و −𝐵2 و  −𝐶ش الکترونی یون های   اگر آرای -15

 ؟ چرا؟است          

 متعلق به گروه اول و دوره ی چهارم جدول تناوبی است. Aعنصر *         

 می دهد. 𝑨𝟐𝑩ترکیبی یونی با فرمول   Aبا عنصر Bعنصر *          

 است.  2برابر  Cو   Aاختلاف تعداد الکترون های  *         

 هم گروه بوده و در جدول، خانه بالایی آن را اشغال می کند. 𝑺𝟏𝟔با    Bعنصر*          

 

ختم شده باشد :)ضمن نوشتن آرایش های الکترونی به       𝟐𝒑𝟔به −𝑩𝟐و آرایش الکترونی  𝟑𝒅𝟐به   +𝑨𝟑اگر آرایش الکترونی یون -16

  سوالات زیر پاسخ دهید.(

 چند است؟ A , Bعدد اتمی عنصر آ( 

 را نوشته و مشخص کنید در این ترکیب چه نوع پیوندی و جود دارد؟  −𝑩𝟐و  +𝑨𝟑فرمول ترکیب حاصل از یون های ب(

 

 

  در کدام دوره و گروه قرار دارد؟ عدد اتمی آن را تعیین کنید. X می باشد. اتم  l = 2الکترون  با  5دارای  +𝐗𝟐یون     -16 

  

 دبیرستان  استعداد درخشان  ورامین

 9دبیرستان  دخترانه زهرا نظام مافی منطقه 

گان کرج  دبیرستان  دخترانه فرزان

 5دبیرستان  پسرانه موحد منطقه  
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  :دباش 7برابر با   𝐀𝟐+𝟔𝟓ها در یون  اگر تفاوت شمار نوترون ها  و الکترون -17

 را بنویسید.   Aآرایش الکترونی اتمآ(     

 دوره و گروه و دسته عنصر را  معلوم کنید.ب(    

  را معیین کنید. Aاعداد کوانتومی مربوط به بیرونی ترین زیر لایه اتم پ(   

باشد،  این عنصر در کدام دوره از جدول دوره ای تناوبی قرار  21برابر  𝐱𝟐−𝟏𝟐𝟕ن   اگر تفاوت تعداد نوترون ها و الکترون ها در یو -18

 دارد؟

       1)4                2) 5          

       3 )6              4 )7 

 به سوالات داده شده پاسخ دهید. -19

 وجود دارد؟  l = 1چند الکترون با     Aختم شده است، در اتم خنثی     𝟑𝒑𝟔به    −𝐀𝟑آرایش یون   آ(      

 

 باشد، با رسم آرایش الکترونی بگوئید این عنصر به کدام دسته  11برابر 𝐱𝟑+𝟕𝟎اگر اختلاف تعداد نوترون ها و الکترون ها در یون    ب(   

    (   dیا    Pیا   S؟) تعلق دارد        

 

   

باشد نسبت تعداد الکترون های     2برابر با   l = 2به      l = 0از تناوب چهارم جدول، نسبت تعداد الکترون ها با       +𝐀𝟑اگر در کاتیون   -20

  را محاسبه کنید. Aدر اتم    l = 1و    l = 2این کاتیون به مجموع الکترون های    

 

 

 

 

 

 را مشخص کنید. Yباشد، عدد اتمی، دوره و گروه اتم    12تفاوت شمار نوترون ها و الکترون ها برابر   +𝐘𝟑اگر در یون تک اتمی  -21

  

  

 5دبیرستان  رهیار منطقه  

گان   ارومیه  2دبیرستان  فرزان

گان ناحیه   قزوین 1دبیرستان  فرزان

 تهران 4علامه حلی   دبیرستان

 تهران 4دبیرستان  علامه حلی 
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   درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را بررسی کنید.-22

 درست       نادرست                    بلوک  در جدول دوره ای  عناصر می باشند. S و  d ترتیب نتعلق به بلوکبه    𝐒𝐫𝟑𝟖 و   𝐘𝟑𝟗  عنصرآ(      

 درست       نادرست با افزایش شمار لایه های اصلی در یک اتم حد اکثر گنجایش الکترون زیر لایه ها نیز  افزایش می یابد. ب(  

 درست       نادرست مشاهده نمی شود.  dزیر لایه   pدر عناصر دسته   پ(  

 درست       نادرست همگی متعلق به یک بلوک  می باشند. 𝐃𝟓𝟔و    𝐂𝟐𝟖و     𝐁𝟐𝟎و     𝐀𝟏𝟐عناصر    ت(  

 زیر لایه  6ستون از جدول دوره ای عناصر  را شامل می شوند، زیرا در آنها  6حد اکثر  pعنصر های بلوک   ث(   

 درست       نادرست از الکترون پر شده است.      

 درست       نادرست تعیین بلوک عناصر در جدول دوره ای براساس آخرین زیر لایه است که الکترون وارد آن می شود.ج(     

 اگر اتمی با جذب دو الکترون به آرایش هشت تایی پایدار برسد، این اتم متعلق به گروه دوم جدول دوره ای  چ(    

 درست       نادرست  است.       

 نادرست   درست    برخی فلزات واسطه و اکثر فلزات گروه های اصلی جدول دوره ای به آرایش هشتایی می رسند.                            ح(    

 اگر اتمی با ازدست دادن سه الکترون به آرایش هشتایی رسیده باشد، دارای یکی از عدد اتمی های خ(    

 درست       نادرست می باشد. 15ویا  39و  21         

 درست       نادرست                                            وقتی اتمی به آرایش هشتایی پایدار می رسد، از واکنش پذیری آن کاسته می شود. د(    

 

  ازیک عنصر را نشان می دهد،هریک از شکل های داده شده برشی -23     

 با توجه به آن ها به سوالات پاسخ دهید.         

 ترین زیر لایه هریک را بنویسید.اعداد کوانتومی مربوط به بیرونی آ(        

 

 الکترون به آرایش هشتایی می رسد؟ کدامیک با از دست دادنب(        

 باتوجه به شکل ها دوره و گروه هر عنصر را معلوم کنید.پ(       

 بنویسید. Yو   X  را با Z باشند، ترکیب Zو  Yو    X به ترتیب عناصر فرضی 3و 2و  1اگر شکل ت(       

 

  می باشند.  d , p ,p , s در کدام دسته از راست به چپ عناصر داده شده به ترتیب متعلق به بلوک -24

 𝑪𝒓𝟐𝟒ـ     𝑪𝒍𝟏𝟕ـ  𝑨𝒔𝟑𝟑ـ     𝑴𝒈𝟏𝟐ب(                                      𝑪𝒖𝟐𝟗ـ     𝑵𝒊𝟐𝟖ـ  𝑺𝒊𝟏𝟒ـ     𝑹𝒃𝟑𝟕آ(        

 2دبیرستان  دخترانه ابن سینا منطقه

 2دبیرستان  دخترانه ابن سینا  منطقه 
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    صری با آرایش الکترونی و هم گروه با عن𝟑𝒅𝟏𝟎𝟒𝒔𝟐𝟒𝒑𝟐  [𝑨𝒓] هم دوره با عنصری با آرایش الکترونی    Xعنصر   آ(-25

                  𝟑𝑺𝟐𝟑𝑷𝟓  [   می باشد، عدد اتمی این عنصر را بیابید. [

 

 

 

 وجود ندارد؟    𝑨𝒍𝟒+𝟏𝟑و      𝑵𝟐−𝟕و     𝑲+𝟏𝟗امکان تشکیل یون های    ب( چرا       

 

 

 

 

 با خواص شیمیایی کدام عناصر داده شده مشابه است؟ 19و  32خواص شیمیایی عنصرهایی با عدد اتمی -26

𝑨𝟔   𝑭𝟑𝟕    ,   𝑬𝟓𝟎     ,   𝑫𝟒𝟎   ,  𝑪𝟏𝟏    , 𝑩𝟐𝟓      ,  
 

 

  

 2دبیرستان  دخترانه ابن سینا  منطقه 

 2دبیرستان  دخترانه ابن سینا  منطقه 

IM NOT IN DANGER IM THE DANGER 
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 اعداد کوانتومی و آرایش الکترونی : 4سخسوال و پا
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                                           2  )𝟒 × 𝟏𝟎𝟐𝟐      ،𝟏𝟔

𝟗
          

   3 )𝟒 × 𝟏𝟎𝟐𝟐      ،𝟑𝟐

𝟐𝟕
                                               4)  𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝟑      ،𝟏𝟔

𝟗
 

 

  
𝟐𝟒

𝟑
- 

       1  )12                                2  )13                                     3 )9                                           4) 10 

 

  
𝟐𝟓

𝟒
- 

 

 

 

 

 

 سه  (4                                  ( چهار   3                        (  یک             2                         (  دو       1       

 

 

   
𝟐𝟔

𝟏
- 

 

        1  )16                                2  )19                                     3 )31                                           4) 37  

   1400تجربی  خارج  

   1401ریاضی  داخل  

   1401تجربی  داخل  

   1401تجربی  داخل  

   1401تجربی  داخل  

   1401ریاضی  دی    
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𝟐𝟕

𝟐
- 

 

 

 

 

 

 پنج  (4                                  ( چهار   3                        (  سه             2                         (  دو       1      

 

  
𝟐𝟖

𝟐
- 

 

 

 

 

 

 «ت » ، « الف »  (2                                                             «     ب » ، « الف » (  1    

 «ت » ، « پ »  (4                                                                    «پ » ، « ب » (   3   

 
 

  
𝟐𝟗

𝟒
- 

 

 

 

 

 

         1  )1                                2  )2                                     3 )3                                           4) 4 

 

      
𝟑𝟎

𝟐
- 

 

 

 

 

 

 

        1  )1                                2  )2                                     3 )3                                           4) 4 

 

 

   1401تجربی  خارج  

   1401تجربی  خارج  

   1401تجربی  دی    

   1401تجربی  دی    
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𝟑𝟏

𝟏
 - 

 

 

 

 

 

                1  )2                                2  )3                                     3 )4                                           4 )5 

 

  
𝟑𝟐

𝟐
- 

 

 

 

 

 

 یک  (4                                ( دو   3                        (  سه             2                         (  چهار       1        

 

 

  
𝟑𝟑

𝟑
- 

 

       1  )2/2                                2  )2                                     3 )8/1                                   4)  6/1 

 

 

  
𝟑𝟒

𝟒
- 

 

       1   )𝑿𝟐𝑶𝟑      ،𝟑𝐝𝟓𝟒𝐬𝟐 [ 𝑨𝒓𝟏𝟖 ]                                        2   )𝐗𝐂𝐥𝟐    ،𝟑𝐝𝟓𝟒𝐬𝟐 [ 𝑨𝒓𝟏𝟖 ] 

      3   )𝐗𝐂𝐥𝟐    ،𝟑𝐝𝟒 [ 𝑨𝒓𝟏𝟖 ]                                                   4   )𝑿𝟐𝑶𝟑      ،𝟑𝐝𝟒 [ 𝑨𝒓𝟏𝟖 ]     

 

 

 

  
𝟑𝟓

𝟐
-  
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   1401تجربی  داخل  

   1401ریاضی  دی    

   1401تجربی  داخل  

   1402ریاضی داخل  

   1402ریاضی داخل  
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 11نمره تکلیف مبحث

   
𝟑𝟔

𝟑
-                               

 

 

 

 

 

 «ت » ، « ب ( » 4«                  پ » ، « الف (  » 3«         پ » ، « ب ( » 2«              ت » ، « الف (  » 1     

 

  
𝟑𝟕
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 های زیر را بررسی کنید. عبارتدرستی یا نادرستی هریک از   -1

 

 درست         نادرست در هنگام رسم آرایش الکترونی ـ نقطه ای یک عنصر از الکتون چهارم به بعد الکترون ها جفت می شوند.  آ(   

 الکترون ها بصورت جفت شده می باشند بجز هلیم 18نقطه ای تمامی عناصر گروه  در آرایش الکترون ـ ب(   

∗ که بصورت      𝑯𝒆  درست         نادرست نمایش داده می شود. ∗

 درست         نادرست آرایش الکترون ـ نقطه ای عناصر یک گروه مشابه یکدیگر هستند. (پ   

 درست         نادرست بین شماره یکان هر گروه با آرایش الکترون ـ نقطه ای یک عنصر رابطه مستقیم وجود دارد.  ت(   

    ....... و ....... و    چپ به صورت قرار دارند، آرایش الکترون نقطه ای آنها از راست به 13و  35و  20عنصرهایی که که در خانه های شماره  ث(   

 باشد.می  ...... 

 بصورت ........ است. دارد. آرایش الکترون ـ نتقطه ایی آن  l = 1 با  e15و     l = 0با  e 8اتمی که در آرایش الکترونی خود  ج(   

  فقط باید  الکترون های لایه ظرفیت آن را در اطراف نماد آن به هنگام رسم آریش الکترون ـ نقطه ایی  چ(   

 درست         نادرست عنصر نمایش بدهیم.    

 دو برابر تعداد نقطه ها در آرایش الکترون ـ  𝑶𝟖تعداد نقطه ها در آرایش الکترون ـ نقطه ایی اتم   ح(   

 درست         نادرست است. 𝑩𝒆𝟒نقطه ای اتم      

 به شماره دوره ی از روی تعداد نقطه های اطراف هر اتم در هنگام رسم آرایش الکترون ـ نقطه ای می توانخ(   

 درست         نادرست یک عنصر پی برد.       

 درست         نادرست مشابه یکدیگر می باشد.   𝑨𝒔𝟑𝟑و   𝑷𝟏𝟓لکترون  ـ نقطه ای     .آرایش ا د(   

 الکترون    0و  1و 2و  3و  4به ترتیب    14و  15و  16و  17و  18در آرایش الکترون نقطه ای عناصر گروه های   ذ(   

 درست         نادرست بصورت جفت شده  وجود دارد 

 درست         نادرست الکترون تک در آرایش الکترون نقطه ای  می باشند.   3جفت و    1دارای   15عناصر نیتروژن و فسفر در گروه  ر(   

 درست         نادرست .نقطه ای خود دو تک الکترون و دوجفت الکترون داردعنصر گوگرد در ساختار الکترون ـ  ز(   

 

 

 آرایش الکترون ـ نقطه ای هریک از اتم های زیر را رسم کنید. -2

𝐇𝟏                             𝐇𝒆𝟐                                                              𝐋𝐢𝟑 
 

  𝐁𝐞𝟒                                                  𝐁𝟓                                                               𝐂𝟔 
 

   𝐍𝟕                                                   𝐎𝟖                                                               𝐅𝟗 
 

   𝐍𝐞𝟏𝟎                                               𝐒𝐢𝟏𝟒                                                             𝐂𝐥𝟏𝟕 

  

 کوالانسی ـ نامگذاری ترکیبات مولکولی و یونیآرایش الکترون نقطه ای  ـ پیوند یونی و :  12مبحث 
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 جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید. -3

 

 می داد. به صورت نقطه قرار تعداد الکترون های لایه ی ظرفیت آنها رایس برای ........... و ............ در کنار نماد شیمیایی هر اتم ولوآ(       

 ..................... هراتم به تعداد ................... آن اتم بستگی دارد. ب(       

 به کار بردن واژه ی مولکول برای ترکیبات یونی ................... است. پ(     

 در ساختار خود مولکول دارند، ........................ نامیده می شوند. ترکیب های شیمیایی که ت(     

 می گویند.  را نشان می دهد ................به فرمول شیمیایی که افزون بر ........................... عنصرهای سازنده شمار اتم ها هر عنصر  ث(     

 شتن الکترون، نشانه ای از ..................  اتم است.از دست دادن، گرفتن یا به اشتراک گذا ج(     

 گاز کلر خاصیت ................ و ..................... داشته و از مولکول های ..................... تشکیل شده است. چ(     

 

 یونی و کوالانسی بودن هریک از ترکیبات زیر را مشخص کنید. -4

   

    𝑷𝑭𝟑                                                       𝐌𝐠𝟑𝐍𝟐                                               𝐂𝐂𝐥𝟒                                                  𝐍𝐇𝟑 
 

     𝐀𝐥𝐅𝟑                                                             𝐍𝟐                                                  𝐀𝐥𝟐𝐎𝟑                               𝐒𝐎𝟐 
 

     𝐌𝐠(𝐍𝐎𝟑)𝟐                              𝐊𝟐𝐒                                    𝐇𝟐𝐎                                 𝐍𝐚𝟐𝐒𝐎𝟒 
 

 

 پیوند یونی را ذر ترکیبات زیر با رسم آرایش الکترون نقطه ای نشان دهید. نحوه تشکیل-5

 

 

   𝑨𝒍𝑭𝟑 ∶ 
 

 

   MgO : 

 
    

   𝑲𝟐𝑺 : 

 

 

 

   𝑴𝒈𝟑𝑵𝟐: 

 

 

 

 

𝑵𝒂𝟑𝑷 : 
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 هریک از ساختار های فضا پر کن داده شده  را به کدامیک  از مولکول های داده شده می توان نسبت داد.-6

 

 

                                                                                                                            
 

       

 1 )  HCl                           2 )𝑵𝟐                             3 )𝐂𝐎2                             4 )𝐇𝟐 𝐎 
 

  

5 )𝐂𝐇4                           6) 𝐎𝐅𝟐                            7 )𝐏𝐇𝟑                             8 )𝐒𝐢𝐂𝐥𝟒 

 

 

9) 𝐒𝐎2                           10 )𝐁𝐞𝐂𝐥𝟐                       11 )𝐇𝟐𝐒                       12) CO  
  

 

    

 درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را بررسی کنید. -7

 

 هر ترکیب یونی از لحاظ بارالکتریکی خنثی است، زیرا تعداد یون های مثبت ) کاتیون ( و یون های منفی آ( 

  درست         نادرست ) آنیون ( در آن با هم برابر است.    

 درست         نادرست در ساختار ترکیب یونی مولکول وجود ندارد. ب(  

 درست         نادرست  کلر یک نافلز بوده و به هنگام تشکیل نمک خوراکی مولکول آن الکترون می گیرد.  پ( 

 در هنگام تشکیل پیوند یونی بین اتم ها باید به تعداد الکترون هایی که یک اتم از دست می دهد ،  ت( 

 درست         نادرست باید اتم گیرنده ی الکترون داشته باشیم.     

 میان دو اتم کلسیم و اکسیژن دو الکترون به اشتراک گذاشته    CaOدر هنگام تشکیل ترکیب پیوند یونی  ث(

 درست         نادرست می شود.     

 سه الکترون مبادله می شود و هر دونوع اتم به آرایش یک گاز نجیب    𝐀𝐥𝐅𝟑هنگام تشکیل ترکیب یونی  ج( 

 درست         نادرست می رسند.

 درست         نادرست است.   𝐂𝐇𝟒نصف پیوند های اشتراکی در مولکول     𝐎𝟐تعداد پیوند های اشتراکی موجود در مولکول     چ( 

 یک اتم کلر از یک اتم کلر دیگر الکترون می گیرد تا هردو به قاعده  𝐂𝐥𝟐در هنگام تشکیل مولکول     ح( 

 درست         نادرست                                                                                                                                               هشتایی پایدار برسند.    

 درست         نادرست ایجاد می کند. 𝑨𝑩𝟑ترکیب کوالانسی  به فرمول   15در گروه    Bبا اتم   17در گروه    Aاتم  خ( 

 درست         نادرست را بوجود می آورند. 𝑨𝑩𝟐( با پیوند های کوالانسی مولکول     B)    17( با عناصر گروه  A)  16عناصر گروه  د( 
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 خالی راپر کنید.جاهای  -8

 درترکیب لیتیم فسفید ، نسبت تعداد کاتیون به آنیون برابر .............. است. آ(      

 ، نسبت  بار آنیون به بارکاتیون برابر ............. است.   𝑴𝒈𝟑𝑵𝟐  در ترکیب  ب(     

 کاتیون برابر ................ می باشد.در ترکیب آلومینیم فلوئورید، نسبت به تعداد اتم ها به بار  پ(     

 در ترکیب پتاسیم سولفید، نسبت بارکاتیون به تعداد کاتیون برابر ............... می باشد. ت(    

 در ترکیب کلسیم فسفید، تعداد اتم ها به عنصرها برابر .................. می باشد. (ث    
 

 د را انتخاب کنید.ازبین داده های داخل پرانتز، یک مور -9

 (  Cl    /Ca     /k)   ایجاد کرده است.   EFو   𝐄𝟑𝑷و     𝐄𝟐𝐒ترکیبات یونی   Eعنصر آ(     

 (  O    /Ba    /S)    بار این یون با بقیه متفاوت است.  ب(   

 آلومینیم فسفید ( /) سدیم نیترید / کلسیم کلرید است.   1نسبت تعداد کاتیون به آنیون در آن برابر    پ(   
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 نام شیمیایی ترکیبات زیررا بنویسید. -15

 𝐌𝐠𝐂𝐥𝟐 پ(                                   𝐍𝟐𝐎𝟓 ب(                                                      CuSآ(     
 𝐏𝐁𝐫𝟑ج(                                                   𝐂𝐒𝟐ث(                                                               𝐅𝐞𝟐𝐎𝟑ت(    

 

 فرمول ترکیبات داده شده را بنویسید. -16

 دی فسفر تری اکسیـدپ( ( برمیـد                                             IIسرب ) ب(  ( نیتـرید  IIIکروم )  آ(         

 

 

 دـگزا فلوئوریـگوگرد هج(  نقره سولفیـد ث(      پتاسیـم فلـوئوریـدت(     

 

 

17- 

 

 

 

 

 

18- 

 

 

 

 

 

 

 پاسخ دهید.  (   𝐍𝟐     ،𝐂𝐅𝟒       ،𝐏𝐂𝐥𝟑با توجه به ملکول های )   -19

 آرایش الکترون نقطه ای ) آرایش لوویس ( هرسه مولکول را بنویسید.آ(         

     

 

 در کدام مولکول، اتم مرکزی الکترون ناپیوندی ندارد؟ ب(        

 

 چند است؟ 𝐏𝐂𝐥𝟑به الکترون های ناپیوندی   𝐍𝟐نسبت تعداد الکترون های پیوندی پ(        

 

  ساختار لوویس هریک از مولکول های زیر را رسم کنید. -20

 

 𝐂𝐇𝟐𝐎  ب(                                                                                                   HCNآ(             

  

 دبیرستان  دخترانه ملاصدرا کرج

 دبیرستان  دخترانه ملاصدرا کرج

 دبیرستان  دخترانه فرهنگ کرج

 دبیرستان  دخترانه فرهنگ کرج

 دبیرستان  پسرانه  موحد  تهران

 دبیرستان  پسرانه   تلاش  تهران
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  آ( جدول زیر را کامل کنید. -21

 

 

 

 

 

 

 ترون های نا پیوندی را مشخص کنید.ـجفت الک د ودر هرمورد تعدادـول های زیر را رسم کنیـب( ساختار لوویس مولک    

 

      a  )𝐍𝐁𝐫𝟑                                                                                               b  )𝐂𝐎𝟐 

 

 را بنویسید.  Xتایی رسیده شماره گروه  عنصر  8اگر بدانیم در ساختار یون مقابل، هر اتم به آرایش  -22

 

 

 

 ایی پیروی می کنند.ـات زیر همه اتم ها از آرایش هشتـدر کدامیک از ترکیب -23

     1 )HCN                                     2 )𝐂𝐇𝟐𝐎                              

     3 )CO                                      4)𝐂𝐇𝟐𝐎𝟐 

 

  ان شده است؟ـنام کدام ترکیب، درست بی -24

      1 )𝐏𝐅5                                        2 )𝐍𝐂𝐥3 

 

      3 )𝐍2𝐎𝟓                                 4) 𝐒𝐅4 

 

 تعداد ذرات زیر اتمـی با هم برابرند، فرمول اکسیـد آن کدام است؟  𝐌40در عنـصر  -25

 

       1   )MO                                             2)𝐌𝐎2 

       3   )𝐌2𝐎3                                        4)𝐌𝟐𝐎 

 

26-  

 

 

 

  جدول زیر را کامل کنید.-27 

 

 

 

 

 دبیرستان  دخترانه   سرای دانش رسالت

   4دبیرستان  پسرانه   علامه حلی 

گان   ارومیه    2دبیرستان     فرزان

گان   ارومیه    2دبیرستان     فرزان

 دبیرستان     پروین اعتصامی تبریز   

 دبیرستان    پروین اعتصامی تبریز   

 دبیرستان   دخترانه   دکتر ترابی    
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  با توجه به جدول پاسخ دهید.-16

 دارد؟   l = 1 چند الکترون با  C عنصرآ(    

 

 با هم چه ترکیبی می سازند؟  Fو  B عنصرب(    

 فرمول شیمیایی آن را بنویسید.         

 

 

 

 را بنویسید. A  آرایش الکترونی فشرده عنصرت(    

 

 را بنویسید.  F با   Eو آرایش لوویس   فرمول مولکولیث(    

 

 

 آ(-17

 

 

 ب(        

 

 

   پ(       

 

  

 

  ت(     

 

 

 

  جاهای خالی را با عبارات مناسب کامل کنید. -18

 

 

 

 

  

 5دبیرستان    موحد   منطقه   

 استعداد های درخشان   ورامین 

 استعداد های درخشان   ورامین 
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  جاهای خالی را کامل کنید . -19
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 13دبیرستان  دخترانه علامه حلی منطقه  

گان   تهران   دبیرستان  فرهیخت

   4دبیرستان  پسرانه   علامه حلی 

   4دبیرستان  پسرانه   علامه حلی 
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 اعداد ردیف

 عنصر دیگر ساختگی است. ۲۶شود و عنصر در طبیعت یافت می ۹۲عنصر شناخته شده، تنها  ۱۱۸از  1

 ای ساخته شد.، نخستین عنصری بود که در واکنشگاه هسته۴۳و عدد اتمی  ۹۹با عدد جرمی تکنسیم  2

 شود.، اغلب به عنوان سوخت در راکتورهای اتمی استفاده می۹۲و عدد اتمی  ۲۳۵از اورانیوم با عدد جرمی  3

 درصد کمتر است. 7/0در مخلوط طبیعی آن از  U۲۳۵فراوانی  4

 شود.، برای تصویربرداری از غده تیروئید استفاده می۴۳و عدد اتمی  ۹۹جرمی از تکنسیم، با عدد  5

6 
𝑀𝑔12( سه ایزوتوپ Mgدر یک نمونه طبیعی از عنصر منیزیم )

24 ،𝑀𝑔12
𝑀𝑔12و   25

وجود دارد که ایزوتوپ  26

𝑀𝑔12
 های این عنصر دارد.بیشترین فراوانی و پایداری را در میان سایر ایزوتوپ 24

7 
 صورت زیر استهای طبیعی عنصر منیزیم بهمقایسه درصد فراوانی ایزوتوپ

(%78/70) 𝑀𝑔12
24 > (%11/17) 𝑀𝑔12

26 > (%10/13) 𝑀𝑔12
25  

8 
𝐻1در یک نمونه طبیعی از عنصر هیدروژن سه ایزوتوپ 

1 ،𝐻1
𝐻1و  2

𝐻1 هاوجود دارد که در میان آن 3
3 ناپایدار و  

 پرتوزا است.

9 
𝐻1زوتوپ ساختگی هیدروژن چهار ای

4 ،𝐻1
5 ،𝐻1

6 ،𝐻1
𝐻1 ها به صورت دارد که مقایسه نیم عمر آن 7

5 > 𝐻1
6 >

𝐻1
4 > 𝐻1

 است. 7

10 
𝐿𝑖3 در یک نمونه طبیعی از عنصر لیتیم، دو ایزوتوپ 

𝐿𝑖3 و 7
𝐿𝑖3 ها ایزوتوپ وجود دارد که در میان آن6

فراوانی  7

 بیشتری دارد و پایدارتر است.

11 
𝐶𝑙17در یک نمونه طبیعی از عنصر کلر، دو ایزوتوپ 

𝐶𝑙17 و  35
𝐶𝑙17ها ایزوتوپ وجود دارد که در میان آن37

پایدارتر  35

𝐶𝑙17بوده و فراوانی بیشتری دارد. فراوانی 
𝐶𝑙17برابر  ۳تقریباً  35

 است. 37

12 
 ANنامند و با نماد گویند؛ این عدد را عدد آووگادرو میاز هر ذره، یک مول از آن ذره می 0۲/۶×  ۲۳۱0به تعداد 

 دهند.نمایش می

 دوره است. 7گروه و  ۱۸ای عنصرها، شامل جدول دوره 13

 اعداد ردیف

سنجند که جرم آن ای میها را با وزنهدر مقیاس جرم نسبی، جرم اتم 14
1

12
 است. ۱۲-جرم ایزوتوپ کربن  

 است. 00۸7/۱و  007۳/۱، 000۵/0به ترتیب برابر  amuجرم الکترون، پروتون و نوترون برحسب  15

 است. g ۱0-۲۴  ×۶۶/۱جرم یک اتم هیدروژن برابر با  16

   1کار رفته در متن فصله اعداد ب 
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 نانومتر قرار گرفته است. 700تا  ۴00طول موج امواج مرئی در ناحیه  17

 خط در ناحیه مرئی است. ۴لیتیم، مانند طیف نشری خطی هیدروژن، دارای طیف نشری خطی  18

19 

ها در ناحیه مرئی طیف نشری خطی چهار عنصر لیتیم، هلیم، هیدروژن و نئون به صورت مقایسه تعداد خط

 مقابل است:

 خط( نئون ۲۲) >خط( هلیم  ۹) >خط( هیدروژن  ۴خط( لیتیم = ) ۴)

20 
و  ۴۸۶، ۴۳۴، ۴۱0آبی، سبز و سرخ در طیف نشری خطی هیدروژن به ترتیب برابر طول موج نورهای بنفش، 

 نانومتر است. ۶۵۶

 الکترون است. ۱۴و  ۱0، ۶، ۲به ترتیب برابر  fو  s ،p ،dهای گنجایش زیر لایه 21

 دهم 1لغت و قید فصل  ردیف

از فاصله  نیعکس کره زم ،از زادگاه خود گرفت یدیاز خروج از سامانه خورش شیپ 1 جریکه وو یریتصو نیآخر 1

 بود. یلومتریک اردیلیم 7 یبیتقر

 دارند. یوابسته به جرم متفاوت یکیزیو خواص ف کسانی ییایمیهر عنصر خواص ش یهازوتوپیا 2

 اند.شده عیتوز یعنصرها به صورت ناهمگون در جهان هست 3

 همراه بوده است. (مهبانگ)بیمه یبا انفجار هانیباورند که سر آغاز ک نیدانشمندان بر ا یرخب 4

 اند.بوده میو هل دروژنیه بیبه ترت ،گذاشتند جهان ۀکه پا به عرص ییعنصرها نیاول 5

 ندارند. یکسانیسازنده جرم  یهااتم ،نیمع یاز عنصر یعیطب ۀنمون کیاغلب در  6

آزاد  زین یانرژ یادیمقدار ز ی،پر انرژ یهاافزون بر ذره ی،پرتوزا هستند و اغلب بر اثر تلاش،داریناپا یهازوتوپیا 7

 .کنندیم

و با گذشت زمان  دارندیناپا ،باشد 5/1از  شیب ایآنها برابر  یهاها به پروتونکه نسبت شمار نوترون ییهاغلب هستها 8

 .شوندیم یمتلاش

Tc99) میتکنس 9
43

 )راکتور( ساخته شد.  یابود که در واکنشگاه هسته یعنصر نی( نخست

Tc99همه  10
43

 ساخته شود. یاهسته یهاو با استفاده از واکنش یبه طور مصنوع دیموجود در جهان با 

اغلب به عنوان سوخت در  ،(U235آن ) یهازوتوپیاز ا یکیاست که  ییفلز پرتوزا نیترشناخته شده ومیاوران 11

 .رودیبه کار م یاتم یراکتورها

 است.  یزوتوپیا یساز یغن ی،اسوخت هسته دیاز مراحل مهم چرخه تول یکی 12

   1فصل لغات و قید های مهم 
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 هستند.  یگاریس ،شوندیدچار م هیکه به سرطان ر یافراد غلبا 13

کرد. یریمشاهده و جرم آنها را اندازه گ میآنها را به طور مستق توانیکه نم یبه طور زندیر اریها بس تما 14  

 .شودیشناخته م شگاهیجرم در آزما یریاندازه گ یکای نیترجیگرم به عنوان را 15

 میتوان به طور مستق یآنها را نم یهایژگیو،دور هستند اریاز ما بس یاجرام آسمان گریو د دیخورش نکهیا لیه دلب 16

 اندازه گیری کرد.

طول  تینهایشامل ب ،آب موجود در هوا یهاهنگام عبور از قطره، دینور خورش هیحاصل از تجز یرنگ وستهیستره پگ 17

 ی مختلف است.موج از رنگ ها

 آن به رنگ سرخ است. یهابیترک ۀو هم میتیدارند و رنگ شعله فلز ل رنگیشعله  هابسیاری از نمک 18

 آن است. رامونیالکترون پ کیپروتون در هسته و  کی یتنها دارا اتم، نیتربه عنوان ساده دروژنیتم ها 19

 است. یاز دست دادن انرژ یبرا وهیش نیترنشر نور مناسب ،ختهیاتم برانگ کیالکترون در  یبرا 20

 است. یکوانتوم ایگسسته  ی،کروسکوپیاما در نگاه م وستهیپ ی،همانند ماده در نگاه ماکروسکوپ زین ینرژا 21

فاصله الکترون از  شیدارد و با افزا میالکترون با فاصله آن از هسته اتم رابطه مستق یانرژ تم،ا یدر مدل کوانتوم 22

 یابد.الکترون افزایش می یهسته انرژ

 یجدول تناوب یعنصرها یاتم برخ یاما برا کندیم ینیب شیاتم اغلب عنصرها را پ یالکترون شیبا آراآفقاعدة  23

 دارد. یینارسا

هشت الکترون  (دو الکترون دارد ،خود یالکترون یۀکه در تنها لا میبه جز هل)بینج یگازها ۀهم تیظرف هیر لاد 24

 وجود دارد.

 ونیآن یکیبا مجموع بار الکتر هاونیکات یکیمجموع بار الکتر رایاست؛ ز یخنث یکیاز لحاظ بار الکتر یونی بیهر ترک 25

 ها برابر است

 ها هستند.سازنده آنها مولکول یهاندارند و ذره یونی چیدر ساختار خود ه ییایمیش یهابیاز ترک یاریبس 26

I WON 
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  lashkari  name:  mysay   

 15/4/1403ویرایش 
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مبحث ـ سوال 

 وپاسخ

تعداد سوال  صفحه وعموض

 یا تست

 آشنایی با هواکره ـ تهیه هوای مایع و تقطیر آن ـ  1مبحث

 و.... 𝐎𝟐   Ar , He , 𝐍𝟐 ,خواص

76 - 83 38 

 فرمول نویسی و نامگذاری ترکیبات یونی  فلزات چند ظرفیتی 2مبحث

 لوویس ـ ساختارفرمول نویسی و نامگذاری ترکیبات مولکولی       

84 - 88 15 

 20 92 - 89 سوالات امتحانی مدارس برتر کشور 3مبحث

تست های کنکورترکیبات یونی و مولکولی و ساختار لوئیس از  4مبحث 

 1402تا  1399سال 

93 - 94 9 

رفتار اکسیدهای فلزی و نافلزی ـ تغییر فیزیکی و شیمیایی ـ  5مبحث 

 معادله نمادی و نوشتاری

95 -97 12 

 17 102 - 98 قانون پایستگی جرم ـ موازنه واکنش های شیمیایی 6مبحث 

 21 106 - 103  گازهای هواکره ـ موازنه ـ  قانون پایستگی جرم ـ نامگذاری 1پرسش وپاسخ 

 8 108 - 107 1402تا  1398تست های کنکورموازنه از سال  7مبحث 

 36 119 - 109 ـ ارمغان دانش 1ـ فرزانگان  4حلی 1نمونه سوال ترم 

 34 126 - 120 چه برسر هواکره آورده ایم؟   ـ  لایه اوزون ـ رفتار گازها  8مبحث 

 25 131 - 127 رفتار گازها  ـ تهیه آمونیاک به  روش هابر 9مبحث 

 13 134  - 132 اثر گلخانه ای و ازون 2پرسش وپاسخ 

 20 139 - 135 سوالات امتحانی از فصل دوم 10مبحث 

 18 143- 140 اسـتوکـیومـتری گـازهـا 11مبحث 

 15 146 - 144 تولید آمونیاک به روش هابر ـ استوکیومتری 3سوال وپاسخ 

 21 151 - 147 سوالات کنکور 12مبحث 

 مجموع223 154 - 152 د به کار رفته در متن درساعدامهم یا  های و لغت هاقید اعداد ـ لغات وقید ها

 

 

 

THE DANGERIM NOT IN DANGER IM  
  

 فهرست
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 درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را معلوم کنید.-1

 ☺نادرست    ☺درست                                                                             درصد از جرم هوا کره در لایه استراتوسفر رخ قرار دارد. 75حدود آ( 

 ☺نادرست    ☺درست  .  در میان سیاره های سامانه خورشیدی، تنها زمین اتمسفری دارد که امکان زندگی را روی آن فراهم می کند  ب(

 ☺نادرست    ☺درست     .امتداد یافته استکیلومتری از سطح زمین  500اتمسفر زمین مخلوطی از گازهای گوناگون است که تا فاصله پ( 

 انرژی گرمایی مولکول ها  در هواکره سبب می شود تا آن ها پیوسته در حال جنبش باشند و در سراسر هواکره  ت(

 ☺نادرست    ☺درست   توزیع شوند.      

 

 درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را معلوم کنید.-2

 همه گازها نامرئی هستند به طوری که ما نمی توانیم آن ها را ببینیم و به طور معمول وجود آنها را در پیرامون  ث(

 ☺نادرست    ☺درست  خود حس کنیم.   

 ☺نادرست    ☺درست  مانع از خروج آن ها از اتمسفر می شود.جاذبه زمین، گازهای هواکره را پیرامون خود نگه می دارد و ج( 

 میان گازهای موجود در هواکره، واکنش های شیمیایی گوناگونی رخ می دهد که همه آنها برای ساکنان کره چ( 

 ☺نادرست    ☺درست  زمین سودمند هستند.    

 ☺نادرست    ☺درست  روندتغییر دما در هواکره دلیلی بر لایه ای بودن آن است.ح( 

 گازها در هواکره در همه جهت ها بر فشار هرگاز ناشی از برخورد مولکول های آن با یکدیگر است و فشار خ( 

 ☺نادرست    ☺درست   بدن ما وارد می شود.    

 

 از واژه های داخل پرانتز یکی را انتخاب کنید. -3

 ای بودن آن است. در هواکره دلیلی بر لایهدما (  –) فشار  روند تغییراتآ( 

 اتفاق می افتد.تروپوسفر (  –) استراتوسفر  تغییرات آب و هوایی در لایهب( 

 از ارتفاعات بالاتر است.کمتر (  –) بیشتر  در ارتفاعات پائین تر هواکره ی زمین میزان کاهش فشار برحسب ارتفاعپ( 

 وجود دارد.در هرسه لایه نخست هواکره بخار آب (  –) گاز کربن دی اکسید ت( 

 آنها برای( اغلب  –همه )  گازها نامرئی هستند، میان گازهای هواکره واکنش های شیمیایی گوناگونی رخ می دهد کهاغلب (  –ث( ) همه 

 هستند.مضر(  -) سودمند   ساکنان این سیاره

می شود. با افزایش ارتفاع در لایه ی غلیظ تر (  –) رقیق تر  و هواافزایش (  –کاهش ) با افزایش ارتفاع از سطح زمین، فشار هوا ج(

 می یابد.افزایش (  –) کاهش  و بعد از لایه ی تروپوسفر با افزایش ارتفاع دما در لایه ی دومکاهش (   -) افزایش دما  تروپوسفر

 

 

 

 ....و 𝐎𝟐, 𝐍𝟐,  Ar , He   خواصـ  تهیه هوای مایع و تقطیر آنـ  آشنایی با هواکره ؛ 1مبحث 
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    پایه دهم   

 

 

 2لـفص       1شیــمی   
 

          

 مهنـدس لشـکری 

   حیـشریـوال تـتست و س 1000 هـایـزنـبرگ  
 

          

 

 برای هر مورد دلیل بیاورید. -4

 فشار گاز درون یک ظرف نتیجه ی چیست؟آ( 

 

  پیرامون زمین نمی توانند به راحتی از اتمسفر زمین خارج شوند؟چرا گازهای ب( 

 

 چرا گازهای موجود در هواکره در سرتاسر آن توزیع می شوند؟ت( 

 

 بر اتم ها و مولکول ها، یون ها نیز در لایه های هواکره یافت می شوند؟چرا علاوه ث(  

 

 .هواکره برحسب ارتفاع از سطح زمین نشان داده شده استدر شکل زیر، تغییر دما و برخی  از اجزای سازنده ی  -5

 با توجه به آن :

 آیا روند تغییر دما در هواکره را می توان دلیلی بر لایه ای بودن آن دانست ؟آ(

  توضیح دهید. 

 

 آیا بجز اتم ومولکول ؛ ذره های دیگری هم در این لایه ها هست؟ ب( 

 علت ایجاد آنها را توضیح دهید.

 

 روند تغییر دما در کدام لایه ها، همانند یکدیگر است؟پ( 

 

 با توجه به شکل، نمودار دما بر حسب ارتفاع را رسم کنید.ت( 

 

 دما و فشار هواکره ، از جمله عوامل مهم در تعیین ویژگی های آن است. با توجه به شکل زیر مشخص کنید: -6

  می کند؟ توضیح دهید. با افزایش ارتفاع از سطح زمین، فشار چه تغییریآ( 

 

 نمودار فشار بر حسب ارتفاع را در لایه تروپوسفر رسم کنید.ب( 

 

 باتوجه به شکل توقع دارید در انتهای تروپوسفر فشار حدودا چه عددیپ( 

 ؟را داشته باشد 

 هواپیماهای مسافربری اغلب در کدام لایه ی هوا کره پرواز می کنند؟ چرا؟ت( 

 

 

 کلمات داده شده عبارت های داده شده را  به شکل صحیح  کامل کنید.با توجه به  -7

 

 

 هواکره دانست.روند تغییر.............. در هواکره را می توان دلیلی بر لایه ای بودن آ( 

 کیلومتری از سطح زمین که ..........  نام دارد ، اتفاق می افتد. 12- 10تغییرات آب وهوایی تا فاصله ب( 

 کیلومتری از آن، ............... به طور پیوسته کاهش می یابد. 50با حرکت از سطح زمین تار ارتفاع پ( 

 مزوسفر ـ فشار ـ تنوع یون های گازیتروپوسفر ـ فشار هوا ـ چگالی هوا ـ دما  ـ شمار کل ذره ها در یک نمونه یک لیتری ـ 
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    پایه دهم   

 

 

 2لـفص       1شیــمی   
 

          

 مهنـدس لشـکری 

   حیـشریـوال تـتست و س 1000 هـایـزنـبرگ  
 

          

 

 کیلومتری از سطح زمین حضور دارند؟ 75 کدام یک از گونه های زیر در ارتفاع بالاتر از -8

 

    (𝐇𝐞+    ،𝐍2
+    ،𝐍𝟐     ،  𝐇𝟐𝐎  ،𝐂𝐎𝟐     ،𝐎𝟐 ) 

 

 درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را معلوم کنید. -9

 ☺نادرست    ☺درست                                                         درصد از جرم هواکره ، در نزدیک ترین لایه به زمین قرار دارد. 75حدود آ( 

 گیاهان با بهره گیری نور خورشید و مصرف کربن دی اکسید هاکره ، اکسیژن مورد نیاز جانداران را تولید ب( 

 ☺نادرست    ☺درست  می کنند.

 ☺نادرست    ☺درست  ه تقریبا ثابت است.کیلومتری از سطح زمین، ترکیب گازی موجود در هواکر 75تا پ( 

 ☺نادرست    ☺درست  جانداران ذره بینی ، گاز نیتروژن هواکره را برای مصرف گیاهان در خاک تثبیت می کنند.ت( 

 ☺نادرست    ☺درست  از گاز نیتروژن برای پر کردن تایر خودرو ها و بسته بندی برخی مواد خوراکی استفاده می شود. ث(

 

 درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را معلوم کنید. -10

 ☺نادرست    ☺درست  در هواکره بیشتر از سایر گازها است.درصد حجمی گاز نیتروژن ج( 

 از گاز نیتروژن در صنعت سرماسازی برای انجماد مواد غذایی و برای نگهداری نمونه های بیولوژیکچ( 

 ☺نادرست    ☺درست  درپزشکی استفاده می شود. 

 افت می کند ودر انتها لایه به  𝐂○ 6در تروپوسفر با افزایش ارتفاع به ازای هرکیلومتر، دما در حدود ح( 

 ☺نادرست    ☺درست  می رسد.  -𝐂○  55حدود

 ☺نادرست    ☺درست  .رطوبت هوا در لایه سوم متغیر بوده و میانگین بخار آب در هوا، به حدود یک درصد استخ( 

 ☺نادرست    ☺درست  هواکره را می توان منبع غنی برای تهیه گاز نیتروژن و اکسیژن و آرگون دانست.ص( 

 برسی های دانشمندان نشان می دهد که از دویست میلیون سال پیش تا کنون ، نسبت گازهای سازندهض( 

 ☺نادرست    ☺درست  هواکره تقریبا ثابت است. 

 

 𝐂○ 6یه ی تروپوسفر رخ می دهد. در این لایه با افزایش ارتفاع به ازای هر کیلومتر ، دما حدود  تغییرات آب و هوای زمین در لا-11

 کلوین 𝐂○ 14 (287 )در حدود کلوین ( می رسد. اگر میانگین دما در سطح زمین  218)  -𝐂○ 55افت می کند ودر انتهای لایه به حدود 

 تروپوسفر را حساب کنید.در نظر گرفته شود، ارتفاع تقریبی لایه ی 

 

 در هرمورد به پرسش های زیر پاسخ دهید. -12

کدام گونه ها به حالت مایع وجود   K210  گر دمای جوش گازهای نیتروژن ، اکسیژن و کربن دی اکسید طبق جدول زیر باشد، در دمایاآ( 

 دارند؟

 

 

 چند درجه خواهد بود؟    ○𝐂درصد افزایش دهیم ، دمای آن برحسب  25باشد ودمای آن را به اندازه   K 80اگر دمای جسمی ب( 

  

 خواهد رسید؟ K 253باشد، در چه ارتفاعی از تروپوسفر دما به   K  293زمین اگر دما در سطح پ( 

 Xماده  اکسیژن  نیتروژن نام گاز

 -196𝐂○- 183𝐂○- 𝐂○57 دمای جوش
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    پایه دهم   

 

 

 2لـفص       1شیــمی   
 

          

 مهنـدس لشـکری 

   حیـشریـوال تـتست و س 1000 هـایـزنـبرگ  
 

          

 

 جدول زیر را کامل کنید.-13

 

 

 

 

 

 

 

 به پرسش های زیر پاسخ دهید. -14

 چهار گاز اصلی تشکیل دهنده ی هوای پاک و خشک در لایه ی تروپوسفر را برحسب افزایش درصد حجمی آنها بنویسید.آ( 

 کدامیک از این گازها در زندگی روزانه ی ما نقش حیاتی دارند؟ب( 

 کدام یک از این گازها تک اتمی می باشند؟پ( 

 فراوانترین گاز نجیب موجود در هواکره را بنویسید.ت( 

 گاز هلیم در میان گازهای نجیب موجود در هواکره در رتبه چندم قرار دارد؟ث( 

 در جاهای خالی عبارت یا عدد مناسب بنویسید.-15

در فرآیند  تقطیر جزءبه جزهوای مایع ، نخست هوا را از صافی عبور می دهند تا ........... آن گرفته شود. سپس با استفاده از »  

جدا می ........... دمای هوا را پیوسته کاهش می دهند. با کاهش دمای هوا تا .............. رطوبت موجود در هوا به صورت یخ از آن 

گاز کربن دی اکسید موجود در هوا نیز به حالت ............. در می آید وباسرد کردن بیشتر تا دمای ............   .........شود. در دمای ...

 «مخلوط بسیار سردی از چند مایع پدید می آید که به آن هوای مایع می گویند.

 بت گازهای سازنده ی هواکره تقریبا ثابت مانده است؟میلیون سال پیش تاکنون نس 200دانشمندان چگونه ثابت کرده اند که از  -16

 

 باتوجه به جدول زیر به پرسش های مطرح شده پاسخ دهید. -17

 تهیه کرده ایم .  𝐂○ 200  نمونه ای از هوای مایع با دمایآ( 

 اگر این نمونه را وارد برج  تقطیر کنیم، ترتیب جدا شدن گازها 

 را مشخص کنید. 

دانش آموزی جدا شدن برخی گازها را از هوای مایع مطابق شکل زیر طراحی ب( 

 کرده است . مشخص کنید. هر گوی رنگی نشان دهنده کدام گاز است؟ چرا؟

 

 

 

  اجزای سازنده ی هوای مایع به کدام شکل وجود دارند؟ چرا؟   -𝐂○ 180در دمای پ( 

 

 توضیح دهید چرا تهیه اکسیژن صد در صد خالص در این فرآیند دشوار است؟د( 

 

 

 

 

  گاز مورد نظر کاربرد

 صنعت خودرو سازی  

 صنعت سرماسازی  

 پزشکی  

 ○C (𝟎نقطه جوش) گاز

 -196 نیتروژن

 -183 اکسیژن

 -186 آرگون

 -269 هلیم
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    پایه دهم   

 

 

 2لـفص       1شیــمی   
 

          

 مهنـدس لشـکری 

   حیـشریـوال تـتست و س 1000 هـایـزنـبرگ  
 

          

 

 کدام یک از عبارت های داده شده جمله زیر را به درستی تکمیل می کنند؟  -18

 «ع ، ................... ـوای مایـد هـتولیدر فرآینـد »                                  

 نخست هوا را از صافی هایی عبور می دهند تا گردوغبار آن گرفته شود.آ(   

 با استفاده از فشار ، دمای هوارا به طور ناگهانی کاهش می دهند.ب( 

 رطوبت هوا به صورت مایع از هوا جدا می شود.   ○C  𝟎با کاهش دمای هوا تاپ( 

  ، گاز کربن دی اکسید هوا به حالت مایع در می آید. -𝐂○ 78در دمای  ت( 

 

 درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را معلوم کنید. -19

 «ون ـاز آرگـورد گـدر م»          

 ☺نادرست    ☺درست  جدول دوره ای است. 18عنصری نافلز، از گروه  آ( 

 ☺نادرست    ☺درست  واکنش پذیری ناچیزی دارد. گازی بی رنگ، بی بو و سمی است و ب(

 ☺نادرست    ☺درست  این گاز در پتروشیمی شیراز از تقطیر جزء به جز هوای مایع تهیه می شود. پ(

 ☺نادرست    ☺درست  از آن به عنوان محیط بی اثر در جوشکاری و برش فلزها استفاده می شود.ت( 

 

               معلوم کنید.«در مـورد گـاز هلـیم » درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را  -20

 ☺نادرست    ☺درست  به عنوان سبک ترین گاز نجیب ، بی رنگ ، بی بو و سمی است.ث( 

 ☺نادرست    ☺درست  از واکنش های هسته ای در ژرفای زمین تولید می شود.ج( 

 ☺نادرست    ☺درست  حجمی در هوای پاک و خشک ، در رتبه پنجم قرار دارد.از نظر درصد  چ(

 ☺نادرست    ☺درست  آن را نمی توان از تقطیر جز به جزء گاز طبیعی تهیه کرد.خ( 

 

               معلوم کنید.«در مـورد گـاز هلـیم » درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را  -21

 ☺نادرست    ☺درست  از هواکره سرشارتر و برای تولید آن در مقیاس صنعتی مناسب تر است.منبع زمینی آن ص( 

 ☺نادرست    ☺درست  درصد حجمی از مخلوط گاز طبیعی را این گاز تشکیل می دهد. 7حدود ض( 

 ☺نادرست    ☺درست  این گاز در پتروشیمی شیراز از تقطیر جزء به جز هوای مایع با خلوص بسیار زیاد تهیه می شود.د( 

 ☺نادرست    ☺درست   شود.استفاده می MRIاز این گاز برای خنک کردن قطعات الکترونیکی در دستگاه هایتصویر برداری مانند ذ( 

 

 را با یکدیگر مقایسه کنید.  𝐎𝟐     He , Ar , 𝐍𝟐 , گازهایدمای جوش ، جرم مولی ، درصد حجمی  -22

 

صفر درجه سلسیوس به طور پیوسته کاهش دهیم ، ترتیب مایع شدن سه گاز نیتروژن ، اکسیژن و آرگون را با هم اگر دمای هوا را  از  -23

 مقایسه کنید.

 

𝛉دمای اتمسفر در یک سیاره فرضی ، از رابطه ی )  -24 =  −𝟔 − 𝟐√𝐡  کیلومتری از سطح  4( پیروی می کند. دمای هوا در ارتفاع

 برحسب کیلومتر است. ( hسیاره ، برحسب درجه کلوین ، کدام است؟ ) 

  1نمره مبحث ا قسمت  
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 کدام یک از موارد زیر در مورد اکسیژن درست است؟ -25

 بسیاری از واکنشهای شیمیایی مانند فرسایش سنگ ها، زنگ زدن و فساد مواد غذایی که پیوسته پیرامونآ( 

 ☺نادرست    ☺درست                                                                    ما رخ می دهند، به دلیل تمایل زیاد اکسیژن به انجام واکنش است.     

☺نادرست    ☺درست            قدار این گاز در لایه های مختلف هواکره با هم تفاوت دارد.م ب(

  

  𝐒𝐢𝐎𝟐و در سنگ کره به صورت  𝐇𝟐𝐎، در آب کره به صورت   𝐎𝟐این گاز در هواکره به صورت پ( 

 ☺نادرست    ☺درست  مشاهده می شود.     

 ☺نادرست    ☺درست      اکسیژن در ساختار اغلب مولکول های زیستی مانند کربوهیدرات ها، چربی ها و پروتئین ها یافت می شود.ت( 

 

               معلوم کنید.« اکسیژندر مـورد گـاز » درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را  -62

 ☺نادرست    ☺درست                                                         با افزایش ارتفاع از سطح زمین درصد و فشار گاز اکسیژن کاهش می یابد. ث(

 ☺نادرست    ☺درست   از فرآیند تقطیر جزء به جزء هوای مایع، دشوار است.تهیه اکسیژن خالص ص( 

 ☺نادرست    ☺درست  یافت می شود. 𝐎𝟑و    𝐎𝟐در هواکره صرفا به صورت مولکول های ض( 

 ☺نادرست    ☺درست  سوخت و ساز یاخته ای در بدن، به کمک اکسیژن انجام می شود.د( 

 

               معلوم کنید.« اکسیژندر مـورد گـاز » درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را  -27

 ☺نادرست    ☺درست  ، فشار گاز اکسیژن در هواکره نصف می شود. km2به     1kmبا افزایش ارتفاع  از سطح زمین از ذ( 

 ( وسیلسیم با اکسیژن به شکل  𝐀𝐥𝟐𝐎𝟑در طبیعت، فلز آلومینیوم با اکسیژن به شکل بوکسیت ) ر( 

 ☺نادرست    ☺درست   ( یافت می شود. 𝐒𝐢𝐎𝟐سیلیس )      

 ☺نادرست    ☺درست   پوسیدن چوب و فرسایش سنگ و خاک به دلیل وجود گاز اکسیژن در هوا است.ز( 

 کوهنوردان به دلیل کاهش درصد حجمی گاز اکسیژن در هنگام صعود به ارتفاعات، با خود کپسول ژ( 

 ☺نادرست    ☺درست  اکسیژن حمل می کنند.     

 

 

 عبارات درست و نادرست را در مورد سوختن مواد در اکسیژن معلوم کنید. -28

 ☺نادرست    ☺درست  کامل سوخت های فسیلی و زغال سنگ یکسان است.فرآورده های سوختن آ( 

 ☺نادرست    ☺درست  است. COدر سوختن ناقص سوخت های فسیلی یکی از فرآورده ها گاز ب( 

 ☺نادرست    ☺درست  شعله سوختن کامل سوخت های فسیلی، آبی رنگ و شعله سوختن ناقص آن ها، زرد رنگ است.پ( 

 ☺نادرست    ☺درست  کافی در محیط سوختن یک سوخت فسیلی وجود داشته باشد، سوختن کامل انجام می گیرد.اگر اکسیژن ت( 

 در اکسیژن معلوم کنید. سوختن موادعبارات درست و نادرست را در مورد  -92

 ☺نادرست    ☺درست  آهن می تواند با اکسیژن واکنش داده و اکسید شود.اما قطعا نمی سوزد.ث( 

 ☺نادرست    ☺درست  برخلاف سوخت فسیلی، نمی توانند با اکسیژن بسوزند.نافلزهایی مانند گوگرد ج( 

 ☺نادرست    ☺درست  سدیم با شعله ی زرد رنگ و منیزیم با شعله ای سفید رنگ ، می توانند با اکسیژن بسوزند.چ( 

 درمورد اکسیژن

 درمورد سوختن ترکیبات در  اکسیژن
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 معلوم کنید. سوختن مواد در اکسیژنعبارات درست و نادرست را در مورد  -30

 ☺نادرست    ☺درست  همراه است. 𝐂𝐎𝟐یا   CO سوختن هر ماده ای با تولید یکی از گازهای ح( 

 ☺نادرست    ☺درست  تبدیل می کنند. 𝑺𝐎𝟐برای تهیه سولفوریک اسید در صنعت، نخست گوگرد را در واکنش با اکسیژن به خ( 

 ☺نادرست    ☺درست     ازطول موج رنگ شعله سوختن ناقص گاز شهری بیشتر است.طول موج رنگ شعله سوختن کامل گاز شهری ر( 

 ☺نادرست    ☺درست   رنگ شعله سوختن کامل گاز شهری همانند رنگ شعلهء سوختن گوگرد می باشد.ز( 

 

 چرا کوهنوردان به هنگام صعود به قله های بلند از کپسول اکسیژن استفاده می کنند؟ -31

 

 

 خالی را با کلمات مناسب پر کنید.جاهای  -32

 اکسیژن در سنگ کره به شکل ............. یافت می شود.آ( 

 آلومینیم در طبیعت به صورت سنگ معدن ................ با فرمول ........... و سیلسیم به صورت سنگ معدن ............ و با فرمول ب(

 ............... یافت می شود.       

 از یک نوع اکسید برخی فلزات مانند .............. و ............... در طبیعت به صورت آزاد یافت می شوند و برخی فلزات مانند ............. با بیش  پ(

 .طبیعت یافت می شونددر        

 و ................ تولید می کند.فلز آهن به هنگام ترکیب با اکسیژن دو نوع اکسید به فرمول شیمیایی ................. ت( 

 

 به پرسش های زیر پاسخ دهید: -33

 واکنش سوختن را تعریف کنید؟آ( 

 

 .تفاوت سوختن کامل و ناقص هیدروکربن ها را از نظر موارد زیر مقایسه کنیدب( 

 * تولید انرژی       * محصولات                 * رنگ شعله                    * مواد سمی تولیدی     

 

 ویژگی های گاز کربن مونو اکسید را بنویسید و بگوئید چرا این گاز سبب مسمومیت در بدن و حتی مرگ انسان می تواند بشود؟پ( 

 

 

 زیر را بررسی کنید.درستی یا نادرستی هریک از عبارت های  -34

 کربن دی اکسید از کربن مونو اکسید پایدارتر و واکنش پذیری آن کمتر است.آ( 

 همه فلزات در شرایط مناسب می توانند با اکسیژن بسوزند.ب( 

 گرد آهن در شرایط مناسب می تواند با اکسیژن هوا بسوزد.ت( 

 ، چنین واکنشی را سوختن گوگرد کند  𝑺𝐎𝟑در صنعت برای تولید سولفوریک اسید نخست گوگرد را با اکسیژن می سوزانند تا تولید ث( 

 می نامند.
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 واکنش های زیر را کامل کنید. -35

 ..............   +  ............   𝐂𝟓𝐇𝟏𝟐   +  𝐎𝟐   
    سوختن کامل  
 )آ         →

 

      ..............   +  ............   𝐂𝟑𝐇𝟖   +  𝐎𝟐   
    سوختن ناقص
 )ب         →

 

گرما و نور  + ............ + ...........  + .............   
    سوختن 
 )پاکسیژن  +  زغال سنگ         →

   .............
    سوختن 
 )تاکسیژن  +  گوگرد         →

 واکنش سوختن فلزات زیر را نوشته و رنگ و طول موج آنها را مقایسه کنید. – 36

   .............
    سوختن 
 )آ اکسیژن  +  سدیم       →

 

   .............
    سوختن 
 ) ب   اکسیژن  +  منیزیم       →

 

 

 چرا هنگام جوشکاری فلزات از گاز آرگون استفاده می شود؟ -37

 

 

 کوتاه بدهید.به سوالات زیر پاسخ  -38

 چگالی  و قدرت پخش گازهای کربن مونواکسید و کربن دی اکسید و هوا را با یکدیگر مقایسه کنید.آ( 

 

 

  علامت های نشان دهنده یک تغییر شیمیایی چیست؟ب( 

 

 حدودی فشار گاز اکسیژن بر حسب افزایش ارتفاع را رسم کنید.نمودار  پ(

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2قسمت 1نمره مبحث
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 اگر بدانیم برخی از فلزات جدول دوره ای عناصر دارای دو ظرفیت مطابق جدول زیر می باشند ، نام ترکیبات یونی داده شده  -1

 زیر را بنویسید. در جدول            

 

 

 

 

 

 

 نام ترکیب                                   فرمول ترکیب نام ترکیب                                   فرمول ترکیب نام ترکیب                                   فرمول ترکیب

𝑭𝒆𝟐𝑶𝟑  𝑨𝒍𝟐𝑶𝟑  𝑴𝒏𝟐𝑶𝟑  

MnO  NiN  CuS  

𝐂𝐫𝐂𝐥𝟑  𝑪𝒓𝟑𝑵𝟐  𝐏𝐛𝐁𝐫𝟒  

𝐂𝐨𝐁𝐫𝟐  SnO  𝐂𝐚𝐁𝐫𝟐  

𝐂𝐮𝟐𝐎  𝐒𝐧𝐎𝟐  𝐏𝐛𝐁𝐫𝟐  

  

 فرمول شیمیایی ترکیبات را در جدول زیر کامل کنید. -2

 نام ترکیب ترکیبفرمول  نام ترکیب فرمول ترکیب نام ترکیب فرمول ترکیب

 کلرید (II) کبالت  سولفید (IV) سرب  اکسید  III  کروم 

 نیترید (III) آهن  نیترید ( II)  قلع  سولفید  IIن آه 

 یدید (III) کبالت  یدید ( III)  منگنز  برمید II  منگنز 

 اکسید (II) قلع  اکسید (II) مس  نیترید  ( II)  مس 

 اکسید (IV) قلع  ( اکسید I) مس  فسفید (III) منگنز 

 

 انتخاب کنید. -3

باشد که ) مس ـ کروم ( ............ را تولید کند، این عنصر می تواند 𝑿𝑪𝒍𝟑و  𝐗𝟑𝐍𝟐ترکیب هایی به فرمول  Xاگر عنصر آ(       

 را تشکیل می دهد. ( CuOـ   𝐂𝐫𝟐𝐎𝟑) ............  واکنش با اکسیژن با بیشترین بار الکتریکی خود ترکیب در

 

در کدام مورد کاتیون موجود در هر دو ترکیب دارای بار الکتریکی متنوع بوده و از بیشترین بار الکتریکی خود در ترکیب  ب(    

 استفاده  کرده است؟
a) FeN  - CrO                                b) CuO -  𝑭𝒆𝟐𝑶𝟑 

 

 در کدام ترکیب زیر بزرگتر است.نسبت بار کاتیون به آنیون پ(    

            a )( مسI        اکسید )            b )( مسII        اکسید )          c )( کرومII      نیترید )               d )(منگنزII         برمید ) 

 

 سرب قلع مس منگنز کبالت نیکل کروم آهن نام عنصر

 +𝐅𝐞𝟐 ظرفیت
𝐅𝐞𝟑+ 

𝐂𝐫𝟐+ 
𝐂𝐫𝟑+ 

𝐍𝐢𝟐+ 
𝐍𝐢𝟑+ 

𝐂𝐨𝟐+ 
𝐂𝐨𝟑+ 

𝐌𝐧𝟐+ 
𝐌𝐧𝟑+ 

𝐂𝐮𝟏+ 
𝐂𝐮𝟐+ 

𝐒𝐧𝟐+ 
𝐒𝐧𝟒+ 

𝐏𝐛𝟐+ 
𝐏𝐛𝟒+ 

 فرمول نویسی و نامگذاری ترکیبات یونی  فلزات چند ظرفیتی :2مبحث 

  لوویس ـ ساختار مولکولیفرمول نویسی و نامگذاری ترکیبات                     
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 درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را بررسی کنید. -4

 ☺نادرست    ☺درست           .کلرید بزرگتراست II از این مجموع در ترکیب مس  اکسید IIقدر مطلق مجموع بارکاتیون و آنیون در ترکیب کروم آ(      

 ☺نادرست    ☺درست    برابر است.  FeNبا بار کاتیون    𝐍𝐚𝟐𝐎مجموع قدر مطلق بار در کاتیون  و آنیون  ترکیبب(     

 ☺نادرست    ☺درست                                                                           .فسفید  وآلومینیم اکسید باهم برابر است IIشمار یون  ها در دوترکیب کبالت پ(     

 

 است، درست و نادرست بودن آن ها را بررسی کنید. نامگذاری و فرمول نویسی ترکیبات مولکولیعبارات زیر مربوط به  -5

 

 در نامگذاری مولکول ها ابتدا تعداد و نام نافلز سمت راست را می نویسیم و به دنبال آن تعداد و نام نافلز آ( 

     ☺نادرست    ☺درست   می آوریم.« ید» سمت چپ را با پسوند     

 نافلز اول را برای نافلز دوم و تعداد نافلز دوم را برای نافلز اولدر فرمول نویسی مولکول ها، ابتدا تعداد ب( 

 ☺نادرست    ☺درست   می گذاریم.      

 ☺نادرست    ☺درست   برای نافلز اول خوداری می کنیم.« مونو » در نامگذاری ترکیبات مولکولی از نوشتن پیشوند پ( 

 ☺نادرست    ☺درست  .خواهد شد« دی فسفرپنتااکسید»حاصل  نام ترکیب 𝐏𝟒𝑶𝟏𝟎ساده کردن اندیس اتم های ترکیب مولکولی با  ت(

 ☺نادرست    ☺درست   استفاده می شود.« تری » برای عنصر سمت راست از پیشوند  𝐒𝐎𝟑و  𝐍𝐅𝟑 در نامگذاری هر دو ترکیب ث( 

 

 نام شیمیایی ترکیبات مولکولی زیر را بنویسید. -6
 

 نام ترکیب                                   فرمول ترکیب نام ترکیب                                   فرمول ترکیب نام ترکیب                                   فرمول ترکیب

𝐂𝐎𝟐  𝑺𝟐𝑭𝟐  𝐍𝟐𝐎𝟓  

𝑰𝐂𝐥𝟓  IF  𝐒𝐅𝟔  

𝑺𝐎𝟑  𝐂𝐥𝟐𝐎𝟕  𝐏𝐁𝐫𝟑  

𝑺𝐁𝐫𝟒  CO  𝐗𝐞𝐅𝟔  

𝐍𝟐𝐎  𝐒𝐢𝐂𝐥𝟒  𝐍𝐇𝟑  

 

 فرمول شیمیایی ترکیبات زیر را بنویسید.-7
 

 نام ترکیب فرمول ترکیب نام ترکیب فرمول ترکیب نام ترکیب فرمول ترکیب

 دی  نیتروژن مونو اکسید  دی فسفرتری اکسید  کربن تترا برمید 

 هپتا برمید دی کلرو  دی نیتروژن پنتا اکسید  کربن دی سولفید 

 تتر افسفردکا اکسید  سیلسیم دی اکسید  اکسید دی کلرو تری 

 زنون هگزا فلوئورید  نیتروژن مونو اکسید  دی هیدروژن دی اکسید 

 فسفین  دی هیدروژن مونوسولفید  فلوئورید ید هپتا 
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 𝐍𝟐𝐎𝟒 چرا در نوشتن فرمول ترکیب های یونی از ساده ترین نسبت تعداد آن ها استفاده می کنیم ولی در مولکول هایی هم چون  -8

 امکان ساده کردن نداریم؟     

 

 

 در مورد کدام یک از موارد زیر امکان ارائه فرمول مولکولی داریم؟ چرا؟ -9

 

𝐏𝟒𝐎𝟏𝟎     ، NaCl      ، 𝐍𝐇𝟑  ،  𝐀𝐥𝟐𝐎𝟑 ،  𝐎𝟐  ،  MgS 

 

 

 

 داریم؟ چرا؟ن تشکیل پیوند کووالانسی در مورد کدام یک از موارد زیر امکان  -10

 

𝐏𝟒𝐎𝟏𝟎     ، NaCl      ، 𝐍𝐇𝟑  ،  𝐀𝐥𝟐𝐎𝟑 ،  𝐎𝟐  ،  MgS 

 

 

 11- عبارات زیر مربوط به ساختار لوویس مولکول ها است، درست و نادرست بودن آن ها را بررسی کنید. 

 

در مولکول ها، اتمی که اغلب سمت چپ نوشته می شود، اتم مرکزی است و اتم های دیگر با یک پیوند به آن آ(   

☺نادرست    ☺درست                                                                                                                                                   متصل می شوند.      

☺نادرست    ☺درست                         کسید های نافلزی معمولا ترکیبات مولکولی هستند و بین آن ها پیوند کووالانسی وجود دارد.اب(   

مجموع الکترون های پیوندی و ناپیوندی در مولکول برابر بامجموع الکترون های لایه ظرفیت اتم های سازندهپ(   

☺نادرست    ☺درست                                                                                                                                                               آن است.      

 است.           2به   3، نسبت جفت الکترون های پیوندی به جفت الکترون های ناپیوندی   COدر مولکول  ت(         

 

 جدول زیر را کامل کنید. -12

 𝐏𝐅𝟑 C𝐒𝟐 𝐂𝐇𝟐𝐂𝐥𝟐 ترکیب

          کووالانسی تعداد پیوندهای

    تعداد جفتالکترون های    ناپیوندی   

    مجموع الکترون های لایه ظرفیت
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 ) جفت الکترون های پیوندی و ناپیوندی را معلوم  کنید.(.ساختار لوویس ترکیبات داده شده ی زیر را رسم کنید-13

 
𝑪𝐇𝟐𝑶 

 
 
 

 

HCN 

    
𝐎𝐅𝟐 

 
𝑪𝐇𝟑𝑶𝐇 

 

𝑪𝐒𝟐 
 

𝐎𝟑 

 

𝐍𝐎𝟐 
 

𝐒𝐎𝟑 
 

𝐒𝐎𝟐 

 

Xe𝐅𝟔 
 

𝐒𝐎𝐅𝟐 
 

C0    
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 در هر مورد علامت مناسب را انتخاب کنید. -14

 𝐏𝐈𝟑   (< =  >   )𝐂𝐇𝟑𝐈 مجموع الکترون های پیوندی و ناپیوندیآ(        

 𝐎𝐅𝟐    (< =  > )  O 𝐇𝟐 تعداد الکترون های ناپیوندیب(       

 𝐍𝐇𝟑      (< =  > )     𝐂𝐇𝟒 تعداد پیوندهای کووالانسیپ(     

 𝐒𝐎𝐅𝟐    (< =  > )  𝐏𝐎𝐂𝐥𝟑 نسبت جفت الکترون ناپیوندی به پیوندیت(      

 

 جدول دوره ای عناصر تعلق داشته باشند: 17و   15به ترتیب به گروه  Bو  Aاست، اگر  𝐀𝐁𝟑فرمول ترکیبی به صورت  -15

 

 مجموع الکترون های ظرفیت این ترکیب را محاسبه کنید.آ(      

 ساختار لوویس این ترکیب را رسم کنید.ب(       

 چند جفت الکترون پیوندی و چند جفت الکترون نا پیوندی وجود دارد؟یس این ترکیب در ساختار لووپ(      

 مجموع الکترون های پیوندی و ناپیوندی بیانگر چیست؟ت(      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  2نمره مبحث
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1- 

 

 

 

2- 

 

 

 

 

 

 

3- 

 

 

 

 

 

4- 

 

 

 

 

 

 7استاد بابایی از فرزانگان 

 7استاد بابایی از فرزانگان 

 استاد عطایی از علوی صادقیه

 استاد عطایی از هدف

 سوالات امتحانی مدارس برتر کشور   ؛ 3مبحث 
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  گزینه مناسب را انتخاب کنید.-5

 آ(      

 

   ب(   

 

  پ(  

 

 

 

6- 

 

 

 

 

 شکل مقابل مربوط به تغییر دما و برخی اجزای سازنده هواکره برحسب ارتفاع از سطح زمین است با توجه به آن به پرسش زیر -7

 پاسخ دهید.        

 چه عددهایی باید قرار گیرد؟  Bو    A( به جای آ    

 ماده مناسب قرار دهید.   Dبه جای  ب(     

 کیلومتری کدام گونه ذکر شده 100در ارتفاعات بالاتر از  ت(     

 نادرست است؟ چرا؟        

 

 

8- 

 

 

 

 استعداد های درخشان ورامین

 استاد احمد آبادی

 استاد احمد آبادی

 4استاد باقری از علامه حلی 

 استاد علی اکبری از فرزانگان کرج
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9- 

 

 

 

 

 

10- 

 

 

 

 

 

 

11- 

 

 

 

 

12- 

 

 

13- 

 

 

 

14- 

 

 

 

 

15- 

 

 

 

 

 

 فرهادی پور فرزانگان مرودشتاستاد 

 استاد فرهادی پور فرزانگان مرودشت

 استاد فلاح  از دخترانه فرهنگ
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16- 

 

 

 

 

 

 

 

17- 

 

 

 

 

 

 

 

 با هم برابر است و در ساختار چند ترکیب، پیوند سه گانه وجود دارد؟ شمار جفت الکترون های پیوندی در چند گونه زیر، -18

 

 * یون سولفات *  اتین            * گوگرد تری اکسید          * کربن دی سولفید           * هیدروژن سیانید              * کربن مونو اکسید            

 

 

 

 یک از ترکیب های ارائه شده در ساختار لوئیس خود،  دارای بیشترین و کمترین نسبت مجموع جفت الکترون های ناپیوندی به کدام -19

 مجموع الکترون های پیوندی می باشند؟         

a) 𝐒𝐎𝐅𝟐                 b) 𝑪𝑯𝑪𝒍𝟑               c)  𝑪𝒍𝟐𝑶                d) 𝑪𝑶𝑩𝒓𝟐 

 

 

 𝑵𝑶𝟐𝑭 نسبت به ساختار لوئیس 𝐏𝐎𝐅𝟑نسبت شمار جفت الکترون ناپیوندی به جفت الکترون پیوندی در ساختار لوئیس -20

 چقدر است؟      

 

 

 

 

 

 

 

 

 استاد فلاح  از دخترانه فرهنگ

 3نمره تکلیف مبحث 

 

 استاد لشکری از علامه طباطبایی

 استاد جدی از علامه طباطبایی



 
 

 

93 
 

    پایه دهم   

 

 

 2لـفص       1شیــمی   
 

          

 مهنـدس لشـکری 

   حیـشریـوال تـتست و س 1000 هـایـزنـبرگ  
 

          

 

 

 

 

 

  
𝟏

4
- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   1  )1   ،3                             2  )2    ،4                            3  )2   ،3                                 4 )1    ،4 

 

 

  
𝟐

𝟑
- 

 

 

 

 

 

 

  
𝟑

𝟏
- 

 

 

    1  )4    ،3                         2  )4    ،4                         3  )3     ،3                              4 )3    ،4 

 

  
𝟒

𝟑
- 

 

 

 

 

 

 

 (  پ  ،  ت4(  آ  ،  ت                                3(  ب  ،  پ                        2(  آ  ،  ب                          1   

 

 1402تا  1399تست های کنکورترکیبات یونی و مولکولی و ساختار لوئیس از سال  ؛ 4مبحث 

 1399تجربی داخل 

 1399خارج  ریاضی

 1399ریاضی خارج 

 1400ریاضی داخل 
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𝟓

𝟏
- 

 

 

 

  
𝟔

𝟏
- 

 

 

 

 

 

 

 
𝟕

𝟒
 – 

 

 

 

  
𝟖

𝟒
- 

 

 

 

 

 

  
𝟗

𝟐
- 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

 

  

 1400ریاضی خارج 

 1401تجربی خارج 

 1401ریاضی داخل 

 1401ریاضی داخل 

 1402تجربی داخل 

4نمره تکلیف مبحث 
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 جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.  -1

 ........... دارند. آب اسیدی دریاچه ها باعث از بین رفتن اسکلت آن ها می شود. مرجان ها از گروه ........... هستند واسکلتآ( 

 ( ............ مورد از آنها چنین وضعیتی را در آب ایجاد می کنند.  CO     ،𝐒𝐎𝟐    ،MgO    ،𝐍𝟐𝐎     ،𝐊𝟐𝐎در ضمن، از میان )  

 ...........(   𝐅𝐞𝟐𝐎𝟑( و هماتیت )    𝐀𝐥𝟐𝐎𝟑در اکسید فلزی کلسیم اکسید، بار کاتیون آن با بار کاتیون سنگ معدن بوکسیت )  ب( 

 است.

 با افزایش گاز ......... در آب خاصیت اسیدی آب ......... یافته، لذا باعث ازبین رفتن مرجان ها می شوند.پ( 

 اکسید ........... بوده و یک ترکیب ........... محسوب می شود.نام دیگر کلسیم ت( 

............. اکسیدهای فلزی را .......... و اکسیدهای نافلزی را .......... می نامند، زیرا از واکنش ......... آنها با آب به ترتیب ......... وث( 

 تولید می کنند.

 

 می کنیم، با توجه به شکل آنها را هریک از اکسید های زیر را در آب حل  -2

 در یکی از جایگاه ها بنویسید.   

    𝐍𝒂𝟐𝐎 ب(                         MgOآ(       

 𝐒𝐎𝟐 ت(                          𝐂𝐎𝟐پ(       

 𝐏𝟒𝐎𝟏𝟎ج(                         𝐊2𝐎ث(       

  BaOح(                          𝐍𝟐𝐎𝟓چ(     

 

 در مورد باران اسیدی به پرسش های مطرح شده پاسخ دهید. -3

 

 چرا باران در غیاب آلاینده ها هم خاصیت اسیدی دارد.آ( 

 چند مورد از آثار مخرب باران های اسیدی را نام ببرید.ب( 

 هایی وارد هواکره می شوند؟در اثر فعالیت آتشفشان ها و دودکش کارخانه ها چه آلاینده پ( 

 چگونگی تشکیل باران اسیدی را مختصرا توضیح دهید.ت( 

منظور از این اصطلاح « آنچه بالا می رود سرانجام باید به پائین بیاید» در شیمی هواکره اصطلاحی رایج است با عنوان  -4

 چیست؟

 اکسید چه تعداد از عنصرهای زیر دارای خاصیت بازی است؟-5

I , Na ,  Li  ,  N  , Cl ,  P  ,  Ba  ,  K  ,  Mg   ,  Br 

 رفتار اکسیدهای فلزی و نافلزی ـ تغییر فیزیکی و شیمیایی ـ معادله نمادی و نوشتاری ؛ 5مبحث 
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 درستی و نادرستی هریک از عبارت های زیر را بررسی کنید.-6

 در میان سه ترکیب آلومینیم اکسید، آهک و سدیم اکسید به عنوان سه اکسید قلیایی، نسبت تعداد کاتیونآ( 

 ☺نادرست    ☺درست         به تعداد آنیون در سدیم اکسید بزرگتر است.    

 ☺نادرست    ☺درست                                                   .باران اسیدی باعث خشکی و ترک برداشتن پوست و خونریزی در آن می شودب( 

 ☺نادرست    ☺درست      آب کاهش می یابد.  PHدر آب،   𝐒𝐎𝟐     ، 𝐋𝐢𝟐𝐎  ،𝐂𝐎𝟐با حل شدن ترکیبات    پ( 

 ☺نادرست    ☺درست      اکسید اسیدی مشاهده می شود. 𝐍𝟐𝐎𝟓    ، 𝐒𝐎𝟑     ،BaO    ،𝐍𝒂𝟐𝐎  ،  3در بین اکسیدهای  ت( 

 ختم شده باشند،   𝟑𝐏𝟔  𝟑𝑺𝟐 [𝐍𝐞]  و 𝟒𝑺𝟐عنصرهایی که آرایش الکترونی آنها به ترتیب به ث( 

 ☺نادرست    ☺درست  .هردو به هنگام حل شدن در آب خاصیت قلیایی ایجاد می کنند     

 

 

 

 

 درستی و نادرستی هریک ازعبارت های زیر را بررسی کنید.-7

 ☺نادرست    ☺درست  هر تغییر شیمیایی شامل یک واکنش شیمیایی است.آ( 

 ☺نادرست    ☺درست  نشان از انجام یک تغییر فیزیکی دارد.تغییر رنگ سفید شکر به هنگام گرما دادن  ب(

 آزاد شدن انرژی به صورت گرما، نور یا صوت نشان از انجام یک واکنش شیمیایی و تغییر رنگ، بو پ( 

 ☺نادرست    ☺درست                      و مزه نشان از انجام یک فرآیند فیزیکی است.                                                                                     

 ☺نادرست    ☺درست    ایجاد الکتریسیته در یک میله شیشه ای یک تغییر فیزیکی است. ت(

 ☺نادرست    ☺درست    مواد، فساد مواد غذایی و هضم غذا برخلاف فرآیند میعان تغییرات شیمیایی حساب می شود.سوختن ث( 

 

 

 با ذکر دو دلیل بیان کنید در واکنش زیر یک تغییر فیزیکی اتفاق افتاده یا یک تغییر شیمیایی ؟ -8

 

𝟐𝐀𝐠𝐍𝐎𝟑(𝐚𝐪) + 𝑩𝒂𝑪𝒍𝟐 (𝒂𝒒)  
           
→    𝟐𝑨𝒈𝑪𝒍(𝒔) +  𝑩𝒂(𝑵𝑶𝟑)𝟐 (𝒂𝒒)   

 

درستی و نادرستی هریک ازعبارت های زیر را بررسی کنید. -9  

ضرایب مولی واکنش دهنده ها  و فرآورده ها را در آن نمایش داد، معادله ای که در آن  نتوان آ(   

☺نادرست    ☺درست                                                                                                             معادله نمادی نامیده می شود.     

»   علامت ب( 
    ∆      
 ☺نادرست    ☺درست                                                     نشان دهنده ی این است که واکنش گرماگیر است.«       →

 ☺نادرست    ☺درست  حالت  محلول را نشان می دهد.  « aq» نماد پ( 

 ☺نادرست    ☺درست  یک معادله شیمیایی نسبت ترکیب مواد را در اختیار ما قرار می دهد.ت( 

»   علامت ث( 
      𝟔𝟎𝟎○𝑪         
 نشان دهنده ی آن است که پس از انجام واکنش، دمای واکنش به  «           →

 𝟔𝟎𝟎○𝑪  .نادرست    ☺درست                                                                                                                                             می رسد☺ 

 ☺نادرست    ☺درست ( نمایش می دهند     g ( و بخار را با نماد ) l(، مذاب را با نماد )   Sدر یک واکنش شیمیایی رسوب را با نماد )د( 

 تغییرات فیزیکی و شیمیایی و معادله نمادی و نوشتاری
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 معادله نمادی برخلاف معادله نوشتاری حالت فیزیکی و شرایط لازم برای انجام واکنش را در اختیار ما قرارذ( 

 ☺نادرست    ☺درست       می دهد.   

» نماد ج(        
      𝐏𝐭         
 نشان می دهد که کاتالیزگر پلاتین  به هنگام مصرف شدن سرعت واکنش  «         →

 ☺نادرست    ☺درست         را افزایش می دهد.        

 

 در واکنش های نمایش داده زیر قسمت های رنگی نشان دهنده چه چیزی می باشد؟ -10

       آ(

𝟐𝐀𝐠𝐍𝐎𝟑(𝐚𝐪) + 𝑩𝒂𝑪𝒍𝟐 (𝒂𝒒)  
           
→    𝟐𝑨𝒈𝑪𝒍(𝒔) +  𝑩𝒂(𝑵𝑶𝟑)𝟐 (𝒂𝒒)   

 ب(     

𝐂𝐚𝐂𝐎𝟑 (𝒔) + 𝒒 
    ∆       
→     𝑪𝒂𝑶(𝒔) +  𝐂𝐎𝟐 (𝒈)   

 پ(     

𝟐𝑺𝐎𝟑 (𝒈) + 𝑶𝟐(𝒈) 
    𝑽𝟐𝑶𝟓       
→         𝟐𝐒𝐎𝟑 (𝒈)   

 

 

 معادله نوشتاری زیر را به نمادی تبدیل کنید. -11

 گاز آب نامی است که به مخلوط گاز هیدروژن و کربن مونواکسید گفته می شود، این مخلوط با عبور دادن بخار آب از روی زغال چوب آ(       

        (C   در دمای )𝟏𝟎𝟎𝟎○𝑪 .به دست می آید 

 

 

 و گاز کربن دی اکسید به دست می آید. (  𝐂𝐇𝟒)  با بخار آب بسیار داغ گاز متان(  C)  در اثر واکنش زغال سنگب(   

 

 سـدیم فسفیـد + کلـسیم برمیـد   →د  ـدیم برمیـد  + سـسیم فسفیـکل            پ(   

 

 کلسیـم سولفیـد  + لیـتیم نیتـریـد  →کلـسیم نیترید   + لـیتیم سولفیـد  ت(             

 

 

 کنید.معادله های نمادی زیر را به نوشتاری تبدیل  -12

𝐌𝐠𝐈𝟐(𝐚𝐪) + 𝐊𝟑𝐍 (𝒂𝒒) 
           
→    𝑴𝒈𝟑𝑵𝟐(𝒔) +   𝑲𝑰 (𝒂𝒒)   

 

 

𝑵𝒂𝑭(𝐚𝐪) + 𝑨𝒍𝟐𝑺𝟑  (𝒂𝒒) 
           
→    𝑵𝒂𝟐𝑺(𝒂𝒒) +  𝑨𝒍𝑭𝟑 (𝒂𝒒) 

 

 

 

 

  5نمره مبحث 
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    پایه دهم   
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 درستی و نادرستی هریک ازعبارت های زیر را بررسی کنید. -1

 ☺نادرست    ☺درست  مطابق قانون پایستگی جرم، مجموع مول واکنش دهنده ها با مجموع مول فرآورده ها برابر است.آ( 

 واکنشی که بخواهد از قانون پایستکی جرم پیروی کند، باید تعداد مولکول های فرآورده با تعدادب( 

 ☺نادرست    ☺درست  مولکول های واکنش دهنده برار باشد.    

 ☺نادرست    ☺درست  هردو واکنش سوختن کامل و ناقص هیدروکربن ها از قانون پایستگی جرم پیروی می کنند.پ( 

 میخ آهنی به هنگام زنگ زدن افزایش جرم پیدا می کند که نشان دهنده ی این است که زنگ زدنت( 

 ☺نادرست    ☺درست  آهن از  قانون پایستگی جرم پیروی می کند.     

 

 ؟کدامیک از واکنش های زیر از قانون پایستگی جرم پیروی می کنند ؟ چرا -2

 
 𝐚) 𝟐𝐅𝐞𝐂𝐥𝟑 +   𝐀𝐥 

           
→    𝑨𝒍𝑪𝒍𝟑 +   𝟐𝑭𝒆𝑪𝒍𝟐 

 

𝐛) 𝟔𝐍𝐚𝐎𝐇 + 𝟏𝟐 𝐇𝐅 + 𝑨𝒍𝟐𝑶𝟑   
           
→    𝟐𝑵𝒂𝟑𝑨𝒍𝑭𝟔 +   𝟗𝐇𝟐𝑶 

 

 𝒄)  𝟒𝑪𝟑𝑯𝟓(𝑵𝑶𝟑)𝟑    
            
→      𝟏𝟐𝑪𝑶𝟐  +  𝟔𝑵𝟐 + 𝟐𝑶𝟐  +  𝟏𝟎𝑯𝟐 𝑶   

 

 𝒅)𝑭𝒆𝟐𝑶𝟑 + 𝟑𝑪𝑶  
          
→   𝟐𝑭𝒆 + 𝟐𝑪𝑶𝟐   

 

𝐞) 𝟏𝟎𝐇𝐍𝐎𝟑 +   𝟒𝐂𝐮 
           
→    𝟒𝑪𝒖(𝑵𝑶𝟑)𝟐 + 𝟐𝑵𝑯𝟒𝑵𝑶𝟑 +𝑯𝟐𝑶  

 

𝐍𝐇𝟑 پس از موازنه واکنش  -3 + 𝐎𝟐

          
→   𝐍𝐎 + 𝐇𝟐𝐎    ،.به موارد زیر پاسخ دهید 

 

 مجموع ضرایب مولی واکنش دهنده ها برابر چند است؟آ( 

 نسبت ضریب مولی آب به نیتروژن مونواکسید را تعیین کنید.ب( 

 نسبت مجموع ضرایب مولی فرآورده به واکنش دهنده را بنویسید.پ( 

 را مشخص کنید. 𝐍𝐎 به گاز 𝐍𝐇𝟑 نسبت مولی  گاز ت( 

 

 با توجه به جرم مولی مواد و معادله واکنش ارائه شده، جرم مولی ماده مجهول را بیابید. -4

a)  2A  
               
→      𝑩   .    𝑨 ∶ 𝟐𝟕 𝒈.𝒎𝒐𝒍−𝟏 

 

b) 3X  
               
→      𝟐𝐘   .    𝐗 ∶ 𝟑𝟐 𝒈.𝒎𝒐𝒍−𝟏 

 

c) 2A  + B  
               
→      𝟐𝑪   .    𝑨: 𝟏𝟎𝟎   .  𝑩 ∶ 𝟒𝟎 𝒈.𝒎𝒐𝒍−𝟏 

 
 

  

 قانون پایستگی جرم ـ موازنه واکنش های شیمیایی: 6مبحث
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    پایه دهم   

 

 

 2لـفص       1شیــمی   
 

          

 مهنـدس لشـکری 
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 واکنش های زیر را موازنه کنید. -5

1)   𝐂𝐚(𝐎𝐇)𝟑 + 𝐇𝟑𝐏𝐎𝟒   
           
→    𝐂𝐚𝟑(𝐩𝑶𝟒)𝟐 +  𝐇𝟐𝐎    

 
 

2)   𝐍𝒂𝟐𝐒 + 𝐌𝐨𝐂𝐥𝟓   
           
→    𝐍𝐚𝐂𝐥 +  𝐌𝐨𝐒𝟐  + 𝐒    

 

 

3)  NaOH + 𝐏𝟒 + 𝐇𝟐𝐎  
           
→    𝐍𝐚𝐇𝟐𝐏𝐎𝟒  + 𝐏𝐇𝟑   

 

 

 𝟒)   𝐂𝟑𝐇𝟓𝐍𝟑𝐎𝟗    
            
→      𝐂𝐎𝟐  +  𝐍𝟐 + 𝐎𝟐  +  𝐇𝟐 𝐎   

 
 

5)   𝐂𝐚𝐒𝐢 + 𝐒𝐛𝐂𝐥𝟑   
           
→    𝐒𝐢 + 𝐒𝐛 +  𝐂𝐚𝐂𝐥𝟐 

 

 

6)   C𝐇𝟑𝐍𝐇𝟐 + 𝐎𝟐   
           
→    𝐍𝟐 +  𝐂𝐎𝟐  + 𝐇𝟐𝐎 

 

 

7)   C𝒂𝟑(𝐏𝐎𝟒)𝟐 + 𝐇𝟑𝐏𝐎𝟒   
           
→    𝐂𝐚(𝐇𝟐𝐏𝑶𝟒)𝟐  

 

 .کنیدمعادله واکنش سوختن کامل هریک از مواد زیر را نوشته و موازنه  -6

 

a)  𝐂𝐇𝟒 
 

b)  𝐂𝟑𝐇𝟖 
 

c)  𝐂𝟐𝐇𝟓𝐎𝐇 

 
d)  𝐂𝟐𝟓𝐇𝟓𝟐 

 

e)  𝐂𝟐𝐇𝟒 

 
f) 𝐂𝟔𝐇𝟏𝟐𝐎𝟔   

 
g)  𝐂𝐧𝐇𝟐𝐧+𝟐 

 
h)  𝐂𝐧𝐇𝟐𝐧 

 

i)  𝐂𝐧𝐇𝟐𝐧−𝟐 
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7-  

 

 

 

 

 

 

 

8- 

 

 

 

 

 

 

9- 

 

 

 

 

 

 

 

10- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 چند تمرین  موازنه از دکتر رضا بابایی
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11- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12- 

 

 

 

 

 

 

 

13- 

 

 

 

 

 

 

14- 
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15- 

 

 

 

 

 

16- 

 

 

 

 

 

 

 

17- 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  6نمره تکلیف مبحث 
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1- 

 

 

 

 

 جواب :

 

2- 

 

 

 جواب :

 

 

 

 

3- 

 

 

 

 جواب :

 

4- 

 

 

 

 

 جواب :

 

5- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جواب :

 

6-  

 

 

 

 

 جواب :

 

 

 اوزونـ  نامگذاریـ  قانون پایستگی جرمـ   موازنهـ  گازهای هواکره  سوال و پاسخ:
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9- 
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10- 

 

 

 جواب :

 

11- 

 

 

 

 جواب :

 

12- 

 

 

 

 

 جواب :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

105 
 

    پایه دهم   

 

 

 2لـفص       1شیــمی   
 

          

 مهنـدس لشـکری 

   حیـشریـوال تـتست و س 1000 هـایـزنـبرگ  
 

          

 

13- 
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14- 
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15- 
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16- 
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17-  
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19- 
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𝟏

𝟐
- 

 

         1)8                                        2 )9                                         3 )10                                       4 )11    

 

 
𝟐

𝟑
 –  

 

    1    )𝐇2𝐎                                  2 )𝐒𝐢𝐎3                     3  )HF                          4  )𝐂𝐚𝐅2 
 

 

  
𝟑

𝟒
- 

 

1) 3                                       2 )5                                     3 )8                                       4 )10   

 

  
𝟒

𝟏
-  

 

 

 

 

 

 پ  ،  ت (4                                  آ  ،  ب( 3                                 ( آ  ، پ2                         ب ، ت (1

 

  
𝟓

𝟒
-  

 

 

 

 

 

 

 

  

 1402تا  1398تست های کنکورموازنه از سال : 7مبحث

 1398ریاضی داخل 

 1398ریاضی خارج  

 1398تجربی خارج  

 1399تجربی خارج  

 1400تجربی داخل  
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𝟔

𝟑
- 

 

 

 

 

 

 

     1 )24/0    ،3                        2  )24/0    ،6                        3 )44/0    ،3                        4 )44/0     ،6   

 

 
𝟕

𝟐
 – 

 

 

 

 

 

 

1) a    ،c                   2 )d    ،b                          3)  b    ،c                            4 )a    ،d 

 

   
𝟖

𝟒
 – 

 

 

 

 

         1  )1                                        2 )2                                         3  )3                                       4 )4    

  

 1400ریاضی خارج  

 1400تجربی خارج  

 1401ریاضی  دی  

 7نمره تکلیف مبحث 
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 1سوال ترم  1نمونه 
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115 
 

    پایه دهم   

 

 

 2لـفص       1شیــمی   
 

          

 مهنـدس لشـکری 

   حیـشریـوال تـتست و س 1000 هـایـزنـبرگ  
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 درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بررسی کنید.-1

 تولید شده، پس از ورود به هواکره می تواند در آنجا جا به جا شود و هوای شهر های دیگر را نیزکربن دی اکسید آ( 

  ☺نادرست    ☺درست                                                      اثر خواهد گذاشت.آلوده کند، بنا بر این رفتار ما برزندگی همه مردمان جهان      

 « رد پا » تاثیراتی که تغییرات سبک زندگی هر انسان می تواند بر روی کره زمین و هواکره بگذارد، اصطلاحا ب( 

 ☺نادرست    ☺درست    نامیده می شود.     

 برای اینکه مقدار کربن دی اکسید در هواکره از مقدار طبیعی آن فراتر نرود، باید گیاهان اکسیژن بیشتری را پ( 

 ☺نادرست    ☺درست    نمایند.تولید     

 ☺نادرست    ☺درست  مصرف انرژی الکتریکی مقداری کربن دی اکسید وارد هواکره می کند و درصد گازهای هواکره را تغییر می دهد.ت( 

 

 درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بررسی کنید.-2

 در طول یک سده ی گذشته میانگین دمای کره زمین افزایش یافته است، این افزایش دما سبب شده تا شرایط ث( 

 ☺نادرست    ☺درست  آب و هوایی در نقاط گوناگون زمین ثابت بماند.     

 ☺نادرست    ☺درست  کربن دی اکسید یکی از گازهای گلخانه ای است که نقش تعیین کننده ای در آب و هوای زمین دارد.ج( 

 ،  CO     ،NO       ،𝐒𝐎𝟐گازهای دیگری مانند     𝐂𝐎𝟐 در اثر سوزاندن سوخت های فسیلی، افزون برچ( 

     𝐍𝐎𝟐  و 𝐂𝐗𝐇𝐘 .نادرست    ☺درست  وارد هواکره می شوند☺ 

 ☺نادرست    ☺درست  رد پا، بیانگر میزان اثرگذاری هریک از مواد بر زندگی انسان ها می باشد.ح( 

 

 درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بررسی کنید.-3

 موجود در هواکره  𝐂𝐎𝟐از سال های گذشته تا کنون، میانگین جهانی  سطح آب های آزاد همانند مقدار خ( 

 ☺نادرست    ☺درست  افزایش یافته است.    

 ☺نادرست    ☺درست  حاصل از تولید برق به وسیله منبع گاز طبیعی کمتر از زغال سنگ و نفت خام است. 𝐂𝐎𝟐مقدار د( 

 ☺نادرست    ☺درست  یکی از راه های کاهش رد پای کربن دی اکسید، ایجاد کمربند های سبز در شهرک های صنعتی است.ذ( 

 ☺نادرست    ☺درست  می کند.کیلوگرم کربن دی اکسید مصرف  50یک درخت تنومند سالانه ر( 

 باد ،  >انرژی خورشید  >تولید شده توسط سه منبع تولید برق، به صورت؛   گرمای زمین  𝐂𝐎𝟐مقایسه ز( 

 ☺نادرست    ☺درست  می باشد.   

 

 کدام یک از مولکول های داده شده در اثر سوخت فسیلی در موتور خودروها حاصل می شود؟ -4

 

 𝐎𝟑خ(         COح(          𝐇𝐍𝐎𝟑چ(       𝐒𝐎𝟐ج(           𝐂𝐗𝐇𝐘ث(          𝐍𝐎𝟐ت(          𝐂𝐇𝟒پ(            𝐍𝟐𝐎𝟑ب(             𝐂𝐎𝟐آ(           

 

 

 

 

  چه برسر هواکره آورده ایم؟ :8مبحث

  لایه اوزون ـ رفتار گازها            
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 کدام کمیت را در سال های گذشته به درستی نمایش می دهند؟« ب » و « آ » هریک از نمودارهای  -5

 

 جهانی سطح آب دریاهای آزادمیانگین *    

 مساحت برف نیمکره شمالی*    

  موجود در هواکره 𝐂𝐎𝟐مقدار *    

 میانگین جهانی دمای سطح زمین*    

 

 ساعت ( زمستانی نشان می دهد، با توجه به شکل پاسخ دهید. 24شکل زیر دمای درون و بیرون یک گلخانه را در یک روز و شب )  -6

 

 اکثر و حد اقل دما در کدامیک می باشد؟حد آ(       

 

 

 تغییرات دما در کدام کمتر است؟ چرا؟ب(       

 

 کدام یک مشابه با هواکره ی زمین می باشد؟ چرا؟پ(       

 

 بررسی کنید. «اثر گلخانه ای » درستی یا نادرستی عبارت های زیر را در مورد -7

 ☺نادرست    ☺درست  زمین می آیند، باز تابیده شده وبه فضا برمی گردند.بخش عمده پرتوهای خورشید که به سمت کره آ( 

 ☺نادرست    ☺درست  زمین بخش قابل توجهی از گرمای جذب شده را به صورت تابش فرابنفش از دست می دهد.ب( 

 ☺نادرست    ☺درست  اگر اثر گلخانه ای وجود نداشت، میانگین دمای کره زمین کاهش می یافت.پ( 

 ☺نادرست    ☺درست  بخش کوچکی از پرتوهای خورشیدی به وسیله ی هواکره جذب می شوند.ت( 

 ☺نادرست    ☺درست  گازهای گلخانه ای مانع از خروج کامل گرمای آزاد شده توسط زمین می شوند.ث( 

 ☺نادرست    ☺درست  میرسید. K 255 در صورت نبودن گاز های گلخانه ای، میانگین دمای کره ی زمین بهج( 

 ☺نادرست    ☺درست  بخش عمده پرتوهای خورشیدی به وسیله زمین جذب می شود.چ( 

 بررسی کنید. «اثر گلخانه ای » درستی یا نادرستی عبارت های زیر را در مورد -8

 ☺نادرست    ☺درست  زمین بخش قابل توجهی از گرمای جذب شده را به صورت تابش فرابنفش از دست می دهد.ح( 

 ☺نادرست    ☺درست  بخش کوچکی از پرتوهای خورشیدی به وسیله ی هواکره جذب می شود.خ(  

 ☺نادرست    ☺درست  مانع از خروج کامل گرمای باز تاب شده از سطح  𝐇𝟐𝐎و  𝐂𝐎𝟐گازهای گلخانه ای موجود در هواکره مانند د( 

 زمین می شود.   

 با رسیدن نور خورشید به زمین، زمین گرم می شود و مانند یک جسم داغ از خود پرتوهای  ذ(     

 ☺نادرست    ☺درست  الکترومغناطیس گسیل می دارد.      

 ☺نادرست    ☺درست  طول موج پرتوهای گسیل شده از سطح زمین بلندتر از پرتوهای جذب شده توسط زمین است.ر( 
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 جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.در متن های زیر -9

 

 واکره مانند .....پرتو های خورشید پس از برخورد به زمین دوباره با ............. به هواکره برمی گردند. برخی گاز های موجود در ه       

 وند و بدین ترتیب زمین را .......... می کنند.و  .......... که به نام گازهای ............ معروف هستند، مانع از خروج آنها می ش       

 در هواکره بیشتر باشد، دمای زمین ............. می یابد.هرچقدر این گازها        

 پرتوهای باز تابیده از زمین طول موج ........... نسبت به پرتوهای خورشیدی دارند.     

  .در یک روز زمستانی دمای درون گلخانه ها ........... از دمای بیرون گلخانه ها می باشد     

 

                                                            با توجه به شکل به سوالات پاسخ دهید.  -10

→ 𝐁                                                                          

 شکل چه پدیده ای را نمایش میدهد؟آ(       

                                                                          → 𝐂𝐎2 

 باعث افزایش دمای کره زمین می شود؟ Bو   A کدامیک از پرتوهایب(      
  

                                                                → 𝐀 
 را مشخص کنید. Bو   Aجنس پرتوهای پ(       

 

 موجود در هواکره را با چه قسمتی از یک گلخانه می توان مقایسه کرد؟ 𝐂𝐎𝟐مولکول های ت(      

 

 

 صحیح بیان شده اند؟« سوخت های سبز» موارد بیان شده در مورد کدام یک از  -11

 هیدروکربن هایی هستند که در ساختار آنها علاوه بر کربن و هیدروژن، اکسیژن نیز مشاهده می شود.آ(      

 روغن های گیاهی و گاز هیدروژن را می توان جزء سوخت های سبز در نظر گرفت. اتانول،ب(     

 سوخت ها از پسماند مواد گیاهی و جانوری تهیه می شوند.این نوع  پ(    

 این نوع سوخت ها به راحتی توسط موجودات ریز ذره بینی تجزیه نمی شوند.ت(     

 این نوع سوخت ها از شاخ و برگ گیاه سویا، نیشکر و دانه های روغنی به دست می آیند.ث(      

 

 با کلمات مناسب پر کنید.« پلاستیک های سبز » متن زیر را در مورد -12

خته می شوند و به پلاستیک های سبز که به پلاستیک های ............. معروفند، .......... هستند که برپایه ی مواد ............ مانند ............ سا»     

 «دلیل وجود ............ در ساختار آنها در مدت زمان نسبتا ......... تجزیه می شوند.

 

 با توجه به سوخت های فسیلی بنزین، گاز طبیعی ، زغال سنگ و همچنین سوخت گاز هیدروژن به پرسش های زیر پاسخ دهید. -13

 در ازای سوختن یک گرم از هریک از منابع سوخت در کدام مورد انرژی بیشتر ودر کدام مورد انرژی کمتری تولید می کنند؟ آ(      

 های داده شده را با یکدیگر مقایسه کنید.قیمت یک گرم از سوخت  ب(   

 در اثر سوختن یک گرم از سوخت های داده شده در کدام مورد بیشترین ودر کدام مورد کمترین آلودگی را تولید خواهند کرد؟پ(     

 آیا می توان گفت همه محصولات ناشی از سوختن سوخت های فسیلی باران اسیدی می کنند؟ت(    
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 نادرستی هریک از عبارت های زیر را بررسی کنید.درستی یا  -14

 ☺نادرست    ☺ت درس                                                           دربین سوخت های فسیلی و گاز هیدروژن، گاز هیدروژن کمترین و دارد.آ(     

 گاز های حاصل از سوختن زغال سنگ می توانند تولید باران بنزین بیشترین آلودگی را به جز بخار آب بقیه ب(     

 ☺نادرست    ☺درست  اسیدی کنند.        

 ☺نادرست    ☺درست      نسبت به سایر سوخت های فسیلی از آلودگی بیشتری یرخوردار است. 𝐒𝐎𝟑زغال سنگ به دلیل تولید گاز پ(     

 ☺نادرست    ☺درست  هستی است که به صورت دو اتمی می شود. گاز هیدروژن فرآوانترین عنصر در جهان( ت    

 ☺نادرست    ☺درست  پلاستیک های زیست تخریب پذیر، گران قیمت تر از پلاستیک هایی هستند که پایه نفتی دارند.ث(     

 

 
 

 

 دگر شکل های اکسیژن را نام ببرید و ساختار لوویس آنها را رسم کنید.  -15

 

 

 با انتخاب واژه مناسب از داخل پرانتز، جمله های زیر را کامل کنید.-16

  مقدار اوزون در آن) کمترین ـ بیشترین (   گفته می شود که) تروپوسفر ـ استراتوسفر (  اصطلاح لایه اوزون به منطقه ای ازآ(    

 وجود دارد.    

 یکدیگر می گویند.) آلوتروپ  ـ ایزوتوپ (  را  𝐎𝟑و    𝐎𝟐مولکول های ب(    

 

 برای گند زدایی میوه ها و سبزیجات استفاده می شود.) اوزون ـ نیتروژن مونواکسید (  از گازپ(   

 

 است.) برگشت پذیر ـ برگشت ناپذیر (  واکنش تبدیل اوزون به گاز اکسیژن یک فرآیندت(   

 

 ریه ها می شود.) ازبین رفتن میکروب های موجود در ـ آسیب دیدن (  موجب است و تنفس آن،) سمی ـ غیرسمی (  گاز اوزونث(  

 

 دهد (. ) می دهد ـ نمی داشته و در هواکره به طور معمول واکنش) قابل توجهی ـ بسیار کمی (  گاز نیتروژن واکنش پذیریج(  

 

  در هواکره، میان گازهای نیتروژن و اکسیژن واکنش صورت گرفته و گاز) وقوع رعد و برق ـ پرتو های فرابنفش خورشید (  در اثرچ( 

 تشکیل می شود.) نیتروژن مونو اکسید ـ دی نیتروژن مونو اکسید (      

 

 با نوشتن واژه های مناسب، متن زیر را کامل کنید. -17

 ...... به این مولکول می رسد، ...................وزون ................ پیوند اشتراکی وجود دارد، هنگامی که تابش پر انرژی ............ادر هر مولکول » 

 ذره های تولید شده،  می شود. بین دوتا از اتم های اکسیژن می شکند و مولکول اوزون به یک ............... ویک ................. جدا از هم تبدیل 

 .................می توانند دوباره در واکنش با یکدیگر، .................. را تولید کنند، اما در این واکنش مقداری انرژی به صورت تابش ........... 

 ل توجهی از تابش .............................. را جذب و تابش آزاد می شود، با تکرار پیوسته ی این دو واکنش، لایه ی ...................... بخش قاب 

 «های کم انرژی ................................ را به زمین گسیل می دارد.  

 لایه اوزون 
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 مراحل تولید اوزون تروپوسفری را با ذکر واکنش های مربوطه بنویسید. -18

 

 

 چرا اوزون مولکولی دو چهره است؟ -19

 

𝟐𝐎𝟑با توجه به واکنش های انجام شده در سطح لایه اوزون:   -20  
            
←    
→    𝟑𝐎𝟐   

 اگر واکنش انجام شده فقط در جهت راست انجام شود، چه اتفاقی روی خواهد داد؟آ(      

 انجام شود، چه اتفاقی روی خواهد داد؟ ر واکنش انجام شده فقط در جهت چپاگ   ب(      

 

 ساختار لوویس مولکول اکسیژن و اوزون به پرسش های زیر پاسخ دهید:بارسم  -21

 درساختار هریک چند جفت الکترون پیوندی و ناپیوندی دیده می شود؟آ(     

 گاز اکسیژن واوزون را از لحاظ موارد خواسته شده، مقایسه کنید.ب(     

 𝐎𝟑      ◯𝐎𝟐:  واکنش پذیری*                                        𝐎𝟑      ◯𝐎𝟐نقطه جوش : *    

 𝐎𝟑      ◯𝐎𝟐پایداری : *                                   𝐎𝟑      ◯𝐎𝟐درصد فراوانی : *     

 ................ 𝐎𝟐 ....... ،  رنگ در حالت مایع 𝐎𝟑رنگ در حالت مایع : *                    𝐎𝟑      ◯𝐎𝟐چگالی در شرایط یکسان : *     

 .................. 𝐎𝟐  .........   تعداد پیوند کووالانسی   𝐎𝟑تعداد پیوند کوالانسی  *     

 

 درستی  ونادرستی هریک از عبارت های زیر را بررسی کنید.-22

 ☺نادرست    ☺درست                                         اکسید های نیتروژن تشکیل می شود.اوزون تروپوسفری در اثر واکنش گاز نیتروژن با آ(      

 ☺نادرست    ☺درست                                  در آزمایشگاه از گاز اوزون برای از بین بردن جانداران ذره بینی درون آب استفاده می کنند.ب(      

 تعداد پیوند های کووالانسی موجود در دگر شکل سه اتمی اکسیژن با تعداد پیوند های کووالانسی موجود پ(      

 ☺نادرست    ☺درست                                                               در کربن دی اکسید برابراست.          

 به هنگام تشکیل اوزون تروپوسفری به دلیل وجود گاز نیتروژن مونو اکسید در هوا، هوا به رنگ قهوه ای ت(      

 ☺نادرست    ☺درست                                                               مشاهده می شود.         

 ☺نادرست    ☺درست                                          رفتار آنها نیز متفاوت است.به دلیل ساختار متفاوت دگرشکل های اکسیژن در خواص و ث(      
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 تفاوت تشکیل اوزون تروپوسفری و استراتوسفری را توضیح دهید.  -23

 

 جمله زیر را با انتخاب عبارت درست کامل کنید. -24

 

 

 پرتوی مورد نظر نوشته شده، کدام عبارت نادرست است؟ با توجه به شکل روبرو  و توضیحی که در هر گزینه، برای -25

 

 

 

 

 با توجه به شکل روبرو، کدام گزینه نادرست است؟ -26

 

 

 

 چند مورد از مطالب زیر در ارتباط با شکل داده شده درست است؟ -27

 

 

 

 گزینه آمده است؟پاسخ درست پرسش های ) آ ( و ) ب ( و پاسخ نادرست پرسش ) پ (، به ترتیب، در کدام  -28
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 ، زغال سنگ و گاز هیدروژن درست است اند؟کدام مطالب زیر در مورد سوخت های مختلف شامل بنزین، گاز طبیعی  -29

 

 

 

 

 چه تعداد از عبارت های زیر درمورد اوزون،  درست است؟ -30

 

 

 

 چند جمله درست است؟ -31

 

 

 

 چند جمله درست است؟ -32

 

 

 

 درست است؟ چند جمله -33

 

 

 

 واکنش های زیر، فرآیند تولید اوزون تروپوسفری را نشان می دهند. با توجه به این واکنش ها چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟ -34

 ) واکنش ها موازنه نیست (      
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  درجاهای خالی ازکلمه یا نماد مناسب داخل کادر استفاده کنید.-1

 

 ............ برخلاف ............. و ............... شکل و حجم معینی ندارند.آ(    

 تراکم پذیرند و حجم آنها در فشار های بالاتر ، ............. می شود.............. ب(    

 .با افزایش ........... گاز، حجم آن کمتر می شودت(    

 با افزایش ............ گاز موجود در سیلندری با پیستون روان، فاصله بین مولکول های ث(    

 .گاز ، ................ شده و حجم گاز بیشتر می شود         

 ...... مختلف در دما و فشار ثابت و یکسان ، حجم یکسانی ............مطابق قانون آووگادرو، یک مول از .......ج(    

 ................. لیتر حجم می باشد.در دمای .............. درجه سلسیوس و فشار یک اتمسفر، یک مول گاز نیتروژن دارای چ(     

 

 

 اتمسفر است. با توجه به شرایط زیر، فشار چه تغییری خواهد کرد؟ 2برابر   𝐂○𝟓𝟎فشار ظرفی پراز گاز هیدروژن ، در دمای  -2

 .هیدروژن بیشتری اضافه شودآ(     

 حجم ظرف افزایش یابد.ب(     

 دما افزایش یابد.پ(     

 

 نتایج آزمایش رابطه ی دما با حجم برای یک گاز در فشار ثابت، در جدول زیر نشان داده شده است. -3

 90 45 0 دما

 50 58 66 ( mlحجم گاز) 

 

 از تجزیه و تحلیل داده ها چه رابطه ای میان دما و حجم یک گاز نتیجه می شود؟آ(     

 

 داده های جدول با کدام نمودار زیر مطابقت دارد؟ چرا؟ب(     

 

 

در دو سیلندر، دو نمونه گاز با حجم و فشار یکسان وجود دارد، در دمای ثابت، فشار گاز را در سیلندر اول دو برابر و در سیلندر دوم  -4

 نصف می کنیم، حجم گاز در دو ظرف نسبت به هم چگونه خواهد بود؟ چرا؟

 

 

 

 

 ـ تهیه آمونیاک به  روش هابر   رفتار گازها: 9مبحث 

 

ـ  جامد ها ـ گازها ـ مایع ها

 2/21ـ صفر ـ  25بیشتر ـ کمتر ـ 

ـ دارند ـ ندارند ـ فشار  4/22ـ 

 ـ دمای ـ گازهای  ـ جامدهای

273- 273+ 

 دما دما

 حجم حجم
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 باکنک هم اندازه انتخاب کنیم و در شرایط استاندارد یکی را با گاز کربن مونو اکسید و در دیگری را بانئون با حجم یکسان اگر دو -5

 پرکنیم، کدام بادکنک  در هواکره  بالاتر می رود؟ چرا؟         

 

 

 

 

 نشان می دهد.شکل زیر، یک نمونه ی گاز را درون سیلندری با پیستون متحرک در دماهای گوناگون  -6

 

 با افزایش دما حجم گاز چه تغییر می کند؟آ(      

 

 

 بین حجم گازها و دمای آن در فشار ثابت چه رابطه ای وجود دارد؟ب(      

 
 

 

 مول در نظر بگیرید.( 1/0در شکل زیر جاهای خالی را پر کنید. ) هر ذره را   -7

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 با توجه به شکل، تعداد مول موجود در بادکنک دوم چقدر است؟ -8

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  

𝐏𝟏 = 𝟏𝒂𝒕𝒎   
𝐓𝟏 = 𝟑𝟎𝟎𝑲  
𝐕𝟏 = 𝟐/𝟓𝑳  
𝐧𝟏 = 𝟎/𝟏𝒎𝒐𝒍  

 

𝐏𝟐 = 𝟏𝒂𝒕𝒎   
𝐓𝟐 = 𝟑𝟎𝟎𝑲  
𝐕𝟐 = 𝟓𝑳  
𝐧𝟐 =?   𝒎𝒐𝒍  
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 درستی و نادرستی عبارت های زیر را بررسی کنید. -9

  

 ☺نادرست    ☺درست  دانستن مقدار آن کافی است.برای توصیف یک نمونه گاز، آ(     

 

 ☺نادرست    ☺درست  چگالی گازها با حجم گاز رابطه ی مستقیم و با دما رابطه عکس دارد.ب(     

 

 ☺نادرست    ☺درست  حجم برابری دارند، ولی تعداد مولکول های آنها برابر نیست.  𝐂𝐎𝟐و    𝐍𝟐در دما و فشار یکسان یک مول گاز پ(    

 

 ( N = 14 g. mo𝒍−𝟏لیتر است، یک گرم گاز نیتروژن چه حجمی دارد؟ )   28در شرایطی که حجم مولی گازها برابر  -10

 

 

 ( Ne = 20 g. mo𝒍−𝟏گرم از این گاز چند مول می باشد؟)   11باشد،  2/2اگر چگالی گازی نسبت به کاز نئون برابر  -11
 

 

 ( O = 16 g. mo𝒍−𝟏)  ، فشار و دمای مطلق اکسیژن موجود در یک پیستون را نصف کنیم جرم گاز چه تغییری می کند؟ اگر حجم - 12

 
 

گرم از گاز را خارج و حجم را  10لیتر قرار دارد، دردمای ثابت  30اتمسفر در محفظه ای به حجم   3گرم از یک گاز کامل در فشار  20 - 13

 اتمسفر خواهد شد؟نصف کنیم فشار چند 

 

 رسانده ایم حجم این گاز چند درصد افزایش می یابد؟   𝐂○𝟏𝟎𝟏به   𝐂 𝟐𝟔𝟎گرم گاز هیدروژن در فشار ثابت از 6دمای  – 14

 

فشارچند درصد افزایشبرسانیم لیتر  20اتمسفر است ، اگر حجم گاز را به  2لیترحجم و فشار  25دو مول گاز در دمای ثابت دارای  -15  

می یابد؟         

 

؟کند میه تغییری در صد افزایش دهیم فشار چ 20اگر در دمای ثابت حجم گازی را  -16  

 

تغییر کند ، با   %75میلی لیتر هوا پر شده است، بدون تغییر فشار دما را کاهش می دهیم تا دمای آن بر حسب کلوین  200بادکنکی با  -17

 فرض اینکه تغییر حالت فیزیکی رخ نداده باشد، حجم گاز اکسیژن موجود در بادکنک در شرایط جدید چند میلی لیتر است؟

 

 

اگر  است، هردو حجم در دما و فشار یکسانی اندازه گیری شده اند 𝐒𝐎𝟐لیتر گاز  45حاوی   Bو بالن  𝐂𝐥𝟐لیتر گاز  27حاوی   A بالن  -18

 وجود دارد؟  Bدر بالن   𝐒𝐎𝟐با شد، چند مول گاز 𝐂𝐥𝟐مول گاز  5/1حاوی   Aبالن 

 

 درجه افزایش یابد حجم این نمونه چه تغییری می کند؟درصدکاهش و دمای آن در مقیاس کلوین  10اگر فشار یک نمونه گازی  -19

 

 

 



 
 

 

130 
 

    پایه دهم   

 

 

 2لـفص       1شیــمی   
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 از کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید. -20

 

 هیدروژن در حضور جرقه هیچ واکنشی رخ نمی دهد.و  ) نیتروژن ـ اکسیژن ( در دما و فشار اتاق در مخلوطی از گازهایآ(        

  است.(   723Kـ      450K)   ناسب ترین دما برای انجام واکنش هابر، دمایمب(       

  از واکنش دهنده ها به فرآورده تبدیل می شوند.زیرا این واکنش) همه ـ بخشی (  در فرآیند تولید آمونیاک به روش هابرت(      

 است.رگشت پذیر ـ برگشت ناپذیر ( ) ب           

 است.(  𝐍𝐇𝟑ـ    𝐍𝟐)  را سرد کنیم، گازی که به حالت مایع در می آید،   𝐍𝐇𝟑و     𝐍𝟐    ،𝐇𝟐اگر مخلوط گازهای   ث(      

 

 درست و نادرست بودن عبارت های زیر را بررسی کنید.-21

 

 ☺نادرست    ☺درست  استفاده از کاتالیزگر ورقه آهنی می دانست. فریتس هابر یکی از ایجاد شرایط بهینه راآ(      

 ☺نادرست    ☺درست         فریتس هابر به دلیل آنکه توانست گاز هیدروژن و نیتروژن را با یکدیگر واکنش دهد، برنده جایزه نوبل شد.ب(     

 که واکنش نداده اند را از محفظه  𝐇𝟐و    𝐍𝟐در روش پیشنهادی هابر به منظور جداسازی آمونیاک گازهای پ(    

 ☺نادرست    ☺درست  واکنش خارج می کنند.       

 ☺نادرست    ☺درست  کشاورزان آمونیاک را به عنوان کود شیمیایی نیتروژن دار به طور مستقیم به خاک تزریق می کنند.ت(    

 بود، هابر از این موضوع برای جداسازی آمونیاک  𝐇𝟐و    𝐍𝟐 چون نقطه جوش آمونیاک پائین تر از گازهایث(    

 ☺نادرست    ☺درست  از این دو گاز استفاده کرد.        

 و استفاده از کاتالیزگر   250atm وفشار   𝐂○𝟒𝟓𝟎شرایط بهینه ی تولید آمونیاک به روش هابر دمای ج(    

 ☺نادرست    ☺درست  ورقه آهنی بود.       

 

 

 او برای رفع هریک از این چالش ها چه راه حلی را پیشنهاد کرد؟دو چالش بزرگ هابر برای تهیه آمونیاک چه بود؟  -22

 

 

 

 کدامیک از مقایسه های انجام شده در مورد تایری که از گاز نیتروژن پر شده است، نسبت به تایری که از هوا پر شده است،  -23

 صحیح بیان می کند؟       

 گاز اکسیژن و درصدی بخار آب  وجود دارد. %21نیتروژن و  %78در تایرهایی که از هوا پر می شوند، آ(      

 گاز نیتروژن وجود دارد. %100و هایی که از باد نیتروژن پر می شوند، خودر در تایرب(     

 تایرهایی که از هوا پر می شوند، بیشتر است. مقدار نیتروژن آن نسبت به %15پر کنیم،  اگر تایر خودرو را از نیتروژنپ(     

 مقدار اکسیژن کمتری در آنها نسبت به تایر خودروهایی که از هوا پر  %12تایر خودروهایی که از باد نیتروژن پرشده باشد، ت(     

 شده اند، وجود دارد.     

 

 

 

 تهیه  آمونیاک به روش هابر
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 اگر فرض کنیم واکنش تولید آمونیاک به روش هابر  برگشت پذیر نباشد، آنگاه به پرسش های زیر پاسخ دهید. -24

 نیاز داریم؟  STPتن آمونیاک مایع به چند مول گاز هیدرون و چند لیتر گاز نیتروژن در شرایط  68برای تهیه ی آ(        

 

 چند کیلو گرم آمونیاک به دست می آید؟ STPلیتر گاز نیتروژن با مقدار کافی گاز هیدروژن در شرایط   2800از واکنش ب(       

 

 مول گاز نیتروژن چند گرم آمونیاک می توان تهیه کرد؟ 200با پ(      

 

 نمودار زیر را کامل کنید.  -25

 
 

 
  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 هیدروژنگاز 

 وژنگاز نیتر

 

انجام واکنش در حضور 

 ورقه ....... ودمای .......

 وفشار .......... اتمسفر

 جمع آوری ...... و .....

و باز گردانی آنها به محفظه 

 واکنش

سرد کردن مخلوط تا 

 مایع شدن یکی از گازها

 جداسازی .......

DANGERIM NOT IN DANGER IM THE  
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1- 

 

 

 

 

 

 جواب:

 

 

 

 

 

 

 

2- 

 

 

 

 

 

 

 جواب:

 
 
 
 
 

3- 

 

 

 

 

 

 

 

 جواب:

 

4- 

 

 

 

 

 جواب:

 
 
 
 

5- 

 

 

 

 

 

 

 

 جواب:

 
 

  اثر گلخانه ای و ازون : 2پرسش و پاسخ
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6- 

 

 

 

 

 

 

 

  جواب:

 

 

 

 واب:ج

7- 

 

 

 

 جواب:

 
 

8- 

 

 

 

 

 

 

 جواب:

 
 
 

9- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جواب:

 
 
 

10- 

 آ( واکنش های تولید اوزون  تروپوسفری را بنویسید؟

 

 ب( چرا اوزون را یک ولکول دوچهره می نامند؟

 

 

 جواب:
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11- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جواب:

 
 

12- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جواب:

 

 

 

 

13- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جواب:
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 استاد بابایی از دبیرستان بو علی سینا

 استاد بابایی از دبیرستان بو علی سینا

 

 
 
 

1-  

 

 

 

 

 

 

2- 

 

 

 

 

 

3- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 سوالات امتحانی از فصل دوم :10مبحث 

 

 استاد کولیوند



 
 

 

136 
 

    پایه دهم   

 

 

 2لـفص       1شیــمی   
 

          

 مهنـدس لشـکری 

   حیـشریـوال تـتست و س 1000 هـایـزنـبرگ  
 

          

 

 عطایی از دبیرستان هدفاستاد 

 عطایی از دبیرستان هدفاستاد 

 عطایی از دبیرستان هدفاستاد 

5- 

 

 

 

 

 

 

 

6- 

 

 

 

 

 

7- 

 

 

 

 

 

 

 

8- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9- 

 

 

 

 استاد کولیوند
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 استاد کولیوند

 استاد کولیوند

 استاد کولیوند

 استاد کولیوند

 

10- 

 

 

 

11- 

 

 

 

12- 

 

 

 

 

 

 

 

13- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 برای یک نمونه گاز معین در دمای ثابت آزمایش زیر انجام شده است. -14

 

 آ( در این آزمایش عامل تغییر حجم چیست؟

 

 نتیجه این آزمایش را در یک سطر بنویسید. ب(
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 استاد کولیوند

 استاد کولیوند

 ترابیاستاد 

 

15- 

 

 

 

 

 

 

 

16- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 کند؟ چرا؟چگالی یک مول گاز کربن مونواکسید با افزایش دما، در فشار یک اتمسفر چه تغییری میپ( 

 

 خالی را  با عبارات داده شده در کادر کامل کنید.جاهای -17

 

 

 

 برای توصیف یک گاز افزون بر مقدار، باید دما و ................... آن نیز مشخص باشد.  (آ

 است.  فشار یک گاز نتیجه برخورد ذرات تشکیل دهنده یک گاز با ........................... (ب

 در نظر گرفته اند .  STPبر اساس قرارداد شیمی دان ها دمای .................  و فشار یک اتمسفر را به عنوان شرایط استاندارد  (پ

 در حجم ثابت با کاهش دمای یک گاز، فشار آن ....................... می یابد. (ت

 هم برابر است. این بیان به قانون ................. معروف است. در دما و فشار یکسان، حجم یک از گاز های گاز های مختلف باث( 

 

 گیلوساک - دیواره ظرف -آووگادرو -مول –گرم -کاهش-𝐂○𝟎   –افزایش  - 𝐂○𝟐𝟓   - یک دیگر-حجم –فشار 
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 استاد سرخوش از دبیرستان رهیار

 استاد بابایی از دبیرستان بو علی سینا

 عطایی از دبیرستان هدفاستاد 

 

 .را بدست  بیاورید  mلیتر اشغال کند،  2/11حجمی برابر  STPدر شرایط  𝐍𝐎𝐦گرم  از اکسیدی به فرمول  23اگر -19

  

       𝐍 = 𝐎  و 𝟏𝟒 = 𝟏𝟔𝐠/𝐦𝐨𝐥  

 

 

 

  هریک از واکنش های زیر را موازنه کنید. -20

𝐁𝟐𝐎𝟑(𝐬) + 𝐂𝐥𝟐(𝐠)
∆
→𝐁𝐂𝐥𝟑(𝐥) + 𝐎𝟐(𝐠)  

 
𝑪𝑯𝟒(𝒈) + 𝑵𝑯𝟑 (𝒈) + 𝑶𝟐 (𝒈) → 𝑯𝑪𝑵(𝒈) + 𝑯𝟐𝑶(𝒈) 

𝐍𝐚𝟐𝐒𝟐𝐎𝟑 + 𝐈𝟐 + 𝐍𝐚𝐎𝐇 → 𝐍𝐚𝟐𝐒𝐎𝟒 + 𝐍𝐚𝐈 + 𝐇𝟐𝐎 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

   

                                                               های داده شده پاسخ دهید.به پرسش -18

 در هر مورد با بیان دلیل گزینه درست را انتخاب کنید .  آ(

I(  ؟  حجم یکسان مشاهده کردرا می توان در بیشتری در کدام یک از شرایط زیر  مقدار اکسیژن 

          پایین دمای (2بالا                        (دمای1
 

II( 5/0  دمای مول گاز کربن دی اکسید درC° حجمی اشغال می کند؟ اتمسفر چه  2و فشار  ه 

 لیتر  6/5( 2لیتر               2/11 (1

 

III آید؟فنول فتالئین به رنگ ارغوانی در میدر آب (  در اثر انحلال  کدام ترکیب زیر 

1 )    CaO                                  2 )2SO 

 (H=1و  C= 12و  O=  16و  N=  14) برابر است؟ STPدر شرایط   6H2Cگاز اتان  لیتر با چند  2NOلیتر از گاز   28م رج ب(

 

 10نمره تکلیف مبحث 
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    پایه دهم   

 

 

 2لـفص       1شیــمی   
 

          

 مهنـدس لشـکری 

   حیـشریـوال تـتست و س 1000 هـایـزنـبرگ  
 

          

 

 استاد لشکری از دبیرستان موحد

 استاد بابایی از دبیرستان فرزانگان

 استاد عطایی از دبیرستان هدف

 استاد جعفرزاده از دبیرستان فرزانگان

 

 

 

 

( طبق واکنش زیر چند میلی لیتر گاز هیدروژن در  HCl( با مقدار کافی محلول هیدروکلریک اسید )  Alگرم فلز )  162براثر واکنش   -1

 ( Al = 27 g.mo𝒍−𝟏) تولید می شود؟   STPشرایط 
𝟐𝐀𝐥(𝐬) + 𝟔𝐇𝐂𝐥(𝐚𝐪)   

              
→     𝟐𝑨𝒍𝑪𝒍 𝟑(𝐚𝐪) + 𝟑𝐇𝟐 (𝐠) 

 

 

 

2- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3- 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  خواهد شد؟ تولید  STP مول گاز نیتروژن دی اکسید با آب، چند میلی لیتر گاز در شرایط  6در واکنش  -4
𝟑𝐍𝐎𝟐 + 𝐇𝟐𝐎  

           
→     𝟐𝐇𝐍𝐎3(𝐚𝐪) + 𝐍𝐎(𝐠) 

 

 
 

 

 : اسـتوکـیومـتری گـازهـا11مبحث 
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5- 

 

 

 

 

 

 

 

 گرم پتاسیم نیترات طبق معادله زیر، چند میلی لیتر گاز در 2/20لیترباشد، از تجزیه  30درشرایطی که حجم مولی گازها برابر  -6

 ( KN𝐎𝟑  = 101 g.mo𝒍−𝟏این  شرایط  تولید خواهد شد؟  )     
𝟐𝐊𝐍𝐎3(𝑠)  

          
→   𝟐𝐊𝐍𝐎2 (𝐬)  +  𝐎2(𝑔) 

 

 

 

 

7-  

  

 

 

 

 

 

8-  

 

 

 

 

 

 

 

   

9-  
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10-  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11-  

 

 

 

 

 

 

 گرم پتاسیم پرمنگنات به طور کامل تجزیه شود: 5/7اگر مطابق واکنش زیر، اگر  -12
2𝐊𝐌𝐧𝐎𝟒(𝐬)  

          
→    𝐊𝟐𝐌𝐧𝐎4(𝐬) + 𝐌𝐧𝐎2(𝐬) + 𝐎𝟐(𝐠)   

𝐊𝐌𝐧𝐎𝟒 = 𝐊𝟐𝐌𝐧𝐎4و    𝟏𝟓𝟖 =  𝐌𝐧𝐎2  =  87و    𝟏𝟗𝟕

 آ( مجموع جرم مواد برجای مانده در ظرف واکنش چند گرم است؟   

 ب( چند میلی لیتر گاز اکسیژن در شرایط استاندارد به دست می آید؟    

 

 

 

 با توجه به معادله ی سوختن گاز پروپان : -13
𝐂𝟑𝐇𝟖(𝐠) + 𝟓𝐎𝟐(𝐠)  

          
→    𝟑𝐂𝐎𝟐(𝐠) + 𝐇𝟐𝐎(𝐠) 

 گاز پروپان به چند لیتر هوا نیاز داریم؟  L   15آ( برای سوختن       

 نیاز داریم؟ STPکربن دی اکسید به چند لیتر گاز اکسیژن در شرایط  g  20ب( برای تهیه       

 مول آب چند گرم گاز پروپان مصرف می شود؟ 5پ( در ازای تولید       

𝐂𝐎𝟐 = 44  𝐠.𝐦𝐨𝒍−𝟏       𝐂𝟑𝐇𝟖 = 44  𝐠.𝐦𝐨𝒍−𝟏   
 

 

 
 

 

 سوالات نکته دار
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    پایه دهم   

 

 

 2لـفص       1شیــمی   
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 شود؟ لیتر گاز باید چند گرم پتاسیم نیترات تجزیه 28لیتر برمول است، برای تولید  20درشرایطی که حجم مولی گازها برابر -14
𝟒𝐊𝐍𝐎𝟑(𝐬)  

          
→    𝐊𝟐𝐎(𝐬) + 𝟐𝐍2(𝐠) + 𝟓𝐎𝟐(𝐠)                                       K = 39 , O = 16  , N = 14 

 

 

 

 می سوزد؟   STP گرم سدیم با آب،  با چند لیتر هوا در شرایط 92/0واکنش گاز حاصل از -15
2Na(s) + 𝟐𝐇𝟐𝐎

         
→   𝟐𝐍𝐚𝐎𝐇(𝐚𝐪) + 𝐇𝟐(𝒈)     

 

𝟐𝐇𝟐(𝒈) + 𝐎𝟐(𝒈)
        
→    𝟐𝐇𝟐𝐎 

 

 

 

 

 

 از واکنش های زیر برای پر کردن کیسه های هوا درون خودروها استفاده می شود.  -16
𝟏)  𝟐𝑵𝒂𝑵𝟑 (s)   

            
→    𝟐𝐍𝐚(𝐬) + 𝟑𝐍𝟐(𝐠)   

𝟔𝐍𝐚(𝐬)  +   𝐅𝐞𝟐𝐎𝟑    
       
→  𝟑𝐍𝐚𝟐𝐎(𝐬) + 𝟐𝐅𝐞     2)    

𝟑)    𝐍𝐚𝟐𝐎 + 𝟐𝐂𝐎𝟐 + 𝐇𝟐 𝐎 
        
→  𝟐𝐍𝐚𝐇𝐂𝐎𝟑 

 ( تولید خواهد شد؟ 𝐍𝐚𝐇𝐂𝐎𝟑( شروع کنیم، در انتها چند مول سدیم هیدروژن کربنات ) 𝑵𝒂𝑵𝟑گرم سدیم آزید )  13اگر واکنش را با   

  )  = 65 g.mo𝒍−𝟏 𝑵𝒂𝑵𝟑 ) 

 

 

 تولید  می شود؟ 𝐇𝟐𝐒𝐎𝟒مطابق واکنش های زیر چند گرم سولفوریک اسید    ( Sگرم گوگرد )  320از واکنش -17

𝟏)    𝟐𝐒 (𝐬)   + 𝟑𝐎𝟐(𝐠)   
           
→    𝟐𝐒𝐎𝟑(𝐠)   

𝟐) 𝐒𝐎𝟑(𝐠)+   𝐇𝟐𝐎(𝐥) 
         
→      𝐇𝟐 𝐒𝐎𝟒(𝐚𝐪)   

 

 

 گرم پتاسیم نیترات خالص به صورت کامل، چند گرم  گاز تولید می شود؟ 505در اثر تجزیه کامل -18

𝟒𝐊𝐍𝐎𝟑(𝐬)  
          
→    𝐊𝟐𝐎(𝐬) + 𝟐𝐍2(𝐠) + 𝟓𝐎𝟐(𝐠)   

K = 39 , O = 16  , N = 14    
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1- 

 

 

 

 

 

 

 

 جواب:

 

 

 

2- 

 

 

 

 

 

 جواب:

 

 

 

 

 

 

3- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جواب:

 

 

4- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جواب:

 

 

 

استوکیومتری ـ  تولید آمونیاک به روش هابر :3سوال و پاسخ 

 گازها
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5- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جواب:

 

 

 

6- 

 

 

 

 

 

 

 جواب:

 

7- 

 

 

 

 

 جواب:

 

 

8- 

 

 

 

 جواب:

 

9- 

 

 

 

 

 

 

 

 جواب:

 

10- 

 

 

 

 

 جواب:
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11- 

 

 

 

 

 

 

 

 جواب:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12-  

 

 

 

 

 

 

 

 جواب:

13-  

 

 

 

 

 

 

 

 جواب:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14- 

 

 

 

 جواب:

 

15- 
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𝟏

𝟐
- 

 

 

 

 

 

   1  )1                                      2  )2                                                  3  )3                                            4 )4 

 

  
𝟐

𝟐
- 

 

 

 

 

    1  )1                                      2  )2                                                  3  )3                                            4 )4 

 

  
𝟑

𝟏
- 

 

 

 

       1  )4                                      2  )5                                                  3  )2                                            4 )3 

 

  
𝟒

𝟐
- 

 

 

 

 

 

       1  )2                                      2  )3                                                  3  )4                                            4 )5 

 

 

 

 

 1399تا   1400: تسـت های کنـکور  12مبـحث

 1399تجربی  داخل  

 1399ریاضی  خارج  

 1401تجربی  داخل  

 1401تجربی  خارج  
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𝟓

𝟑
- 

 

 

 

 

    1  )1                                      2  )2                                                  3  )3                                            4 )4 

 

 

  
𝟔

𝟏
- 

 

 

      1  )45                            2  )25                                                  3  )18                                            4 )21 

 

 

 

  
𝟕

𝟐
- 

 

  1  )560                            2  )1120                                           3  )1680                                        4 )2240 

 

 

 

  
𝟖

𝟏
- 

 

 1  )6/33                            2  )3/39                                     3  )8/44                                        4 )2/67 

 

 

 

 

  
𝟗

𝟑
- 

 

 

 

 

 

 

 1401تجربی  دی  

 1398ریاضی داخل 

 1398تجربی داخل 

 1398ریاضی خارج 

  1399ریاضی  داخل  
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𝟏𝟎

𝟐
- 

 

 

 

 

 

   1  )65/0  ،28/2          2 )65/0  ،68/1                3 )60/0  ،45/1                      4)60/0  ،25/1 

 

 

 

  
𝟏𝟏

𝟑
- 

 

 

 

    1  )75/302 ،    7/5                            2  )75/302 ،   5/7                                                  

    3  )75/203 ،   7/5                           4 )75/203     ،5/7 

 

 

  
𝟏𝟐

𝟐
- 

 

 

 

 

     1  )15/1                            2  )25/1                               3  )5/1                                  4 )75/1 

 

 

 

  
𝟏𝟑

𝟐
- 

 

 

          1 )70/0    ،269                             2) 70/0    ،296                              

        3   )85/0    ،269                           4  )85/0   ،296   

 

 

 

 1399تجربی  داخل  

 1399تجربی  خارج  

 1400ریاضی   داخل  

 1400تجربی   داخل  
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𝟏𝟒

𝟐
- 

 

 

 

          1 )05/0    ،8/7                            2  )1/0   ،8/7                               

         3  )05/0  ،9/3                              4 )1/0  ،9/3 

 

 

 
𝟏𝟓

𝟏
 – 

 

 

 

        1  )0/56                        2 )0/65                               3 )9/86                                  4 )6/89 

 

 

 

 

  
𝟏𝟔

𝟒
- 

 

      1  )8/44    ،180          2 )8/44  ،120                    3 )6/33  ،120                      4 )6/33   ،180 

 

 

 

 

 
𝟏𝟕

𝟐
 - 

 

 

    

 

   1 )a                                  2  )b                                  3 )a , c                              4 )b  , c  

 

 

  
𝟏𝟖

𝟑
- 

 

 

 

 

 1400ریاضی   خارج  

 1400تجربی   خارج  

 1401تجربی   داخل  

 1401تجربی   داخل  

 1402ریاضی   داخل  
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𝟏𝟗

𝟒
- 

 

 

   1 )75/3  ،8/2               2 )75/3   ،4/1                    3 )875/1    ،8/2                   4 )875/1  ،4/1 

 

 

 

  
𝟐𝟎

𝟏
- 

 

 

 

 

 

 

 

  
𝟐𝟏

𝟏
- 

 

        1  )6                                      2  )4                                                  3  )3                                            4 )2 

 

 

 

 

 

 

  

 1402ریاضی   داخل  

 1402ریاضی   داخل  

 1402تجربی   داخل  
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 کتاب درسی فصل دوم  عددهای مهم متن

 اعداد ردیف

 کیلومتری از سطح زمین امتداد یافته است. ۵۰۰اتمسفر زمین مخلوطی از گازهای گوناگون است که تا فاصله  1

 کند.درجه سلسیوس افت می 6در لایه تروپوسفر با افزایش ارتفاع به ازای هر کیلومتر، دما در حدود  2

 است.درجه سلسیوس  ۱۴میانگین دما در سطح زمین برابر  3

 رسد.درجه سلسیوس می -55دما در انتهای لایه تروپوسفر به  4

 ترین لایه به زمین )تروپوسفر( قرار دارد.درصد از جرم هوا کره، در نزدیک 75حدود  5

 در لایه تروپوسفر رطوبت هوا متغیر بوده و میانگین بخار آب در هوا، حدود یک درصد است. 6

 سازنده هواکره در رتبه سوم قرار دارد.گاز آرگون در میان اجزاء  7

 شود.اکسید به حالت جامد جدا میکربن دی -78جزء هوای مایع در دمای در تقطیر جزءبه 8

 درجه سلسیوس است. -200دمای هوای مایع  9

10 
 -269و  -186، -183، -196جوش گازهای نیتروژن، اکسیژن، آرگون و هلیم از راست به چپ برابر نقطه

 درجه سلسیوس است.

 دهد.درصد حجمی از مخلوط گاز طبیعی را هلیم تشکیل می 7دهد که حدود های تجربی نشان مییافته 11

 برابر گاز اکسیژن است. 200میل ترکیبی هموگلوبین خون با کربن مونوکسید بسیار زیاد و بیش از  12

 متر مکعب است.بر سانتیگرم  7/2و  8/7چگالی آهن و آلومینیم به ترتیب برابر  13

 است. 7کمتر از  pHاکسید محلول در آن، اندکی اسیدی و دارای باران به دلیل وجود کربن دی 14

15 
درجه سلسیوس افزایش  4تا  8/1بین  2100کنند دمای کره زمین تا سال بینی میدانشمندان پیش

 خواهد یافت.

16 
سال گذشته در حدود یک  50شمالی زمین، نسبت به دهد که فصل بهار در نیمکره شواهد نشان می

 شود.هفته زودتر آغاز می

 کند.اکسید مصرف میکیلوگرم کربن دی 50یک درخت تنومند سالانه در حدود  17

18 
 باشد:سنگ و گاز طبیعی به صورت زیر میمقایسه گرمای آزادشده از سوختن یک گرم از هیدروژن، بنزین، زغال

 (KJ.g -1( هیدروژن: مقایسه گرمای آزادشده )143) >( گاز طبیعی 54) >( بنزین 48) >سنگ ( زغال30)

 درجه سلسیوس است. -۱۱۲و  -۱8۳( به ترتیب برابر 3O( و اوزون )2Oجوش گازهای اکسیژن )نقطه 19

 اند.در نظر گرفته( STPها، دمای صفر درجه سلسیوس و فشار یک اتمسفر را به عنوان شرایط استاندارد )شیمیدان 20
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 دهم 2لغات و قیدهای مهم فصل 

 لیتر است. ۴/۲۲برابر  STPحجم یک مول گاز در شرایط  21

 کند.مول گلوکز مصرف می ۵/۲طور متوسط روز بهبدن انسان در هر شبانه 22

 شود.( انجام میFe( sاتمسفر و در حضور کاتالیزگر آهن )) ۲۰۰درجه سلسیوس و فشار  ۴۵۰فرایند هابر در دمای  23

 درجه سلسیوس است. -۲۵۳و  -۱۹6، -۳۴جوش آمونیاک، نیتروژن و هیدروژن از راست به چپ برابر نقطه  24

 است. 6O110H57C( sفرمول چربی ذخیره شده در کوهان شتر به صورت ) 25

 دهم 2لغت و قید فصل  ردیف

  .شودیم دهیهمان هواکره است که اغلب هوا نام ای نیاتمسفر زم ،نیزم رامونیپ یاروزهیف هیلا 1

سودمند  ارهیس نیساکنان ا یکه اغلب آنها برا دهدیرخ م یگوناگون ییایمیش یهاواکنش ،هواکره یگازها انیم 2

 هستند.

 .شودیوارد م یکسانی زانیها بر بدن ما و به مجهت ۀموجود در هواکره در هم یفشار گازها 3

 .ابدییکاهش م وستهیفشار هوا پ ،نیارتفاع از سطح زم شیافزا با 4

 .شودیاستفاده م تروژنیاز گاز ن یمواد خوراک یبرخ یدر بسته بند 5

 .دهدیم لیتشک ژنیو اکس تروژنیبخش عمده هواکره را دو گاز ن 6

 است. تروژنیگاز ن ،شودیجدا م عیما یجزء به جزء هوا ریکه در تقط یگاز نیاول 7

 مزه است. یبو و ب یب ،رنگیب ،بیگاز نج نیتربه عنوان سبک میهل 8

به وجود آن گره خورده  نیکره زم یرو یدهنده هواکره است که زندگ لیتشک یگازها نیتراز مهم یکی ژنیاکس 9

 است.

  .شودیم افتی هانیو پروتئ هایچرب ،هادراتیمانند کربوه یستیز یهادر ساختار همه مولکول ژنیاکس 10

 .دهدیاست و با اغلب عنصرها و مواد واکنش م ریپذواکنش یگاز ژنیاکس 11

  .سوزندیم ژنیمناسب با گاز اکس طیاغلب فلزها مانند آهن در شرا 12

 .کنندیم یرویجرم پ یستگیآنها از قانون پا ۀاست که هم نیا ییایمیش یهامهم واکنش یهایژگیاز و یکی 13

است. دیاز آنها به شکل اکس یکه بخش قابل توجه شوندیم افتی بیبه شکل ترک عتیطب اغلب فلزها در 14  

 .ستین کسانی ژنیرفتار همه فلزها در برابر اکس 15

 .دهندیم لیتشک دیدو نوع اکس ژنیاز فلزها مانند آهن در واکنش با اکس یبرخ 16

 دارد. نیکره زم یدر آب و هوا یاکننده نییتع اریاست که نقش بس یاگاز گلخانه نیترمهم دیاکس یکربن د 17
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 نیاز آن به سطح زم یو تنها بخش کندیآن برخورد م یهاذره گریها و دهنگام گذر از هواکره با مولکول دیخورش نور 18

 رسد.یم

 .شودیم افتیگوناگون  یهایبعنصر در جهان است که به صورت ترک نیترفراوان ،دروژنیه 19

 .کندیم دیتول یکمتر ندهیآلا یعیو گاز طب نیبنز ،زغال سنگ یهانسبت به سوخت دروژنیاستفاده از سوخت ه 20

به سطح  دیفرابنفش خورش یهااز تابش یامانع ورود بخش عمده، استراتوسفر هیاوزون موجود در لا یهامولکول 21

 .شوندیم نیزم

 ژنیدارد و به طور معمول با اکس یکم اریبس یریجزء سازنده هواکره است که واکنش پذ نیتریاصل ،تروژنیگاز ن 22

 دهد. یواکنش نم

Cل)کشورها از اتانو یدر برخ 23 H OH
2  .شودیاستفاده م یلیفس یهاتسوخ یبه عنوان سوخت سبز به جا (5

 .دهدیم لیرا متان تشک یعیبخش عمده گاز طب 24

I WON 
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 15/4/1403ویرایش 
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 نمونه سوال پایان ترم 10سوال و تست همراه با نکات و اعداد و قیدهای متن درس و  460

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

شـمـاره زیر 

 فصل

شماره صـفحه 

 مباحث  کتاب کار
 تعداد سوال

 و تست

 169تا 163 1
 چرخه آب در طبیعت

 20 

 172 -170 1پرسش و پاسخ
 

 15  ون های دریا  ـ  نامگذاری ـ  شناسایی برخی کاتیون های

 ppm    20غلظت    176تا  173 2

 180تا  177  3
 درصد جرمی

20 

  184تا  181 4
 20 غلظت مولی ) مولار (

 187تا  185 2پرسش و پاسخ
 18 ـ  غلظت مولار PPmدرصد جرمی ـ  

 190تا  188 5
 15 تست های کنکور

 194تا  191 6
 20 انحلال مواد جامد در آب 

 199تا  195 7
 15 تست های کنکور

 201تا  200 3پرسش و پاسخ
 8 نمودار انحلال پذیری ـ مسائل حلالیت

 207تا  202 8
 15 رفتار آب و دیگر مولکول ها در میدان الکتریکی

 213تا  208 9
 20 آب و دیگر حلال ها

 216تا  214 10
 10 اسمز معکوس ( روش های تصفیه آب ) اسمز ـ

 222تا  217 4پرسش و پاسخ
مولکول های قطبی و ناقطبی ـ پیوند هیدروژنی 

 ـ  مقایسه انحلال پذیری گازها ـ دمای جوش

30 

 225تا  223 11
 10 تست های کنکور

 235تا 226 1403کنکور
 54 1403کورـای کنـست هـت

 241تا   236 12
 ـ اعداد ـ مقایسه ها ـ لغت ها و قید ها

 150 دوره سوالات نهایی خرداد ماه 10 276تا  242 13
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 درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را بررسی کنید.  -1

 

 ☺نادرست   ☺درست        .است درصد از حجم آن را آب پوشانده 75زمین در فضا به رنگ آبی دیده می شود، چرا که نزدیک به آ(   

 توزیع شده اند که آب بخش عمده ی آب موجود در سطح کره زمین در اقیانوس ها و دریاهای بزرگ  (ب  

 ☺نادرست   ☺درست  .متر سطح آن را می پوشاند 200اگر کره زمین را مسطح در نظر بگیریم، ارتفاع آب تا   

 شور داشته، چرا که مقادیر قابل توجهی از نمک های گوناگون  آب اقیانوس ها و دریاها همگی مزه ای( پ  

 ☺نادرست   ☺درست   در آن حل شده اند.    

 ☺نادرست   ☺درست  جرم کل مواد حل شده در آب های کره زمین تقریبا ثابت است.( ت  

 

 

 در مورد یون های موجود در آب آشامیدنی به سوالات زیر پاسخ دهید: -2

 

 نیون ها و کاتیون های موجود در آب آشامیدنی نام سه کاتیون و سه آنیون را بنویسید.از میان آ آ(  

 

 کدام کاتیون دو ظرفیتی در آب آشامیدنی وجود دارد؟ ب(  

 

 .نام دو آنیون چند اتمی در آب آشامیدنی را بنویسید پ(  

 

 چهار مورد از یون های مشترک آب آشامیدنی و آب دریا را بنویسید. ت(  

 

 اقیانوس ها چند درصد از منابع آب در طبیعت را به خود اختصاص می دهند؟ ث(  

 

منابع غیر اقیانوسی آب در طبیعت را نام ببرید و بگوئید این منابع چند درصد منابع آب در طبیعت را به خود اختصاص  ج(  

 میدهند؟

 

ین منبع، منبع مناسبی برای تامین آب آشامیدنی می باشد؟ آیا ابیشترین منبع آب غیر اقیانوسی به چه منبعی تعلق دارد؟  چ(  

 چرا؟

 

 

 به چه معنا می باشد؟« زمین از دیدگاه شیمیایی پویاست » عبارت  -3

 

 

  چرخه آب در طبیعت:   1مبحث 
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 مل کنید.جملات زیر را با کلمات مناسب کا -4

 

 ن جهان را در اختیاردارد.کشورما با داشتن حدود یک درصد جمعیت جهان، تنها .............. درصد از منابع آب شیریآ(   

 بیشترین غلظت را در آب دریا دارند.در بین کاتیون ها ........ ودر بین آنیون ها .......  ب( 

 تشکیل برف و باران ، الگویی برای تهیه آب خالص است، فرآیندی که ............ نام دارد و فرآورده ی آن ......... است.  پ(  

با کمبود آب مواجه خواهند شد و ...... درصد جمعیت جهان در حال حاضر از کم آبی  2025یت جهان تا سال ...... درصد از جمع ت(  

 رنج  می برند.

 درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را بررسی کنید.-5

 ☺نادرست   ☺درست  اده کرد.بیشتر آب های روی زمین شور است و نمی توان از آنها در کشاورزی ، مصارف خانگی و صنعتی استف آ(  

 ☺نادرست   ☺درست  .دریاها   مخلوطی همگن از انواع   یون ها در آب هستند ب(  

 زیرا مواد حل شده در آنها از منابع زیر زمینی نوع و مقدار مواد حل شده در دریاها بایکدیگر تفاوت دارند،  پ(  

 ☺نادرست   ☺درست  مختلفی تامین شده است.       

 ☺نادرست   ☺درست  .اغلب چشمه ها قنات ها و رود خانه ها آبی زلال و شفاف دارند وآب آنها شیرین، گوارا  و قابل آشامیدن است ت(  

 ☺نادرست   ☺درست  آب آشامیدنی مخلوطی زلال و همگن وحاوی مقدار زیادی از یون های گوناگون است. ث(  

 ی  در آن حل شده اند و برخی دیگر در مراکز تامین آب آشامیدنیبرخی یون ها در آب آشامیدنی به طور طبیع ج(  

 ☺نادرست   ☺درست  به آن افزوده می شوند.     

 ☺نادرست   ☺درست (به آب آشامیدنی به حفظ سلامت استخوان ها کمک می کند.   −𝑭افزودن مقدار بسیار کم و مناسب یون فلوئورید )  چ(

 ☺نادرست   ☺درست  آب ها در نوع مواد حل شونده در آنهاست.تفاوت آب آشامیدنی و دیگر ح( 

 ☺نادرست   ☺درست  تغییر مزه آب به دلیل نوع یون های حل شده در آن است. د(

 

 ن های مورد نظر تکمیل کنید.جدول زیر را جهت شناسایی یو -6

 

 

 

 

 

 

 رنگ رسوب نام رسوب  فرمول رسوب ترکیب شناساگر نمادیون

𝑨𝒈+     

𝑪𝒂𝟐+     

𝑩𝒂𝟐+     

 شناسایی کاتیون ها
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 واکنش های زیر را که مربوط به شناسایی کاتیون هااست کامل کنید. -7

𝑩𝒂𝑪𝒍𝟐 (𝒂𝒒) +     ……    (𝒂𝒒 
             
→    𝑩𝒂𝑺𝑶𝟒(𝑺)  + ……      (𝒂𝒒) 

 

……… (𝒂𝒒) +    𝑵𝒂𝑪𝒍(𝒂𝒒)
             
→   𝑨𝒈𝑪𝒍(𝑺) + … …   (𝒂𝒒) 

 

……… (𝒂𝒒) +  ……     (𝒂𝒒)
             
→   𝑪𝒂𝟑(𝑷𝑶𝟒)𝟐(𝑺) +  𝑵𝒂𝑪𝒍(𝒂𝒒) 

به همراه رسوب کلسیم فسفات تشکیل می شود، با توجه به واکنش انجام  Cبریزیم، محلول  Bرا بر روی محلول  Aاگر مقداری محلول  -8

 شده به پرسش های داده شده پاسخ دهید.

…𝐀… (𝒂𝒒) +  …𝐁…     (𝒂𝒒)
             
(𝑺) کلسیم فسفات   →  +   …𝑪…    (𝒂𝒒)       

 را از بین تر کیبات زیر انتخاب کنید.  Cو   Bو   Aمحلول های آ( 

  ول سدیم فسفاتمحل*                               محلول کلسیم کلرید *                                   محلول سدیم کلرید *  

 ؟این آزمایش برای شناسایی کدام یون ها در محلول های آبی می تواند استفاده شودب( 

9- 

 

 

 

 

 

 

 

  فرمول شیمیایی هریک از بنیان های زیر را بنویسید. -10

 فسفات   *                                                         سولفات *                                                                 نیترات   *    

 فسفیت  *                                                       سولفیت   *                                                                نیتریت   *     

  فسفید  *                                                         سولفید*                                                                  نیترید   *     

  سفاتدی هیدروژن ف*                                        هیدروژن سولفات *                                                                 آمونیم  *     

  فسفاتمونو هیدروژن   *                                      هیدروژن سولفیت *                                                                 کربنات *     

 دی هیدروژن فسفیت  *                                        هیدروژن سولفید *                                              هیدروژن کربنات  *     

 آنیون های اکسیژن دار ـ نام گذاری نمک های چندتایی
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 نام ترکیبات شیمیایی زیر را در جدول داده شده بنویسید. -11

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 فرمول ترکیبات شیمیایی زیر را در جدول داده شده بنویسید.-12

 ترکیب شیمیایی نام ترکیب ترکیب شیمیایی نام ترکیبب 

  فسفات IIIکروم   پتاسیم کربنات 

  فسفاتIIکروم   پتاسیم هیدروژن کربنات

  هیدروژن سولفات  Iمس   منیزیم کربنات

  هیدروژن فسفات  Iمس   منیزیم هیدروژن کربنات

  آمونیوم هیدروژن سولفید  کربنات IIIآهن 

هیدروژن  IIIآهن 

 کربنات

  آمونیوم سولفات  

  آمونیوم هیدروژن کربنات  نیترات IIIآهن 

  آمونیوم فسفید  نیترید IIمس

 نام ترکیب ترکیب شیمیایی نام ترکیب ترکیب شیمیایی 

𝑩𝒂𝑺𝑶𝟒  𝑪𝒖𝟑(𝑷𝑶𝟒)𝟐  

𝑵𝒂𝑵𝑶𝟑  𝑵𝒂𝟐𝑪𝑶𝟑  

𝑨𝒈𝑵𝑶𝟑  𝑵𝑯𝟒𝑵𝑶𝟑  

(𝑵𝑯𝟒)𝟐𝑺𝑶𝟑  𝑵𝒊(𝑵𝑶𝟑)𝟐  

𝑲𝟑𝑷𝑶𝟒  𝑵𝒂𝑯𝑺𝑶𝟒  

𝑭𝒆𝟐(𝑯𝑷𝑶𝟒)𝟑  𝑲𝟐𝑯𝑷𝑶𝟑  

𝑷𝒃𝟑(𝑷𝑶𝟒)𝟒  𝑨𝒍𝟐(𝑺𝑶𝟒)𝟑  

𝑷𝒃𝑺𝑶𝟒  𝑪𝒓𝑪𝑶𝟑  

𝑳𝒊𝟑𝑷𝑶𝟑  𝑪𝒓𝟐(𝑪𝑶𝟑)𝟑  
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 ی کنید.درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های داده شده را برس -13

 ☺نادرست   ☺درست  یون های چند اتمی یون هایی هستند که در ساختار آنها بیش از یک اتم مشاهده می شود.آ(     

 ☺نادرست   ☺درست  در ترکیب های یونی حاصل از یون های چند اتمی مجموع قدر مطلق بارهای مثبت ومنفی باهم برابر است.ب(    

 ☺نادرست   ☺درست  .و سولفات دارای بار الکتریکی یکسانی می باشندیون های کربنات ، نیترات پ(    

 ☺نادرست   ☺درست  .در یون های چند اتمی اتم ها با پیوند کووالانسی به یکدیگر متصل هستند ت(   

 ☺نادرست   ☺درست  دو یون سولفات و نیترات یکسان است.مجموع اتم ها وعنصر ها  ث(   

 ☺نادرست   ☺درست  می باشد. 20در ترکیب آمونیوم فسفات برابر  مجموع تعداد اتم ها ج(   

 کدام یک از موارد بیان شده میان دو ترکیب آمونیوم سولفات و منیزیم فسفات مشابه می باشند؟ -14

  تعداد اتم های اکسیژن( ب                                                                       تعداد یون ها در فرمول شیمیاییآ(    

 بار کاتیونت(                                                                داشتن پیوند های یونی و کووالانسیپ(    

 جدول زیر را کامل کنید. -15

           

 

 

 

 

 

 

 

 به هر مورد پاسخ دهید. -16

 باشد، فرمول نیترآت آن را بنویسید. 𝐌𝐏𝐎𝟒 به صورت    Mاگر فرمول فسفات فلزآ(     

 ه باشد، فرمول فسفات و سولفید آن را بنویسید.ختم شد 𝟒𝐬𝟐به   Mاگر آرایش الکترونی فلز اصلی ب(    

 تشکیل دهد، این عنصر کدام می تواند باشد؟ چرا؟ 𝐀𝐒𝐎𝟑و   ASو  𝐀𝐍𝐎𝟑 ترکیب هایی به فرمول  Aاگر عنصر پ(    

 ) آهـن ـ منیـزیم ـ سـدیم ـ  مس (           

 

 اتمی بوده و تعداد کاتیون و آنیون آن با هم برابر است؟در کدام ترگیب ، آنیون چند اتمی و کاتیون آن تک ت(    

 ( ات  ـ آلومینیوم فسفاتـ روی نیتر  ) آمونیوم کلرید         

 

 کاتیون آنیون  فرمول شیمیایی نام ترکیب  نسبت کاتیون به آنیون

    کلسیم کربنات 

  𝑨𝒍(𝑵𝑶𝟑)𝟑   

   𝑶𝑯− 𝑵𝑯𝟒
+ 

  𝑭𝒆𝟐(𝑺𝑶𝟒)𝟑   
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  درهریک از ترکیبات یونی زیر هنگام حل شدن در آب: -17

         شود؟ چه تعداد یون تولید میب(                              چه یون هایی تولید می شود؟آ(          

 ؟نسبت بار آنیون به بار کاتیون چند استت(         نسبت تعداد کاتیون به آنیون چند است؟  پ(         

  a)  𝑪𝒂𝟑(𝑷𝑶𝟒)𝟐:    
  

 b)    :آلومینیوم نیترات  

 

 c)    منیزیم سولفات :  

 
  d) 𝑲𝟐𝑪𝑶𝟑 : 

 

 به کدام گروه تعلق دارد؟   Xنید عنصر در هریک از موارد زیر معلوم ک -18

 
 c) 𝐗𝐍𝐎𝟑                                                 b) 𝐗𝐂𝐎𝟑                                                  a)  𝐗𝐏𝐎𝟒 

 

 
f)𝐗𝟐𝐎𝟑                                                  e) 𝐂𝐚𝐗𝟐                                                   d) 𝐍𝐚𝟐𝐗  

 

 گرم سدیم کربنات برابر است؟ 3/5د ر چند گرم آلومینیوم سولفات با شمار کاتیون های موجود شمار یون  های  -19

         (S =32 , Al = 27 , Na = 23 , O = 16 , C=12  ) 

 

 

  اکسیژن ، چند گرم است و برای تشکیل این مقدار کلسیم کربنات چند گرم  6/9کلسیم کربنات شامل جرم نمونه ای از  -20

 ( Ca = 40 , O = 16 , C =12)  الکترون مبادله شده است؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
. 

 

 رسوب ها و رنگ های آنها 
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 اشناسایی برخی کاتیون ه  ـ نامگذاریـ   ن های دریا یو:1سوال و پاسخ 
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 ی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را بررسی کنید. درست  -1

 حلول ها مخلوط همگنی هستند که حالت فیزیکی و ترکیب شیمیایی در سرتاسر محلول یکسان و یکنواخت م آ(

 ☺نادرست   ☺درست  می باشد.

 ☺نادرست   ☺درست  .هوا مخلوط ناهمگنی از گازهای مختلف استب( 

 ☺نادرست   ☺درست  خودرو نمونه هایی از محلول های به حالت محلول هستند.سرم فیزیولوزیک و ضد یخ پ( 

 ☺نادرست   ☺درست  گلاب دوآتشه مخلوط همگن و رقیق از چند ترکیب آلی در آب است.ت( 

 ☺نادرست   ☺درست  ضدیخ محلول اتیلن گلیکول در آب است.ث( 

 ☺نادرست   ☺درست  محلول غلیظ محلولی است که در آن مقدار حلال زیاد است.ج( 

 ☺نادرست   ☺درست  است. سرم فیزیولوژیک همانند گلاب دو آتشه محلولی غلیظچ( 

 ☺نادرست   ☺درست  خواص یک محلول به مقدار حلال و حل شونده بستگی دارد.ح(

  = ppm  در رابطهخ( 
جرم حل شونده

جرم محلول
×  ☺نادرست   ☺درست  .قرار داد  kgمی توان جرم محلول را بر حسب ،  𝟏𝟎𝟔

 

 با توجه به تعریف حلال و حل شونده در هریک از موارد زیر حلال و حل شونده را مشخص کنید. -2

    (OH = 46 𝒈.𝒎𝒐𝒍− 𝐂𝟐𝐇𝟓  𝐇𝟐𝑶 = 𝟏𝟖   .  ) 

 گرم آب داریم. 100گرم اتانول و  50دریک بشر آ( 

 آب داریم. گرم 100گرم اتانول  و  100در یک بشر ب( 

 گرم آب داریم. 100گرم اتانول  و  150در یک بشر  پ(

 

 کدام یک از عبارت های داده شده به درستی متن زیر را کامل می کند. -3

 «یک محلول ........................ »        

 مخلوطی همگن است.ت(           نوعی ماده خالص است.پ(                همواره مایع است.ب( .                     تنها از دو ماده تشکیل شده استآ( 

 

 با استفاده از کلمات داده شده عبارت زیر را کامل کنید. -4

 

 

 

 «...... حل شونده تشکیل شده است............... حلال و ...............از جمله محلول هایی است که از .......... ....................»     

 «........ باشد..........باید یکای جرم در صورت و مخرج کسر .... PPmدر رابطه »      

 «وجود دارد. +𝑪𝒂𝟐یون .......... ........... آب دریا، ............است، یعنی در هر .....  400PPmدر آب دریا  +𝑪𝒂𝟐غلظت یون »      

....... از ماده حل شونده وجود دارد. معمولا از .............. گرم ازیک محلول، چند ...........مشخص می کند که در .... PPmغلظت »     

 «این نوع غلظت در مورد محلول های .............. استفاده می شود. 

 

 ـ بسیار رقیقگرم ـ چند  4/0ـ   متفاوت  ـ    1000میلی گرم ـ   400میلی گرم ـ  کیلوگرم ـ یکسان ـ    هوا   ـ گرم ـ  یک    ـ  

  PPmغلظت  –غلظت محلول ها    : 2مبحث 
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 وجود  +𝑪𝒂𝟐یون  mg400 کیلوگرم از آب دریا   1اگر در   -5

 است؟ PPmدریا چند  در آب +𝑪𝒂𝟐غلظت یون  داشته باشد،

 

 

 باشد،    PPm 380در آب دریا برابر با  +𝑲اگر غلظت یون  -6

 وجود دارد؟  +𝑲کیلوگرم آب دریا چند گرم یون  50در      

 

 

 در آن   +𝑪𝒂𝟐کیلوگرم آب دریا که غلظت یون  5/0در  -7

         400PPm ،چه تعداد یون     است𝑪𝒂𝟐+   د؟  وجود دار 

         (Ca = 40 ) 

 

 

 

 است، PPm 19000در آب دریاچه ای غلظت یون کلرید  -8

 تن آب از این دریاچه حد اکثر چند مول یون کلر  6از               

 ( Cl = 35/5 𝐠.𝐦𝐨𝐥−𝟏)                  می توان تهیه کرد؟           

 

 

𝐍𝐎𝟑اگر غلظت یون نیترات )  -9
 ( در یک بطری آب معدنی −

      80PPm  باشد،چند کیلوگرم از این آب معدنی برداریم تا 

 میلی گرم باشد؟ 25مقدار یون نیترات در آن       

 

  

 گرم آب حل کنیم، 100گرم آمونیوم فسفات را در   8/11اگر  -10

 به PPmغلظت آمونیوم فسفات  را در این محلول بر حسب            

 دست آورید؟           

 

 است، 240ppmلیتر از یک نمونه آب دریا مقدار یون سرب برابر  8در  -11

 مشخص کنید در این نمونه آب دریا چند گرم یون سرب وجود دارد؟            

𝟏𝑲𝒈) چگالی آب دریا :             

𝑳
 ) 

 PPm مسائل غلظت 
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 یکیلوگرم آب یک کارخانه داروساز 40گرم پتاسیم کلرید در  6/29 -12

 کدام است؟  PPmدر این محلول بر حسب   +𝑲غلظت یون  ، وجود دارد 

     (Cl = 35/5   ,  K = 39 𝒈.𝒎𝒐𝒍− ) 

 

 در یک دریاچه برای زنده ماندن ماهی ها غلظت گاز اکسیژن باید -13

        6/4PPm   حداقل چند مولکول تن از  آب این دریاچه   5باشد، در 

 بتوانند به راحتی زندگی کننند؟  ید حل شده باشد تا ماهی هااکسیژن با     

      (O =16 g. 𝐦𝐨𝐥−𝟏 ) 

 

 

 

 وجود دارد. +𝑵𝒂مول یون  2/0کیلو از آب دریاچه ای ،  5/0در  -14

 بیابید؟   PPmدر این آب بر را حسب   +𝑵𝒂غلظت یون          

       ( Na =23 g. 𝐦𝐨𝐥−𝟏 ) 

 

 

 400PPmکیلوگرم محلول سدیم سولفات با غلظت  1420در     -15

           (,Na =23 g. 𝐦𝐨𝐥−𝟏  S = 32 , O = 16  چه تعداد یون وجود دارد؟       

                                                                                             

 

 

 

 

 ( برابر  +𝑴𝒈𝟐شربت معده غلظت یون منیزیم ) اگر در یک نمونه  -16

 80PPm             گرم بر میلی لیتر باشد: 2/1و چگالی محلول برابر 

 میلی لیتر از این شربت چند گرم یون منیزیم وجود دارد؟  50در هر آ( 

 ( Mg =24 g. 𝐦𝐨𝐥−𝟏) چند مول یون منیزیم وجود دارد؟ ب( 

 ( در شربت باشد،  (−𝐎𝐇همراه یون هیدروکسید اگر این یون به پ( 

 در این شربت(  𝑴𝒈(𝑶𝑯)𝟐چند گرم ترکیب منیزیم هیدروکسید )      

 ( , Mg =24 g. 𝐦𝐨𝐥−𝟏  H = 1 , O = 16)      وجود دارد؟      

 

 گرم کلسیم کلرید حل شده باشد،  74/1لیتر آب  100اگر در     -17

 محاسبه کنید.  PPmیون کلرید ویون کلسیم  را بر حسب غلظت         

        (Ca =40 g. 𝐦𝐨𝐥−𝟏   , Cl = 35/5 ,  : 𝟏چگالی آب دریا𝑲𝒈

𝑳
 ) 
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 گرم منیزیم کلرید حل شده است، 38/0لیتر آب یک رودخانه  10در -18

 رید. تقریبا به دست آو PPmرا در این آب برحسب  𝑪𝒍−𝟏غلظت یون        

𝟏𝑲𝒈چگالی آب رودخانه برابر 

𝑳
 ( , Mg =24 g. 𝐦𝐨𝐥−𝟏  Cl = 35/5) است. 

 

 

 سدیم فلوئورید 30mg   در یک لیتر از یک نمونه آب دریاچه ای ، -19

 سدیم سولفات حل شده است، غلظت یون سدیم حدودا چند 54mgو        

       PPm   𝟏/𝟑) چگالی آب دریاچه : است؟𝑲𝒈

𝑳
 ) 

 

 

   710PPmاگر غلظت یون کلرید در محلولی از کلسیم کلرید برابر  -20

 است؟ PPmغلظت یون کلسیم در این محلول چند  باشد،          

       (Ca =40 g. 𝐦𝐨𝐥−𝟏     Cl = 35/5 ,) 
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 است؟ نادرست NaCl ای کدام موارد از مطالب زیر درباره کاربرد ه  -1

 

 

 

 

 

 

 چه تعداد از عبارت های زیر درست است؟ -2

 سالانه میلیون ها تن سدیم کلرید با روش تبلور از آب دریا جداسازی و استخراج می شود. آ(

 عمده ترین کاربرد سدیم کلرید به مصارف خانوادگی مربوط می شود.ب( 

 است که بخش قابل توجهی از مصرف سدیم کلرید را شامل می شود.  NaClی ذوب کردن یخ در جاده ها، یکی از کاربردهاپ( 

 صرف تهیه گاز کلر، فلز سدیم ، سود سوزآور و گاز هیدروژن می شود. NaClبخش بزرگی از ت( 

 سبب تشکیل بلور های جامد سدیم کلرید در دریاچه ها می شود.سرمای شدید در زمستان ها ، ث( 

   1 )2                                               2 )3                                              3 )4                                          4 )5 

 

 پرانتز یکی را برای تکمیل جاهای خالی عبارت ها انتخاب کنید.از واژه های داخل  -3

 ) خمیر کاغذ ـ شربت معده ( ....... کاربرد دارد.................فلز منیزیم ماده ارزشمندی است که در تهیه ی آ( 

𝐌𝐠𝐂𝐋𝟐(𝒔)) . ........... وجود دارد........منیزیم در آب به شکل .....ب(   −  𝐌𝐠𝐂𝐥𝟐(𝒂𝒒)   ) 

 (  𝐌𝐠𝐂𝐥𝟐ـ محلول  𝐌𝐠(𝐎𝐇)𝟐) جامد و نا محلول  در مرحله نخست تهیه منیزیم از آب دریا منیزیم را بصورت ماده یپ( 

 رسوب می دهند.

تبدیل (  𝐌𝐠(𝐎𝐇)𝟐  /  𝐌𝐠𝐂𝐥𝟐 ) .........به .......(   +𝐌𝐠(𝐎𝐇)𝟐  /𝐌𝐠𝟐) ......... ......در مرحله دوم تهیه فلز سدیم از آب دریا . ت(

 می کنند.

را با استفاده از جریان برق به ) جامد ـ مذاب ـ محلول (  ..........، منیزیم کلرید .... در مرحله سوم تهیه فلز منیزیم از آب دریاث( 

 عنصرهای سازنده ی آن تجزیه می کنند.

 جدول زیر را با موارد داده شده تکمیل کنید. -4

 ژ ـ تهیه ی گاز کلرتهیه گاز هیدروژن ـ تهیه خمیرکاغذ ـ تهیه شربت معده ـ ذوب کردن یخ در جاده ها ـ تهیه آلیا     

 کاربرد های فلز منیزیم کاربرد های سدیم کلرید 

 

 

 

 

 

  صد جرمیغلظت محلول ها ـ در  : 3مبحث 

سدیم کلرید و استخراج آن ـ  تهیه منیزیم از آب  

 دریا
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    پایه دهم   

 

 

 3فصل

 
   تست و سـوال تـشریـحی 1000 هـایـزنـبرگ  

 

          

 

 

 

   گرم آب حل 5/43در    NaOHگرم سدیم هیدروکسید  5/1 -5

  را در این محلول حساب کنید.    NaOHدرصد جرمی  شده است،

 

 

 گرم  40جرمی از سدیم نیترات تهیه شده است، در %5محلول  -6

 و چندگرم آب وجود دارد؟ 𝐍𝐚𝐍𝐎3محلول چند گرم  از این        

 

 

 گرم آب چند گرم سود حل کنیم تا محلول بدست آمده 40در  -7

 جرمی شود؟ 25%     

 

 

 مول سود را در چند گرم آب حل کنیم تا محلول تا محلول 5/0 -8

 NaOH = 40  جرمی بدست آید؟ 10%     

     1 )180                                                                     2)200 

      3 )90                                                                       4 )100 

       

   NaOHدرصد جرمی سود موجود است، چند گرم  10گرم محلول 40 -9

 سود بدست آید؟ درصد جرمی 25جامد به این محلول اضافه کنیم تا محلول 

1 )4       2)8 

3 )16       4 )24 

 

 

 درصد  25گرم آب حل کرده ایم محلول  30را در 𝐱𝐂𝐎3  مول 1/0 -10

𝐱𝐂𝐎3؟) کدام است Xجرمی حاصل شده است جرم مولی         = 60 ) 

1 )20                                                                               2 )30 

3)40                                                                              4 )60 

 

 

 محلول آن  50gباشد، در  %80برابر   NaOHهرگاه درصد جرمی ( 11

 (    Na =23 , O = 16 , H =1) وجود دارد؟  +𝐍𝐚چند گرم             

1 )23                                                                              2 )46 

3 )17 4 )92 
 

 

 مسائل درصد جرمی
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    پایه دهم   

 

 

 3فصل

 
   تست و سـوال تـشریـحی 1000 هـایـزنـبرگ  

 

          

 

 ،  (  𝐀𝐥(𝐍𝐎3)3جرمی آلومینیوم نیترات )  %30گرم محلول  71در  -12

 (  213g,mo𝒍−𝟏 𝐀𝐥(𝐍𝐎3)3)چند مول یون نیترات وجود دارد؟           

1 )3/0                                                                                      2 )1/0 

3 )6/0 4 )9/0 

 

 جرمی کلسیم نیترآت چند مول  %41گرم محلول  40در      (13

 g.mo𝒍−𝟏 𝐂𝐚(𝐍𝐎3)2 164 =نیترآت وجود دارد؟         
                                                𝐂𝐚(𝐍𝐎𝟑)𝟐   

           
→     𝐂𝐚𝟐+  + 𝟐𝐍𝐎𝟑

− 
 

 مول آب مقطر 5/1میلی لیتر اتانول خالص را با  75/28  -14

 مخلوط می کنیم، درصد جرمی اتانول در این محلول چند است؟  

 (𝟎/𝟖𝐠.𝐦𝐨𝐥−1) چگالی اتانول برابر   

 

 

𝐠یا باچگالی  لیتر از یک  نمونه آب در 08/1 -15

𝑪𝒎𝟑
 که شامل 1/1 

 ؟درصد ناخالصی است، چند مول آب وجود دارد20   

    (O =16 , H = 1  ) 

 

 گرم 25/1جرمی شکر باچگالی  %40میلی لیتر محلول  60در -16

 بر میلی لیتر ، چندگرم شکر وجوددارد؟       

 

 

 د مول هایدرصد جرمی اتانول در آب ، نسبت تعدا 46در محلول -17

𝐂2𝐇𝟓𝐎𝐇الکل به آب چند است؟        = 𝟒𝟔 . 𝐇𝟐𝐎 = 𝟏𝟖     

 

 

 درصد جرمی از سولفوریک اسید موجود است، در  14محلول  -18

 موجود است؟ 𝐇𝟐𝐒𝐎𝟒گرم از این محلول چندگرم  155           

 

 

 یم کلریدگرم محلول سد 50گرم سدیم کلرید را در  5/7مقدار  -19

 جرمی حل می کنیم، درصدجرمی سدیم  کلرید در محلول حاصل  8% 

 چند درصد است؟

 

 را نشان میدهد، درصد جرمی قند خون 95دستگاه گلوکومتر عدد  -20

 لیتر خون فردی چند گرم قند وجود دارد؟ 4چند است و در           

 .(گرم بر میلی لیتر در نظر بگیرید 2/1)چگالی خون را      
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IM NOT 

IN 

DANGER 

IM THE 

DANGER 
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   تست و سـوال تـشریـحی 1000 هـایـزنـبرگ  

 

          

 

 

 

 

 از واژه های داخل پرانتز واژه مناسب را انتخاب کنید. -1

)درصد جرمی ـ مولار (  غلظت بسیاری از محلول ها در صنعت، پزشکی ، داروسازی ، کشاورزی و زندگی روزانه با ...................آ( 

 بیان می شود.

 معین کار آسانی است.)درصد جرمی ـ مولار(  .......تهیه محلول ها به حالت مایع با ............ب( 

  از .............)آسان تر ـ سخت تر (  یک مایع به ویژه در آزمایشگاه ...............)جرم ـ حجم (  اندازه گیری ................پ( 

 .آن است)جرم ـ حجم (   

 در نظر می گیرند.) مول ـ جرم (  .....شیمی دان ها مبنای محاسبه های کمی در شیمی را ..........ت( 

) افزایش ـ کاهش (  به یک محلول درحجم ثابت، غلظت محلول ...............) حلال ـ حل شونده (  با افزوردن مقداری .............. ث(

 می یابد.

) افزایش ـ کاهش (  .ت محلول .............معین، غلظ به یک محلول با غلظت) حلال ـ حل شونده (  با افزوردن مقداری ..............ج( 

 .می یابد

  گلوکز را در .............. ) گرم ـ میلی گرم ( نام دارد و ..............) گلوکومتر ـ بارومتر (  دستگاه قند خون ...............چ( 

 از خون را نشان می دهد. ) میلی لیتر ـ دسی لیتر (   

 

 مول باشد، به پرسش های زیر پاسخ دهید. 02/0( هر ذره حل شونده   ارز 6( تا ) 1) اگر در محلول های آبی  -2

 

 کدام محلول غلیظ تر است؟چرا؟آ( 

 

 غلظت مولی کدام محلول ها باهم برابر است؟ب( 

 

 ( را حساب کنید.3( و ) 1غلظت مولی محلول به دست آمده از مخلوط کردن محلول ) پ( 

 

 میلی لیترآب به آن حساب کنید. 110ودن را پس  از افز ( 4غلظت مولی محلول ) ت( 

  

  مول حل شونده به دست آورید؟ 02/0( را پس از افزودن  5غلظت مولی محلول ) ث( 

 

 

 

 

 

 

 غلظت مولی )مولار(  : 4مبحث 



 
 

 

 مهنـدس لشـکری 

 

175 
 

    پایه دهم   

 

 

 3فصل

 
   تست و سـوال تـشریـحی 1000 هـایـزنـبرگ  

 

          

 

 مول پتاسیم کلرید  6/0میلی لیتر محلول پتاسیم کلرید،  80در   -3

 وجود دارد، غلظت مولی محلول را بدست آورید.    

 

 

 مول بر لیتر سدیم کلرید  6/0میلی لیتر محلول  800ه برای تهی -4

 ( Na = 23 , Cl = 35/5) چند گرم از این نمک لازم است؟     

 

 

 

 گرم از  8/29(،  KClمیلی لیتر محلول پتاسیم کلرید)  600در  -5

 آن حل شده است، غلظت مولار محلول چقدر است؟        

        (Na = 23 , Cl = 35/5 ) 

 

 

 مولار آن را  2/0چند میلی لیتر محلول  𝐇𝟑𝐏𝐎𝟒 گرم  9/4با  -6

 ( 𝒈.𝒎𝒐𝒍−𝟏 𝐇𝟑𝐏𝐎𝟒 98 =) می توان تهیه کرد؟       

 

 

 

 

 

 با گرم آب خالص حل کنیم و محلولی  106در   NaOHگرم  4اگر  -7

𝒈چگالی        

𝒎𝒍
 مول بر لیتربه دست آوریم، غلظت این محلول چند  1/1 

 خواهد بود؟      

 

 

 درصد جرمی سدیم هیدروکسید  20میلی لیتر محلول  200غلظت  -8

𝒈)  چند مولار است؟       

𝒎𝒍
 (  , NaOH = 40= چگالی   2/1 

 

 

 مولار نیتریک اسید، به چند گرم  1میلی لیتر محلول  250برای تهیه  -9

 د جرمی نیاز است؟درص 70محلول نیتریک اسید با غلظت       

      (HN𝑶𝟑 = 𝟔𝟑  ) 
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   تست و سـوال تـشریـحی 1000 هـایـزنـبرگ  

 

          

 

 زا نشان بدهد، 120اگر نمایشگر صفحه ی دستگاه قند خون عدد    -10

 غلظت گلوکز در این نمونه از خون چند مولار است؟      

       (C = 12 , O = 16 , H = 1 ) 
 

 
 

 ، 2𝒈𝒎𝒍−𝟏/1گرم از یک نمونه آب با چگالی    480اگر   -11

 گرم یون کربنات باشد، این نمونه آب را محلول 6/3شامل      

 چند مولار این یون می توان در نظر گرفت؟     

     (C = 12 , O = 16  ) 

 

 

 میلی لیتر محلول آمونیوم نیترات با غلظت 200برای تهیه -12

 جرمی آمونیوم نیترات  %40مولار، چند گرم محلول  5/0      

   ( N = 12 , O = 16 , H = 1)ت؟ لازم اس     
 

 

 

 درصد جرمی هیدروکلریک اسید،  5/36گرم محلول   80با  -13

 مول بر لیتر آن را می توان تهیه کرد؟ 2/3چند میلی لیتر محلول 

  (Cl = 35/5 ,  H = 1 𝒈 .𝒎𝒐𝒍 −𝟏 ) 
 

 

 

 درصد جرمی سولفوریک 49غلظت مولی محلول  -14

 ( = 98 g. 𝒎𝒐𝒍−𝟏  𝐇𝟐𝐒𝐎𝟒   که چگالی آن )1/25 g . mo𝒍−𝟏  ، 

 (   S = 12 , O = 16 , H = 1𝒈 .𝒎𝒐𝒍 −𝟏) برابر چند مولار است؟

 

 

 

 

 

 است،   ppm  1060 غلظت یون سدیم در یک نمونه آب دریا برابر -15

 باشد ، غلظت   1/05𝒈 .𝒎𝒐𝒍 −𝟏اگر چگالی این نمونه آب برابر         

 ( Na = 23𝒈 .𝒎𝒐𝒍 −𝟏)  تقریبی یون سدیم در آن چند مولار است؟  
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    پایه دهم   
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   تست و سـوال تـشریـحی 1000 هـایـزنـبرگ  

 

          

 

 مولار سدیم هیدروکسید چند میلی 2/0میلی لیتر محلول  25به  -16

 مولار شود؟ 01/0لیتر آب اضافه کنیم تا غلظت آن          

 

 

 

  

 

 

 جرمی رادرصد  50مولار سدیم نیترات   6/3چگالی محلول  -17

𝐍𝐚𝐍𝐎𝟑)   به دست آورید.              = 𝟖𝟓 𝐠.𝐦𝐨𝐥
−𝟏  ) 

 
 

 

 

 

 

 مولار سدیم سولفید ، چند گرم  4/0میلی لیتر محلول  60به  -18

 مولار برسد؟ 05/0آب بیافزاییم تا مولاریته ی آن به          

 

 

 

 

 

   ppm 1010ر لیتر از محلول براب 2اگر غلظت پتاسیم نیترات در  -19

 باشد ، غلظت مولی این محلول را به  𝟐/𝟐𝐠.𝐦𝐥−𝟏وچگالی  محلول  

𝐊𝐍𝐎𝟑)  دست آورید.    = 𝟏𝟎𝟏 𝐠.𝐦𝐨𝐥
−𝟏   ) 

 
 

 

 

 

 میلی لیتر محلول 200مولار استیک اسید،  4میلی لیتر محلول  40به  -20

  5/3محلول حاصل  استیک اسید دیگر اضافه می کنیم، اگر غلظت مولی   

 مولار باشد، غلظت مولی محلول اضافه شده چند مولار است؟   
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    پایه دهم   
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   تست و سـوال تـشریـحی 1000 هـایـزنـبرگ  

 

          

 

 

 

 رمی سدیم هیدروکسید دردرصد ج 20میلی لیتر محلول  500اگر به  -1

 آب مقطر اضافه شود، درصد    𝟏/𝟐𝐠.𝐦𝐨𝐥−1  ،500ml آب با چگالی  

 جرمی سدیم هیدروکسید در محلول جدید به تقریب کدام است؟

1 ) 9/10                  2 )2/12 

3)9/8                    3)2/14 

 

  نا، برابر ـخر شـیک استل شده در آب ـاگر مقدار مجاز گاز کلر ح    -3

 1/2ppm  باشد، برای ضدعفونی متر مکعب  825و حجم آب استخر برابر 

 ) جرم هر لیتر آب استخر، کردن آب یک استخر، چند گرم کلر لازم است؟ 

 یک کیلوگرم در نظر گرفته شود.(

1 ) 4/1220           2 )4/1022 

3) 2/1440          4) 2/1044 

 

 ppmدرصد جرمی ید در اتانول، برابر چند  4/1محلول  غلظت ید در -4

   است؟     

1)1400                   2)14000 

3)700                    4)7000           

 

 لیتر از5گرم سدیم فسفید، در 5اگر شمار یون های سدیم موجود در  -5

 خواهد    ppmمحلولی وجود داشته باشد، غلظت یون سدیم درآن چند   

 گرم در نظر گرفته شود، 1بود؟ )جرم هر میلی لیتر محلول 

  Na = 23 , P = 31 : 𝐠.𝐦𝐨𝐥−𝟏 ) 

1)690                     2)345 

3 )230                  4 )920 

 

 

 است.  ppm 170برابر    𝐌𝐍𝐎𝟑ک ـلول نمـظت یک نمونه محـغل   -6

 گرم محلول آن، به تقریب، برابر 300های نمک در اگر شمار مول            

 𝟔 ×  ( N = 14 , O = 16 : 𝐠.𝐦𝐨𝐥−𝟏  ) کدام است؟  Mباشد ، فلز   𝟏𝟎−𝟒

1 )𝐋𝐢𝟕                    2 )𝐍𝐚𝟐𝟑 

3 )𝐊𝟑𝟗                  4) 𝐀𝐠𝟏𝟎𝟖 

 

 

 

  

 ت های کنکورتس

 1402 خارج تجربی
 

 1401 داخل تجربی
 

 1400 ریاضی خارج
 

 1401 ریاضی خارج
 

 1402 تجربی داخل
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 نول در آب، به تقریب چند مولار است؟ی اتاـدرصد جرم 23محلول  -7

         (d = 0/9 𝐠.𝐦𝐥−𝟏 , 𝐂𝟐𝐇𝟓𝐎𝐇 = 46 : 𝐠.𝐦𝐨𝐥−𝟏 )  

1 ) 5/3                     2 )5/4 

3 )3                          4 )4 

 

 

  است. ppm 120لولی از کلسیم برمید برابر  ـغلظت یون برمید در مح -8

 سیم ـباشد، غلظت مولی محلول کل 𝟏/𝟏𝒈.𝒎𝒍−𝟏گر چگالی محلول برابر ا 

𝐂𝐚𝐁𝐫𝟐)   ت؟ ـدام اسـد کــبرمی = 𝟐𝟎𝟎   𝐁𝐫 = 𝟖𝟎 𝐠.𝐦𝐨𝒍
−𝟏 ) 

1 )𝟕/𝟓 × 𝟏𝟎−𝟒       2 )𝟖/𝟐𝟓 × 𝟏𝟎−𝟒      

3 )𝟖/𝟐𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑   4 )𝟕/𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑   

      

  

 ، چگالی محلول برابر ppm 1000ظت ـدر محلول سود به غل -9

 g.m𝒍−𝟏 2/1 است. غلظت محلول سود برابر با چند مولار است؟ 

1) 12/0                     2) 03/0 

3) 08/0                   4 )06/0  

 

 نشان  105ر، مقدار قند خون فردی را برابر ـگر دستگاه گلوکومتا( 10

 ظت ـد برابر غلـدر خون او، چن ppmغلظت گلوکز با یکای می دهد، 

 تر آن،ـلی لیـمی 300لولی است که در ـدر مح ppmگلـوکز با یکای 

 𝟓 ×  مول گلوکز وجود دارد؟) جرم هر میلی لیتر از محلول ها ،  𝟏𝟎−𝟑

 (C = 12 , H = 1 , O = 16 g . mo𝒍−𝟏،  یک گرم در نظر گرفته شود

1 )72/0                      2 )51/0 

3 )35/0                    4 )25/0 

 

 

 گرم است.  36درجه ، برابر  25انحلال پذیری سدیم کلرید در دمای ( 11

 گرم سدیم کلرید را در این دما درون یک کیلوگرم آب بریزیم، 416اگر 

 چند گرم نمک باید از محلول خارج کنیم تا محلولی همگن بدست آید؟ 

1 )380                      2 )56 

3 )46                       4)360 

 
  

 1398 ریاضی داخل
 

 1397 ریاضی خارج
 

 1402 ریاضی خارج
 

 1401 تجربی   
 

 1400 تجربی خارج
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 ازیک نمک به جرم مولی g. m𝒍−𝟏  2/1گالیـمحلولی سیر شده به چ( 12

 g. m𝒐𝒍−𝟏  160 لولـ، در دمای معین تهیه شده است. اگر غلظت مولی مح 

 د، انحلال پذیری آن در دمایباش mol. 𝐋−𝟏  5/2نمک در همان دما برابر  

 آزمایش، چند گرم است؟ 

 

 

 g. m𝒍−𝟏  2/1 درجه برابر 25چگالی محلولی سیر شده از سود در دمای ( 13

 گرم باشد، مولاریته این  48است، اگر انحلال پذیری سود در این دما برابر با  

 ( NaOH = 40 g. mo𝒍−𝟏)   محلول سیر شده چقدر است؟ 
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 .درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را بنویسید -1

 

 گرم آب است که ایجاد  100انحلال  پذیری ، بیشترین مقدار ماده حل شونده در یک دمای معین در آ( 

 ☺نادرست   ☺درست  یک محلول سیر شده می کند.    

 ☺نادرست   ☺درست  ود.گرم ، کم محلول  به شمار می ر  21/0ترکیبی با انحلال پذیری ب( 

 ☺نادرست   ☺درست  درببان انحلال پذیری یک ترکیب حتما باید دمای انحلال مشخص باشد.پ( 

 ☺نادرست   ☺درست  گرم آب کمتر از یک گرم حل می شود. 100کلسیم سولفات در آب نامحلول است، یعنی در ت( 

 ☺نادرست   ☺درست  کلیه است.همه ی سنگ های کلیه از رسوب کردن نمک های کلسیم دار در ث( 

 مقدار نمک های کلسیم دار در  ادرار افرادی که به سنگ کلیه دجار هستند، از انحلال پذیری آن نمک ها ج( 

☺نادرست   ☺درست                                   .                                                                                                                در آب کمتر است    

  

  درجه از سدیم نیترات در همین دما کمتر و از 25میزان انحلال پذیری کلسیم سولفات در آب در دمای چ( 

 ☺نادرست   ☺درست       .باریم سولفات بیشتر است

 

 انحلال پذیری نمک ها در آب به چه عواملی بستگی دارد؟ -2

 

 جه به نمودار انحلال پذیری چند ترکیب یونی داده شده ، باتو -3

 درستی هریک از عبارت های داده شده را بررسی کنید.

 100g در دمای صفر درجه در  KCl گرم نمک  26حداکثر آ( 

 آب حل می شود.  

 یک محلول سیر نشده   𝐊𝐍𝐎𝟑نسبت به نمک   B   نقطه یب( 

 شده می باشد.سیر   KClمحلول   و  نسبت به

 فرا سیر شده و نسبت  𝐋𝐢𝟐𝐒𝐎𝟒نسبت به فقط نمک   Cنقطه پ( 

 به تمامی نمک های داده شده سیر نشده می باشد.

 

 گرم  300در   KClگرم نمک  43درجه مقدار  50اگر در دمای ت( 

 کنیم محلولی سیر شده خواهیم داشت. آب حل

 و KClبیشتراز  𝐊𝐍𝐎𝟑درجه انحلال پدیری  30در دمای ث( 

 می باشد.   𝐍𝐚𝐍𝐎𝟑کمتر از

 

 گرم می باشد. 145حدود   Bجرم محلول نقطه  ج(

 

 (g 100 =𝐊𝐍𝐎𝟑.) گرم محلول آن وجود دارد 100در   𝐊𝐍𝐎𝟑مول  1درجه حدود  50در دمای  چ(

 

 انحلال مواد جامد در آب  : 5مبحث 
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  با توجه به نمودار پاسخ کوتاه بدهید. -4 

 

   KClگرم محلول  150درجه مربوط به  70 با دمایX نقطه آ( 

 می باشد، نقطه را در روی نمودار معلوم کرده و بگویید سیر شده 

 .یا شیر نشده می باشد

 سرد می کنیم،   Aتا نقطه  KClرا که مربوط به   Bمحلول ب(

 جرم رسوب بوجود آمده در ته ظرف چند گرم می باشد؟

 گرم در نظر بگیرید.( 100) جرم آب را 

 

 

 به ترتیب مربوط به  Cو  B گرم آب محلول  100در  پ(

  KCl   و𝐋𝐢𝟐𝐒𝐎𝟒 چند درجه سرد کنیم تا انحلال پذیری 

 دو نمک برابر شود؟ هنگام سرد کردن چندگرم نمک در ظرف رسوب خواهد کرد؟ 
 

 

 .داده شده بدست آورید را با توجه به نمودار 𝐊𝐍𝐎𝟑عرض از مبدأ ومعادله انحلال پذیری نمک  ت(

 

 

 ترکیبات داده شده ی زیر را به سه دسته مواد محلول ، نامحلول و کم محلول دسته بندی کنید.-5

 :شکر       :                      سدیم نیترات                                کلسیم سولفات :                                       سدیم کلرید:     

 پتاسیم سولفید: :                            کلسیم فسفاتباریم سولفات :                                          نقره کلرید:                                      

 

 با توجه به داده های جدول زیر، به پرسش های زیر پاسخ دهید. -6

 .(فرض کنید نمودار انحلال پذیری هر چهار ماده برحسب دما، خطی است)      

 

 تاثیر دما بر انحلال پذیری ترکیب های داده شده را با هم مقایسه کنید.آ( 

 

 دما بر انحلال پذیری  :تاثیر .......  .......... > ......... > ........ > 

 

 .را بنویسید   Bو   A معادله انحلال پذیری دو ماده ب( 

 

 

( چه وضعیتی ) سیر شده ، سیر نشده گرم آب افزوده شود، محلول حاصل 200به   Cاز ترکیب   230gمقدار  𝟑𝟎𝑪𝟎اگر در دمای پ( 

 چرا؟ دارد؟

 

 

 در آب انحلال پذیری ماده حل

 30𝐶0 50𝐶0 شونده

A 145 190 

B 210 180 

C 125 195 

D 70 50 
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 کرم در  38بر درجه انحلال پذیری سدیم کلرید برا 30در دمای -7

 گرم از محلول سیر شده ی این ماده  69کرم آب می باشد. در  100    

 در این دما چند گرم ماده حل شونده وجود دارد؟       

 

 گرم 60برابر  𝟒𝟎𝒄𝟎در دمای  𝐊𝐍𝐎𝟑قابلیت انحلال پذیری نمک -8

 ا در گرم آب چندگرم از این نمک حل کنیم ت 120می باشد، در داخل  

 این دما یک محلول سیر شده به دست آید؟

 

 

 گرم است،  36برابر   𝟐𝟓𝒄𝟎انحلال پذیری سدیم کلرید در دمای  -9

 گرم آب بریزیم ، پس از تشکیل   250گرم سدیم کلرید را در  95اگر 

 محلول سیر شده :

 چند گرم محلول بدست می آید؟آ( 

 مقدار؟ آیا سدیم کلرید ته نشین می شود؟ چهب( 

 

 گرم است، چند  90انحلال پذیری پتاسیم نیترات در دمای معین  -10

 گرم پتاسیم نیترات است؟  18گرم از این محلول در همان دما دارای 
 

 

  می باشد؟ S = 0/15 ∅ 35 +آیا معادله انحلال پذیری نمک روبرو    -11

 

 

 باتوجه به جدول زیر، معادله ای برای انحلال پذیری پتاسیم کلرید  -12

 برحسب دما بدست آورید؟
 

 
 

 برحسب دما از رابطه ی  Aاگر معادله انحلال پذیری نمک  -13

 𝐒𝐀 =
𝟑

𝟒
𝒕 +  گرم محلول سیرشده ی این نمک  90پیروی کند،  𝟏𝟐

 ته   Aسرد کنیم ، چند گرم نمک  𝟏𝟎𝑪𝟎تا دمای  𝟒𝟎𝑪𝟎را از دمای 

 نشین می شود؟

𝐊𝐍𝐎𝟑)   ، به سوالات زیر  پاسخ دهید .باتوجه به شکل  -14 = 𝟏𝟎𝟏 𝒈.𝒎𝒐𝒍
−𝟏 ) 

 درجه چند مولار است؟ 40محلول سیر شده این نمک در دمای آ(    

 

 درجه تا  40گرم این محلول سیر شده را از دمای تا  220( ب   

 کنیم،  چند گرم از این نمک ته درجه سرد می  20دمای       

 نشین خواهد شد؟    

 

 دما  0 20 40 60

46 39 33 27 S(
𝐠 𝐊

𝟏𝟎𝟎𝒈𝑯𝟐 𝑶 
) 
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  تست: -15

 

 

 

 

 

 

 تست: -16
  

 

 

 

 تست:-17

 

 

 

  تست :-18

 

 

 

 

 

 

 

 

    
 

            1 )1                                    2 )2                                  3)3                                         4 )419 

 

  ( تست :19
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 :ریـذیـانـحلال پ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 پس C  𝒂𝟎غلظت یک نمونه محلول سیر شده از پتاسیم نیترات در دمای ( 1

 درصد جرمی کاهش 7/16به  5/37، از  C  𝒃𝟎از سرد شدن تا دمای      

 است ؟ 𝐂𝟎، برابر چند  bو    aاوت می یابد. با تـوجه به شـکل زیر، تف    

1 )40 

2 )30 

3 )20 

4 )10 

 

 

  

 تست های کنکور

 1400 ریاضی خارج
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 ( نیترات نسبت  II) توجه به جدول زیر، که به انحلال پذیری سرب با (2

 (  Sدر معادله انحلال پذیری )  ɵبه دما مربوط است، به ترتیب ضـریب 

  200ده با کدام است و برپایه این معادله، در محلولی سیرشده از این ما

 ، به تقریب چند گرم از آن وجـود دارد؟ C  𝟔𝟒𝟎گرم حلال ، در دمای 

 8/206و  035/1( 1

 4/103و  035/1(2

 8/206و   1/1(3

 4/103و   1/1( 4

 

  

  ونی در آب به صورتـیب یـذیری یک ترکـلال پـادله انحـمع( 3

    S = 0/8Ø + 72  است. اگر در دمای ،C  𝟑𝟎𝟎  ،324  گرم از آن 

 گرم آب وارد شود، چند گرم از آن رسوب خواهد کرد و در 250در 

 از  سیر نشده چه دمایی ) برحسب سلسیوس( ، می توان یک محلول  

 گرم آب به دست آورد؟ 100حل کردن این مقدار رسوب در 

 12، بالاتر از  84( 2                           15، بالاتر از  84( 1

 12، بالاتر از  228( 4                       15، بالاتر از  228 (3

 

 

 را  C  𝟕𝟓𝟎گرم محـلول سـیرشده از یک نمک با دمای  75اگر   -4

 گرم نمک خشک بدست 25گرما دهیم تا آب خود را از دست بدهد و  

  10، دارای  C  𝟎𝟎گرم از همان محلول سیر شده در دمای  50آید و   

 (  Sدر معادله خطی انحلال پذیری )  Øگرم نمک خشک باشد، ضریب 

 برای این نمک، به تقریب کدام است؟

1 )17/0                                            2)17/0- 

3 )33/0                                         4 )33/0- 

 

 

 ه سلسیوس به درج 10و  70انـحلال پذیری یک نمک در دماهای  (5

 گرم آب است. محـلول سیر شده  100گرم در  55و  25ترتیب برابر   

 موجود می باشد. g. m𝒍−𝟏  2/1مولار به چگالی  2این نمک با غلظت 

 دمای این محـلول به تقریب چند درجه سلسیوس است؟ ) جرم مولی  

 گرفتهگرم و معادله انحلا پذیری آن ، خطی در نظر  150نمـک، برابر 

 شود. 

1) 3/33                                 2 )3/53 

3 )7/26                               4 )7/43  

 1401 تجربی داخل
 

 1401 تجربی خارج
 

 1402 ریاضی داخل
 

 1402 تجربی داخل
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  98از محلول    𝐇𝟐𝐒𝐎𝟒 مولار  9/0میلی لیتر محلول  100برای تهیه ( 6

 ، به چند  g. m𝒍−𝟏 8/1درصد جرمی سولفوریک اسید تجاری با چگالی 

 ( g. mo𝒍−𝟏 98  = 𝐇𝟐𝐒𝐎𝟒)  میلی لیتر آب نیاز است؟ 

1 )90                             2 )95 

3) 100                         4 )105 

 

 

 مولار سود اضافه 4میلی لیتر آب مقطر ، چند میلی لیتر محلول  300به ( 7

 مولار تهیه شود؟ 6/1غلظت  کنیم تا محلولی از سود به

 

 

 مولار 2/1میلی لیتر محلول  50مولار سود،  8/0میلی لیتر محلول  300به (8

 میلی لیتر آب مقطر اضافه می کنیم. غلظت مولی سود در محلول  150سود و  

  نهایی چند مولار است؟

 

 

 

 

 

 رقیق کردن یک محلول
 

 اضافه کردن دو محلول به یکدیگر
 



 
 

 

 مهنـدس لشـکری 

 

191 
 

    پایه دهم   

 

 

 3فصل

 
   تست و سـوال تـشریـحی 1000 هـایـزنـبرگ  

 

          

 

 ( باتوجه به شکل های داده شده، به پرسش ها پاسخ دهید.9

  مول است.( 02/0هم ارز ) هر ذره  

 ( ،  II( و )  Iغلظت مولی حل شونده ، در هریک از محلول های ) آ(  

 چند مولار است؟

 

 ( یکسان باشند ، در صورت  II( و )  Iل شونده محلول های ) ـاگر ح  ب(

 اضافه کردن دو محلول به یکدیگر، غلظت مولی محلول نهایی، چند مولار

 خواهد بود؟ 

 

 ( حل شونده های متفاوتی داشته باشند، II( و )  Iول های ) اگر محلپ( 

 درصورت اضافه کردن دو محلول به یکدیگر، غلظت مولی هریک از حل  

 شونده ها، چند مولار خواهد شد؟

 

 گرم کلسیم  4مولار، مقدار  2/0میلی لیتر کلسیم برمید  400اگر به ( 10

 محلول حاصل چند مولار برمید جامد اضافه کنیم، غلظت یون برمید در

 ) از تغییر حجم محلول چشم پوشی شود.( خواهد بود؟  

 (g. mo𝒍−𝟏 80  = Br  40و Ca =  )  

 

  درباره واکنش کلسیم کلرید با سدیم فسفات ) به صورت محلول ((  11

 وتشـکیل یک نمـک نامحلول، چند مطلب زیر، درست است؟       

  .یون کلرید در محلول ، ثابت باقی می ماند باانجام واکنش، غلظت*    

 مول نمک محلول تشکیل می شود. 075/0گرم سدیم فسفات،   1/4با مصرف *   

 است. 12مجموع ضریب های استوکیومتری مواد در معادله موازنه شده آن، برابر *   

 لول ، افزایش می یابد.با انجام واکنش، نسبت غلظت آنیون تک اتمی به غلظت آنیون چند اتمی در مح *  

 است. 3/0نسبت شمار کاتیون ها به شمار اتم های سازنده آنیون ها، در فرمول شیمیایی فراورده نامحلول، برابر *   

  1 )2                     2 )3                     3 )4                      4 )5 

 
 

 با چگالی  HClدرصد جرمی  5/36میلی لیتر محلول  25( 12

  g. m𝒍−𝟏 2/1   درصد خالص واکنش  75، با چند گرم کلسیم کربنات 

 ( 𝐂𝐚𝐂𝐎3   = 100 , HCl = 36/5 g. mo𝒍−𝟏 )  می دهد؟ 

𝐂𝐚𝐂𝐎3(𝐬) + 𝟐𝐇𝐂𝐥(𝐚𝐪)  → 𝐂𝐚𝐂𝐥2(𝐚𝐪) + 𝐂𝐎𝟐(𝐠)  + 𝐇𝟐𝐎(𝐥)  

 
 

 

 

 

 

 اضافه کردن حل شونده جامد به محلول
 

 استـوکیـومتـری و محـلول
 

 1402 تجربی داخل
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لیتر  میلی 250محلول نیتریک اسید را با آب مقطر تا حجم  40 (13  

میلی لیتر از این محلول رقیق شده بتواند با 10رقیق می کنیم ، اگر    

واکنش کامل دهد ،غلظت محلول   دروکسیدـمول روی هی 002/0   

  نیتریک اسید اولیه چند مولار بوده است؟ 

𝐇𝐍𝐎3(𝐚𝐪) + 𝒁𝒏(𝐎𝐇)𝟐(𝐬)  → 𝐙𝐧(𝐍𝐎𝟑)2(𝐚𝐪) + 𝐇𝟐𝐎(𝐥) 

   1  )5                             2 )3 

    3 )5/2                        4 )5/1 
 

 موجود است. 𝟔𝟎0𝐂محلول سیر شده از پتاسیم کلرید در دمای ( 14

 ولار نقرهـم 6/0تر محلول ـگرم از این محلول با چند میلی لی 29 

 ) انحلال پذیری پتاسیم کلریدات به طور کامل واکنش می دهد؟ نیتر 

 KCl = 75g. mo𝒍−𝟏            گرم است.( 45برابر   𝟔𝟎0𝐂 در دمای  

 

 ، با   g. m𝒍−𝟏 1/1با چگالی     HClمیلی لیتر محلول  100اگر ( 15

 سبمیلی گرم کلسیم کربنات واکنش دهد. غلظت محلول اسید بر ح 22

 ppm  کدام است؟  ( 𝐂𝐚𝐂𝐎3   = 100 , HCl = 36/5 g. mo𝒍−𝟏 ) 

1 )292                        3 )73 

3) 176                      4 )146 
 

 

 میلی لیتر محلول 200با توجه به واکنش داده شده، اگر  (16

 𝐁𝐚(𝐎𝐇)2  با غلظتppm 34200  لیترموجود باشد، چند میلی 

 برای واکنش کامل با آن لازم است؟  HClمولار  4/0محلول  

𝐁𝐚(𝐎𝐇)2(𝐚𝐪) + 𝐇𝐂𝐥(𝐚𝐪)  → 𝐁𝐚(𝐂𝐥)2(𝐚𝐪) + 𝐇𝟐𝐎(𝐥) 

  ر با چگالی آب در نظر گرفته شود(چگالی محلول براب)
H = 1 , O = 16 , Ba = 137 g. mo𝒍−𝟏  

1 )200                     2 )600 

3) 800                  4 )400 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1401 ریاضی خارج 
 

 1402 ریاضی داخل 
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 نمودار انحلال پذیری ـ مسائل حلالیت  :3 سوال و پاسخ
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 ستی هریک از عبارت های زیر را بررسی کنید.درستی یا نادرر  -1

 ☺نادرست   ☺درست                        برخی ازمواد مانند آب  در طبیعت به هر سه حالت  جامد، مایع و گاز یافت می شوند.آ(  

 از ویژگی های شگفت انگیز آب می توان به افزایش حجم به هنگام انجماد ، توانایی ب( 

 ☺نادرست   ☺درست    اد در خود و نقطه ی جوش بالا و غیرعادی آن اشاره کرد.همه ی مو حل کردن

 ☺نادرست   ☺درست    میله ای پلاستیکی دارای بار الکتریکی مثبت و میله ی شیشه دارای بار الکتریکی منفی می باشد. پ(

 ☺نادرست   ☺درست  ده در خواص آن دارد.نوع اتم های سازنده مولکول های آب و ساختار خمیده آن نقش تعیین کننت(         

 

 عبارت داده شده را از داخل پرانتز انتخاب کنید. -2

در میدان الکتریکی جهت (  𝐇𝟐𝐎ـ   𝐎𝟐 ).......مولکول ...) برخلاف ـ همانند ( .......... ،(   HClـ   𝐂𝑺𝟐)  ......مولکول ...آ(     

 کند.گیری می 

 های ........ و ....... در میدان الکتریکی جهت گیری می کنند و مولکول های ....... و ........ جهت گیری نمی کنند.مولکول ب(     

 ) متان ـ ید ـ کربن مونو اکسید ـ گاز اوزون (     

 . مولکول های ....... می گویند.شیمی دان ها به مولکول هایی مانند ......... و ........ که در میدان الکتریکی جهت گیری ....... پ(    

 ) قطبی ـ آمونیاک ـ متان ـ ناقطبی ـ آب ـ می کنند ـ نمی کنند(      

 

 گشتاور دو قطبی کدام یک از مولکول های زیر برابر صفر است؟ -3

 

𝐇𝟐𝐎    ، 𝐒𝐎𝟑  , HCN , 𝐂𝐇𝟒 , 𝐒𝐢𝐅𝟒 ,  CO ,  𝐂𝐎𝟐 

 

خ دهید.با توجه با شکل پاس -4  

 را در شکل معلوم کنید.  𝐅𝟐و    HCl هریک از مولکول های آ(     

 

 که بار منفی دارد به کدام یک از اتم هایاز مولکول بخشی ،   bدر شکل ب(     

     H , Cl , F  می توان نسبت داد؟ 

 جهت گیری خاصی ندارند؟  aچرا مولکول ها در شکل پ (    

 

 کدام عبارت ها درست و کدام نادرست است؟با توجه به شکل  -5

 است؟𝐂𝐎𝟐 شکل )الف(نشان دهنده مولکول ناقطبی آ(   

 

 از سمت اتم های اکسیژن جذب صفحه مثبت می شوند. 𝐂𝐎𝟐شکل )الف( مولکول های ب(    

 شکل )ب( نشان دهنده مولکول قطبی آب است.پ(    

 از سمت اتم های هیدروژن جذب صفحه منفی می شوند.  𝐇𝟐𝐎در شکل )ب( مولکول های ت(    
 

 رفتارآب و دیگر مولکول ها در میدان الکتریکی  : 6مبحث 

+ 
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عبارت های زیر را با انتخاب کلمه مناسب کامل کنید. -6  

   است ودر آن هر اتم هیدروژن با یک پیوند ............ ) خطی ـ خمیده ( شکل مولکول های آب به صورت .........آ(   

   رکزی ) اکسیژن ( مولکول آب مجاور متصل است.به اتم م ـ هیدروژنی (  ) کووالانسی      

 

)همانند ـ برخلاف (.........  می باشد و  ) قطبی ـ ناقطبی ( مولکول های آب .......... ) همانند ـ خلاف (هیدروژن سولفید ........ ب(   

 )کمتر ـ بیشتر (اینکه جرم مولی ....... .. با وجود و) می کند ـ نمی کند ( مولکول های آب در میدان الکتریکی جهت گیری ..........  

 ) کووالانسی ـ هیدروژنی ( ......دلیل آن داشتن پیوند ...دارد و نسبت به آب  ( یـ بالاتر ی) پائین تر........ دارد اما دمای جوش ....

مولکول های آب با یکدیگر می باشد. ) درون ـ بین (در .........   

 

..........می باشند. پیوند هیدروژنی ....) قطبی ـ نا قطبی ( ند هیدروژنی می باشند، یک مولکول ............ ترکیباتی که دارای پیوپ(   

..........نیروی بین مولکولی در مواد است که در  مولکول های آنها اتم هیدروژن به یکی از اتم های .....) قوی ترین ـ ضعیف ترین (     

  (F , O , Cl   ـF , O , N )..............می توانند ـ نمی توانند ( با پیوند اشتراکی متصل است . در مولکول آب هردو اتم هیدروژن (

) نیروی کووالانسی ـ ..به جز پیوند هیدروژنی به نیروهای جاذبه ای بین مولکولی .............در تشکیل پیوند هیدروژنی شرکت کنند، 

 می گویند. نیروی (

 

نادرستی هریک از عبارت های زیر را معلوم کنید.درستی و یا  -7  

  ☺نادرست   ☺درست                                 در میدان الکتریکی مولکول های آب به سمت قطب مثبت و منفی حرکت می کنند. آ(    

ریبا اعمال میدان الکتریکی به مولکول های آب، اتم های اکسیژن به سمت صفحه مثبت جهت گیب(      

☺نادرست   ☺درست                                                                                                                                                  می کنند.        

☺نادرست   ☺درست    .ل های آب استعامل تعیین کننده خواص آب، اتم های اکسیژن و هیدروژن و ساختار خمیده مولکو پ(     

☺نادرست   ☺درست .پیوند هیدروژنی دارد 4 تعداد پیوند هیدروژنی در آب به حالت فیزیکی آن بستگی دارد و درحالت یخت(      

☺نادرست   ☺درست       پیوند هیدروژنی است و درحالت گازی ندارد. 4و کمتر از 4در دوحالت جامد و مایع آب دارای به ترتیب  ث(     

  

درستی و یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را معلوم کنید. -8  

گشتاور دو قطبی ویژه مولکول های قطبی است و میزان چرخانندگی آنها را در میدان مغناطیسی نشان آ(       

 ☺نادرست   ☺درست                                                                                                                                                     می دهد.    

 و یکای .... نشان می دهند. وبا افزایش قطبیت یک مولکول گشتاور  Dگشتاور دو قطبی را با نماد  ب(  

 ☺نادرست   ☺درست  دو قطبی افزایش می یابد.     

 ☺نادرست   ☺درست  برابر صفر است. COو   𝐂𝐎𝟐  ،𝐎𝟐  ،𝐂𝐇𝟒های  گشتاور دو قطبی مولکول  پ(  

 ☺نادرست   ☺درست  می باشد. S 𝐇𝟐دوبرابر گشتاور دوقطبی  O 𝐇𝟐قطبی   دوگشتاورت(    
 

 
 

 نیروهای بین مولکولی آب فراتر از انتظار
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 ی زیرکدامیک امکان تشکیل  پیوند هیدروژنی دارند؟در ترکیبات داده شده  -9
 

H – NH – NH – H                                             𝐇− 𝐂𝐅𝟐 − 𝐇                                       𝐂𝐇𝟑 − 𝐍𝐇𝟐 

 

𝐂𝟐𝐇𝟓 − 𝐎𝐇         HF                                              H – O – C 𝐇𝟐 − 𝐂 𝐇𝟐 − 𝐂 𝐇𝟐 − 𝐂𝐎𝐎𝐇            

 

 

 گشتاور دو قطبی کدام یک از ترکیبات زیر صفر است؟ -10

 

 کربن مونو کسید ث(                هیدروژن سولفید ت(                 گاز کلر پ(                 متان   ب(                            اتانولآ(    

 

 در هرمورد دلیل اختلاف دمای جوش آنها را بنویسید. -11

 

 HCl ( -85 )  HF ( 1𝟏𝟗𝑪𝟎  ,  (آ(    

 

𝐁𝐫𝟐 ( 5𝟗𝑪𝟎 )   𝐈𝐂𝐥𝟐  ( 1𝟗𝟕𝑪  ,  (ب(    
𝟎 

 

𝐂𝐇𝐂𝐥𝟑 ( 61𝑪𝟎 )   𝐂𝐇𝐁𝐫𝟑  ( 𝟏𝟓𝟎𝑪  ,  (پ(     
𝟎 

 

  𝐍𝐇𝟑 ( −𝟑𝟑𝑪𝟎 )   𝐏𝐇𝟑  (-87𝑪𝟎  ,  (ت(     

 

 مقایسه ی نقطه جوش در هرجفت از مولکول های داده شده علامت مناسب را بگذارید.برای  -12

 

  𝐂𝟑𝐇𝟕𝐎𝐇  ◯   𝐇𝐂𝐥ت(              𝐇𝟐𝐎   ◯   𝐂𝐇𝟒پ(                HF  ◯  𝐂𝐎2ب(               𝐍2   ◯   𝐂𝐎آ(     

 

 داده شده را باذکر دلیل مقایسه کنید.درهرمورد نقطه جوش مولکول های  -13

    𝐂𝟐𝐇𝟓𝐎𝐇   ◯   𝐂𝐇𝟒آ(    

  𝐎2   ◯    𝐁𝐫𝟐ب(   

   HBr    ◯    HIپ(   

  ◯   𝐍𝐇𝟑  𝐇𝟐𝐎ت(   

 𝐍2   ◯    𝐏𝟒   ث(  
 

 کنید.درهرمورد نقطه جوش مولکول های داده شده را باذکر دلیل مقایسه  -14

 𝐇𝟐𝐎   ,  𝐇𝟐𝐒 ,   𝐇𝟐𝐒𝐞 پ(                                       HF , HCl , HBrآ(     
 

 𝐂𝐥2  ,    𝐁𝐫2   ,     𝐈2 ت(                                                    𝐍𝐇𝟑  𝐏𝐇𝟑  ,   𝐀𝐬𝐇𝟑  ,ب(    
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درستی  یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را در مورد مقایسه پیوندهای هیدروژنی در حالت های فیزیکی گوناگون آب  -15

 بررسی کنید.

 ☺نادرست   ☺رست د                 در حالت بخار مولکول های آب جدا از هم بوده، گویی پیوند هیدروژنی میان آنها وجود ندارد.آ(  

 خ هراتم اکسیژن به دو اتم هیدروژن با پیوند کووالانسی و این اتم های هیدروژن با یک در ساختار یب(  

 ☺نادرست   ☺درست  پیوند هیدروژنی به هیدروژن یک مولکول آب دیگر متصل شده اند.

 در ساختار یخ اتم های هیدروژن در راس حلقه های شش ضلعی قرار داشته و شبکه ای مانند کندوی  پ(

 ☺نادرست   ☺درست  به وجود می آورند.زنبور عسل 

 ☺نادرست   ☺درست  در ساختار یخ فضاهای خالی منظم مشاهده می شود. ت(

 ☺نادرست   ☺درست  شکل زیبا و متنوع دانه های برف ناشی از وجود حلقه های شش ضلعی در ان است. ث(

 ارد و این سبب شده استدر حالت مایع بین مولکول های آب پیوند های هیدروژنی ضعیفی وجود د ز(

 ☺نادرست   ☺درست  مولکول های آب بر روی یکدیگر بلغزند. 

 

 

 

 

 

 

  

 

 ایستـگاه نـکته
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 انحلال مولکولی :  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 انحلال یونی :
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 .درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را بررسی کنید -1

 ☺نادرست   ☺درست رایج ترین حلال در صنعت و آزمایشگاه اتانول است.                                                  فراوان ترین و  آ(   

 ☺نادرست   ☺درست   در آزمایشگاه می توان محلول سیر شده از استون در آب تهیه کرد. ب(   

 ☺نادرست   ☺درست   ا برابر صفر است.گشتاور دوقطبی همه ی هیدروکربن هپ(    

 ☺نادرست   ☺درست   استون به دلیل قطبی بودن نمی تواند چربی را در خود حل کند. ت(   

 ☺نادرست   ☺درست   تعداد هیدروژن ها در فرمول شیمیایی اتانول واستون برابر است. ث(   

 

 جدول زیر را کامل کنید. -2

 

 

 

 

 

 +جدول زیر را کامل کنید. -3

 

 

 

 

 

 

 

 همگن یا نا همگن بودن کدامیک از محلول ها صحیح بیان شده است؟-4

𝐚) ید +   هگزان
               
           محلول همگن     →

𝐛)  استون  +   هگزان
               
         محلول همگن     →

𝐜) ید +    الکل
               
ولمحل ناهمگن      →          

𝐝) اتانول +   هگزان
               
         محلول همگن     →

𝐞) کلسیم فسفات +   آب
               
         محلول همگن     →

𝐟 ) اتانول + آب +   استون
               
         محلول نا همگن     →

𝐠) سدیم کلرید + + آب   ید
               
         محلول همگن     →

            

  ( Dدوقطبی ) گشتاور فرمول شیمیایی نام حلال 

 حلال مواد ناقطبی ورقیق کننده رنگ   

 𝐂𝟐𝐇𝟔𝐎   

 𝐂3𝐇𝟔𝐎   

 انحلال پذیری/   ناپذیری :علت حل:  می شود / نمی شود مخلوط

   اتانول در آب

   ید در کربن تتراکلرید

   بنزین در آب

   پتاسیم نیترات در هگزان

   استون در اتانول

 :  آب و دیگر حلال ها 7مبحث 
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 در هر مورد حلال مناسب را انتخاب کنید. -5

   ( 𝐇𝟐𝐎ـ   𝐂𝐂𝐥𝟒  )  در حلال   :     𝐍𝐇𝟑ب( (                                     𝐇𝟐𝐎) هگزان ـ   در حلال  :   𝐂𝐇𝟒  آ(      

 

 ( 𝐇𝟐𝐎ـ    𝐂𝐂𝐥𝟒 )  در حلال  :   𝐍𝟐  آ(                                 (    ) هگزان ـ  اتانول در حلال  : KCl  پ(       

 

  از کدامیک از مواد داده شده نمی توان محلول سیر شده در آب تهیه کرد؟ چرا؟ -6

  *  کلسیم فسفات            *  اتانول       *  سدیم کلرید                *  استون              *  شکر               * هگزان            

 

 جا های خالی در واکنش های زیر را کامل کنید.  - 7

𝐚)  𝐍𝐚𝐎𝐇    
𝐇𝟐𝐎
→     …….    +   ……      

𝐛)  𝐁𝐚𝐂𝐥𝟐     
𝐇𝟐𝐎
→     ………  +  ………… 

𝐜) 𝐍𝐚𝟐𝐂𝐎𝟑   
𝐇𝟐𝐎
→     ………  +  ………… 

d) ………… 
𝐇𝟐𝐎
→       𝐊+ (𝑎𝑞) + 𝐂𝐥− (𝑎𝑞)    

e) ………… 
𝐇𝟐𝐎
→       𝐀𝐥3+ (𝑎𝑞) + 𝟑𝐍𝐎3

− (𝑎𝑞) 

 معادله تفکیک یونی هریک از ترکیب های یونی زیر را بنویسید.-8

a) KBr : 

b) K𝐍𝐎𝟑 : 

c) 𝐁𝐚𝐂𝐥𝟐 : 

d) (𝐍𝐇𝟒)𝟐 𝐒𝐎𝟒:  : 

 یان ترکیبات داده شده کدام یک به صورت مولکولی و کدام یک به صورت یونی در آب حل می شود؟از م -9

 ( LiClلیتیم کلرید)  ب( (                                                                   𝐂𝟐𝐇𝟓𝐎𝐇اتانول )  آ(     

 ( 𝐍𝐇𝟑آمونیاک )  ت(                                                    ( HClهیدروژن کلرید)  ب(   

   ( K𝐍𝐎𝟑پتاسیم نیترات) ج(                                                      (  𝐂𝟏𝟐𝐇𝟐𝟐𝐎𝟏𝟏)شکر( ) ساکارز( ث   

 

 بر حسب افزایش قدرت نیروی بین ذرات مرتب کنید. -10

      a )ون ....یون        ی          b )     یون .... دو قطبی            c )          واندروالس              d) هیدروژنی 

 

 بر حسب افزایش قدرت نیروی بین ذرات مرتب کنید. -11

 

 𝐂𝐥− ....O 𝐇𝟐ت(            𝐍𝐇𝟑  ..... 𝐍𝐇𝟑پ(                          𝐂𝐥𝟐  .... 𝐂𝐥𝟐ب(                   𝐅𝟐 .....  𝐅2آ(      
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 عبارت  های داده شده را با مولکول ها و یا کلمات مناسب کامل کنید.-12

           را می توان(  𝐒𝐢𝐅𝟒ـ  𝐍𝐇𝟑)   ......یا ناقطبی مانند ...  (  𝐍𝐇𝟑ـ  HCl )  ...........بسیاری از ویژگی های مواد قطبی مانند ....آ(     

  ......براساس ....   HFو  𝐇𝟐𝐎 و توجیه  خواص ترکیب هایی مانند ) پیوند هیدروژنی ـ نیروهای واندروالس (  ......ر اساس ...ب   

 قابل توجیه است.پیوند هیدروژنی ـ نیروهای واندروالس ( )  

 

 ) قطبی ـ ناقطبی (......از نوع ....)هگزان ـ استون (  مولکول هایدر آب حل نمی شود چون استون ( ) هگزان ـ  .. .........  ب(  

 است و شباهتی به مولکول های آب ندارد.      

 

 

 

 جاهای خالی را با کلمات مناسب تکمیل کنید. -13

 

 افزایش می یابد. قابلیت حل شدن گازها در آب معمولا با ....... فشار و ......... دماآ(     

 در نوشابه را .........   𝐂𝐎𝟐در آب را ..........  و کاهش فشار انحلال پذیری گاز    𝐎𝟐افزایش دما انحلال پذیری گاز ب(     

 در آب را ......... می دهد.دهد و کاهش دما انحلال پذیری نمک پتایم کلرید می        

 

 آب گاز ......... آزاد می شود و حجم گاز آزاد شده با .......... دمای آب کاهش می یابد. از واکنش قرص جوشان درپ(    

 بر اساس قانون هنری در ............ ثابت با افزایش فشار ........... انحلال پذیری گاز ........... می یابد.ت(    

 

 ....... و ............ بستگی دارد.انحلال پذیری گازها در آب به سه عامل .......... ، ....ث(    

 برای افزایش انحلال پذیری گاز آمونیاک در آب باید دمای آب را .......... دهیم.ج(    

 در هوای ............ ماهی ها به سطح آب حرکت می کنند.چ(    

 

 

 ل پذیری گاز ها در آب  توضیح دهید.بر انحلا در مورد هریک ازعوامل موثر -14

 دمای محلول:آ(         

 فشار محیط :ب(       

 قطبیت مولکول های گاز:پ(        

 جرم مولکولی گاز:ت(        

 

 هنگام انحلال گازها در آب دمای محلول چه تغییری می کند؟ چرا؟آ( -15

 

 محلول  کاهش می یابد؟ PHچرا هنگام حل شدن گاز کربن دی اکسید در آب، ب(        

 

 چه تغییری می کند؟  PHمقدار انحلال گاز و 𝐂𝐎𝟐 ایش دمای محلول با افزپ(       

 انحلال پذیری گازها در آب 
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  با توجه به شکل پاسخ دهید. -16

 

 افزایش فشار، بر انحلال پذیری کدام گاز تاثیر بیشتری دارد. آ(   

 

  𝐍𝟐بیشتر از گاز    𝐎𝟐چرا در همه دماها انحلال پذیری گاز ب(    

 می باشد؟        

 

 می باشد؟  𝐎𝟐و  𝐍𝟐بیشتراز   NO چرا انحلال گاز پ(    

 

 کدام یک از عبارت های زیر نادرست و کدام درست می باشد؟ دلیل آن را بیان کنید. -17

 در آب محلول تر است. 𝐂𝐎𝟐به دلیل قطبی بودن از گاز ناقطبی   NOگاز آ(       

 کنش شیمیایی با آب ، نسبت به گازهای دیگر در آب بیشتر حل می شود.فقط به دلیل وا  𝐂𝐎𝟐گاز ب(       

 جرم مولی و  واکنش پذیری آن با آب می باشد.در آب عبارتند از  𝐂𝐎𝟐دو عامل در انحلال گاز پ(       

 

 چرا با باز کردن درب نوشابه های گازدار، مقداری از گاز آن خارج می شود؟ آ( -18

 

 روز های گرم تابستان ماهای ها به سطح آب می آیند؟ چرا درب(       

 

 درستی و نادرستی هریک از عبارت های زیر را با بیان دلیل معلوم کنید. -19

 با افزایش دما اتحلال پذیری همه ی گازها در آب کاهش می یابد.آ(      

 فزایش می یابد.در گازها با افزایش قطبیت و کاهش جرم مولی، انحلال پذیری در آب اب(     

 همه ی گازهای قطبی بیشتر از گاز ناقطبی در آب حل می شوند.پ(     

 برسد، انحلال پذیری آن در آب نیز دو برابر می شود. 2atmبه   1atmاز   𝐂𝐎𝟐اگر فشار گازت(     

 

 باتوجه به نمودار پاسخ دهید: -20

 میلی گرم  5/2در چه دمایی انحلال پذیری گاز نیتروژن آ(     

 گرم آب می باشد؟100در      

 

 درجه  15در یک لیتر از محلول با مشخصات روبرو در دمای ب(    

 حل می شود؟ NOحدودا چند گرم گاز      

 

  ؟انحلال پذیری گازها در آب گرماده است یا گرما گیر؟ چراپ(    

 

 می شود چیست؟ در آب حل 𝐎𝟐و  𝐍𝟐بیشتراز   NOدلیل اینکه گاز ت(    
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 ازهاـذیری گـحلال پـان
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 از بین دو واژه داده شده ، واژه مناسب را برای کامل کردن جمله های زیر انتخاب کنید. -1

 اختصاص داده است.بیشترین حجم آب مصرفی را به خود  ) کشاورزی ـ نساجی (درمیان صنایع، صنعت آ(    

 مصرف می شود.  ) بیشتر ـ کمتر (هر چه رد پای آب ایجاد شده ، سنگین تر باشد، منابع آب شیرین ب(    

 را می دهند. ) درشت ـ کوچک (ذره ها و مولکول های  ) همه ـ برخی (غشاهای نیمه تراوا در گیاهان اجازه گذر به پ(    

 خارج و به محلول ) غلیظ ـ رقیق (، با اعمال یک فشار خارجی، آب از محلول  س () اسمز ـ اسمز معکودر فرآیند  ت(   

 وارد می شود. ) غلیظ ـ رقیق (     

 

 درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بررسی کنید. -2

 ☺نادرست   ☺درست                                                  ( است. +𝐊یکی از مهمترین یون ها در مایع های بدن یون پتاسیم )  آ(    

 ☺نادرست   ☺درست    نیاز بدن هر فرد بالغ به یون سدیم دو برابر یون پتاسیم است.ب(    

 به دلیل آنکه بیشتر مواد غذایی حاوی یون پتاسیم می باشند، کمبود آن در بدن به ندرت احساس پ(    

 ☺نادرست   ☺درست  می شود.      

 اختلال در حرکت برخی یون ها در بدن که مانع از انتقال پیام های عصبی می شود، در موارد شدید  ت(   

 ☺نادرست   ☺درست    منجر به مرگ می شود.      

 احساس خستگی ناشی از فعالیت های بدنی سنگین و یا دویدن، ناشی از اتمام یون های موجود درث(   

 ☺نادرست   ☺ت درس مایع های بدن است.      

 

 از دو واژه داده شده داخل پرانتز یکی را انتخاب کنید. -3

 است.) خود بخودی ـ غیر خودبخودی (  فرایند اسمز یک فرایندآ(    

 می توان برای توجیه متورم شدن میوه های درون آب استفاده کرد.) اسمز ـ غشا نیمه تراوا (  از فرآیندب(    

  بوده و با اعمال یک نیروی)خود بخودی ـ غیر خود بخودی (  ب در روش اسمز معکوسعبور مولکول های آپ(    

 صورت می گیرد.الکتریکی (    ) مکانیکی ـ     

 صورت می گیرد.) رقیق ـ غلیظ (  در روش اسمز معکوس برخلاف اسمز آب از محلولت(     

 ادامه می یابد.) کمتری ـ بیشتری ( رعت در فرایند اسمز با گذشت زمان حرکت مولکول های آب با سث(     

 

 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید. -4

 تهیه کرد؟ چرا؟اسمز ویا اسمز معکوس می توان آب دریا را نمک زدایی کرده و به آب شیرین  با استفاده از کدام فرایندآ(     

 

 ای تصفیه آب استفاده نمی شود؟به نظر شما چرا استفاده از فرآیند اسمزمعکوس به طور گسترده برب(     

 

 

 مزمعکوس (:  روش های تصفیه آب ) اسمز ـ اس 8مبحث 
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 درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را در مورد تصفیه آب شهری بررسی کنید.-5

 

 با هیچ یک از روش های تصفیه آب نمی توان میکروب ها و حشره کش ها و آفت کش ها را از آب خارج کرد.آ(    

 عکوس و صافی کربن برای تصفیه آب شیرین مناسب تر است.در میان روش های تصفیه آب استفاده از اسمز مب(   

 روش تقطیرشامل دو مرحله تبخیر و میعان می باشد که در آنها علاوه بر تغییرات فیزیکی تغییرات شیمیایی نیز روی می دهد. پ(  

 ت به آب داشته و دیرتر از آب را از آب  جدا نمود، زیرا نقطه ی جوش بالاتری نسببا روش تقطیر نمی توان مواد آلی فرار ت(   

 تبخیر می شوند.     

در تصفیه آب به روش اسمز معکوس به جز میکروب ها بقیه موارد شامل نافلزها، آلاینده ها و فلزهای سمی و مواد حشره کش             ث(

 ها قابل جداسازی می باشند.

 

 با توجه به شکل پاسخ دهید. -6

  اسمز معکوس نامیده می شود؟ 2یا  1کدام شکل  فرایند انجام شده درآ(     

 از کدام فرآیند ) اسمز یا اسمز معکوس ( می توان از آب شور دریا، ب(     

 آب آشامیدنی تهیه کرد؟      

 

 

 با توجه به شکل پاسخ دهید. -7

 نام فرآیند مربوطه را بنویسید.آ(     

  وان تصفیه کرد؟با این روش چه نوع آلاینده هایی را می تب(     

 ، باید آن را کلر زنی نمود؟چرا قبل از مصرف آب تهیه شده پ(     

 کدامیک از مواد ، شیشه یا آلومینیوم ،برای سقف در اینجا مناسب تر است؟ت(    

 در این روش آلاینده های بیشتری جدا می شود یا در روش اسمز معکوس؟ث(    

 

 با توجه به شکل :  -8

 دهنده ی کدام فرآیند می باشد؟نشان آ(     

 بخودی است؟آیا این فرآیند خود ب(   

 آیااین فرآیند در تصفیه آب به کار می رود؟پ(    
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 با توجه به شکل پاسخ دهید. -9

 نام فرآیند چیست؟آ(    

 را در شکل مشخص کنید چه ماده یا   Dو  A   ،B  ،C  (ب   

 وسیله ای می باشند؟   

 

 نباشد چه اتفاقی می افتد؟  Aاگر پ( 

 را بطور خلاصه توضیح دهید. Cنقش ت( 

 

  شکل داده شده روش های تصفیه آب آشامیدنی -10

 آلاینده های باقی Dو   Cو  Bو  Aنشان می دهد ، را     

 مانده در آب آشامیدنی است، نام آنها را بنویسید.   
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مولکول های قطبی و ناقطبی ـ پیوند  :4سوال و پاسخ 

 هیدروژنی ـ  مقایسه انحلال پذیری گازها ـ دمای جوش
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 عبارت های درست و نادرست را معلوم کنید. -1

 د.برای تصفیه آب به روش تقطیر برخلاف روش اسمزمعکوس و صافی کربن مرحله کلر زنی باید انجام شو  *     

 تمام موادی که با روش صافی کربن از آب حذف می شوند با روش تقطیر نیز از آب جدا می شود. *    

 در روش تقطیر برای تصفیه آب از فرآیندهای تبخیر و میعان کمک گرفته می شود. *    

 در این دستگاه تولید آب شیرین به کمک فرآیند خودبه خودی اسمز معکوس انجام می شود.  *    

 روش تقطیر بر خلاف روش اسمزمعکوس و صافی کربن ، قادر به جداسازی ترکیبات آلی فرار از آب نیست. *    

کدام مورد نادرست است؟  -2  

بااستفاده از روش اسمز معکوس، می توان شیر را تغلیظ کرد.(  1      

.فرآیند اسمز، خود به خودی و فرآیند معکوس آن، غیرخود به خودی است (2     

در فرآیند اسمز، در نهایت ، غلظت حل شونده در دو محیط جداشده با غشای نیمه تراوا ، برابر می شود. (3     

برای شیرین سازی آب دریا در فرایند اسمزمعکوس، تاثیر کیفیت آب می تواند برمدت زمان استفاده موثر از غشای نیمه تراوا  (4   

 بگذارد.

بارت های زیر را تعیین کنید.درستی یانادرستی هریک از ع -3  

     

 

 

 

 

 

 

  کدام موارد از مطالب زیر درست است؟ -4
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 1402کنکور تجربی 
 

 1401ریاضی خارج 
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درجه تعیین کنید.  25درستی یا نادرستی مطالب زیر را در دمای  -5  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 درستی یا نادرستی مطالب زیر را تعیین کنید.  -6

 

 

 

 

 

 

 

درجه را نشان می دهد، چند مورد از مطالب  20پذیری گازها درآب در دمای  باتوجه به نمودارهای شکل زیر، که انحلال -7

 زیردرست است؟ 
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 باتوجه به شکل زیر، که نمودار انحلال اکسیژن در آب آشامیدنی و آب دریا را نشان می دهد، کدام مطلب درست است؟-8
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 درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را معلوم کنید. -10
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 اعداد ردیف

 درصد سطح زمین را آب پوشانده است. ۷۵نزدیک به  1

 شود.تُن برآورد می ۵/1×  1810جرم کل آب روی کره زمین در حدود  2

 پوشاند.متر می ۲گیریم آب همه سطح آن را تا ارتفاع اگر کره زمین را مسطح در نظر ب 3

 ها و دریاها وجود دارد.تن نمک در آب اقیانوس ۵×  1610دهند که برآوردها نشان می 4

5 
ای بزرگ در نظر گرفت که شامل چهار بخش هوا کره. توان سامانهکره زمین را می

 کره است.کره و زیستکره، سنگآب

 کنند.اکسید را وارد هواکره میسالانه میلیاردها تُن کربن دی جانداران آبزی، 6

7 
درصد از مردم جهان تا سال  66برند و آبی رنج میدرصد جمعیت جهان از کم ۵0

 رو خواهند شد.با کمبود آب روبه ۲0۲۵

8 
درصد آن را منابع غیر اقیانوسی تشکیل  8/۲کره را منابع اقیانوسی و درصد آب ۲/9۷

 .دهدمی

9 

های زیرزمینی، کره را آبدرصد از آب 6۵/0های یخ و کره را کوهدرصد از آب 1۵/۲

ها، رطوبت خاک و بخار آب موجود در شور دریاچهها و آب شیرین و آبنهرها و جوی

 دهند.هوا تشکیل می

 دهند.های یخ تشکیل میدرصد از منابع غیر اقیانوسی را کوه ۷۷حدود  10

 گرم حل شونده وجود دارد. ۲۷م آب دریای مرده )بحر المیت( در حدود گر 100در  11

12 
شده در آب دریاهای مرده، سرخ، مدیترانه و اقیانوس آرام به ترتیب های حلمقدار نمک

 است. %۵/3و  %9/3، %1/4، %۲۷از راست به چپ برابر 

13 
گاز هیدروژن به کار  نیمی از سدیم کلرید در تهیه گاز کلر، فلز سدیم، سود سوزآور و

 رود.می
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14 
شود، یسرکه خوراکی با خاصیت اسیدی ملایم که به عنوان چاشنی در غذاها مصرف م

 درصد جرمی استیک اسید در آب است. ۵محلول 

15 
درصد جرمی تولید و بسته به  ۷0محلول غلیظ نیتریک اسید در صنعت با غلظت 

 شود.یتر تبدیل مهای رقیقکاربرد آن، به محلول

16 
( از خون dLهای گلوکز را در دسی لیتر )گرمگیری قند خون مقدار میلیدستگاه اندازه

 (L 1/0  =dL1دهد. )نشان می

 درصد از جمعیت کشورمان سنگ کلیه دارند. 3دهد نزدیک به آمارها نشان می 17

18 
گرم آب  100گرم در  36پذیری سدیم کلرید در آب برابر ، انحلال۲۵℃در دمای 

 است.

19 
گرم آب  100گرم در  ۲3/0پذیری کلسیم سولفات در آب برابر ، انحلال۲۵℃در دمای 

 است.

 درجه سلسیوس است. -8۵و  -188به ترتیب برابر با  HCLو  2Fنقطه جوش  20

 است. D 9۷/0و  D 8۵/1به ترتیب برابر  S2Hو  O2Hهای گشتاور دوقطبی مولکول 21

 اعداد ردیف

22 
 -6۷و  -8۵و  19به ترتیب از راست به چپ برابر  HBrو  HF ،HClنقطه جوش 

 درجه سلسیوس است.

 درجه سلسیوس است. -60و  100به ترتیب برابر با  S2Hو  O2Hنقطه جوش  23

24 
و  -۵/8۷، - ۵/33به ترتیب از راست به چپ برابر  3AsHو  3NH ،3PHنقطه جوش 

 سیوس است.درجه سل-۵/6۲

 درجه سلسیوس است. ۵6و  ۷8نقطه جوش اتانول و استون به ترتیب برابر  25

26 
لیتر آب را به صورت ادرار، میلی 3000تا  1۵00طور میانگین هر فرد بالغ روزانه به

 دهد.تعرق پوستی، بخار آب در بازدم و ... از دست می
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 یون سدیم است. نیاز روزانه هر فرد به یون پتاسیم، دو برابر 27

 کند.لیتر آب مصرف می 3۵0هر فرد روزانه در حدود  28

 لیتر است. ۲400گرم شکلات برابر  100ردپای آب برای تولید  29

  

 لیتر است. ۲۷00ردپای آب برای تولید یک بلوز نخی برابر  30

 لیتر است. 16600ردپای آب برای تولید یک کیلوگرم چرم برابر  31

 لیتر است. 180فرنگی برابر آب برای تولید یک کیلوگرم گوجهردپای  32

 لیتر است. ۲۷4۵00کیلوگرم گندم برابر  1۵0ردپای آب برای تولید  33

34 
دهد که میانگین رد پای آب برای هر فرد در یک سال برآوردهای پژوهشگران نشان می

 میلیون لیتر است.در حدود یک

35 
پذیر است که غلظت اکسیژن محلول در آب هنگامی امکانها ادامه زندگی اغلب ماهی

 باشد. ppm ۵بیشتر از 

36 
 4×  1۲10گرم( از خون یک شکار در فضایی از آب دریا به حجم  1/0اگر یک قطره )

 کنند.های شکارچی بوی خون را حس میلیتر پخش شود کوسه
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 مقایسه عنوان مقاسیه موضوع ردیف

Cl ها(یونppmغلظت) آب دریا 1 Na SO Mg Ca K CO Br
             2 2 2 2

4 3
 

 های دنیادرصد آب آب کره 2
 هااقیانوس >های یخ کوه >های زیرزمینی آب >

هانهرها و جوی >ها،رطوبت و... )آب شیرین و شور دریاچه >منابع غیراقیانوسی 

 دریای مرده >دریای سرخ  >مدیترانه دریای  >اقیانوس آرام  درصد جرمی نمک شدهنمک حل 3

4 NaCl ...کاربرد در 

ی گاز کلر،فلز سدیم،سودسوزآور و گاز تهیه >هاذوب کردن یخ در جاده>

 هیدروژن

 فراوری گوشت،تهیه کنسرو و تن،خمیر کاغذ،پارچه،رنگ و...>

 تولید سدیم کربنات>تغذیه جانوران>تولید مواد شیمیایی دیگر>مصارف خانگی

 لال پذیریانح 5

 مواد جامد در آب

 شکر >سدیم نیترات  >سدیم کلرید  >کلسیم سولفات  >

 

 کلسیم فسفات >نقره کلرید  >باریم سولفات 

CO گازها در آب NO O N  2 2 2 

شبیه،شبیه را حل 

 کندمی

با شونده های حلجاذبه >شونده خالص و حلال خالص ها در حلیانگین جاذبهم

 حلال در محلول

 مقایسه عنوان مقاسیه موضوع ردیف

5 

 انحلال پذیری

 آب مقطر >آب آشامیدنی  >دریا آب  گاز اکسیژن

 ترکیبات آلی 

 پروپانول،اتانول،متانول-1استون ،  >بوتانول  -1 >پنتانول  -1

 

-1 >هپتانول -1>اوکتانول -1 >کربن  8های با بیش از ها+الکلهیدروکربن0

 هگزانول

6 

نقطه جوش ترکیبات 

دار گروه هیدروژن

14 

CH SiH GeH 4 4 4 

 محلول کم محلول

 نامحلول

 محلول به میزان محدود

 نا محلول کم محلول

 دنامحدو
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قدرت 

نیروهای بین 

 مولکولی

نقطه جوش ترکیبات 

دار گروه هیدروژن

15 

PH AsH NH 3 3 3 

نقطه جوش ترکیبات 

دار گروه هیدروژن

16 

H S H Se H O 2 2 2 

نقطه جوش ترکیبات 

دار گروه هیدروژن

17 

HCl HBr HF  

نقطه جوش ترکیبات 

دار دوره هیدروژن

 دوم

CH NH HF H O  4 3 2 

نقطه جوش دو حلال 

 آلی
 (78℃)اتانول  >( 52)℃استون 

نقطه جوش مواد با 

 جرم مولی مشابه
N CO
2 

 ردپای آب 7
 حجم آب مصرف

 شده به ازای تولید
Kg 1  گوجه فرنگی< kg 1  گندم< g 100  بلوز نخی  >شکلات< kg 1 چرم 

 اسمز معکوس = صافی کربن >تقطیر قدرت تصفیه تصفیه آب 8

 دهم 3لغت و قید فصل  ردیف

 د.شور دار یاهمگن است که اغلب مزه یمخلوط اهایو در هاانوسیآب اق 1

 .کنندیمحلول در آب را مصرف م ژنیاز گاز اکس یادیز اریسالانه مقدار بس یجانداران آبز 2

 .کنندیم نیگوناگون کره زم یهاکربن دار را وارد بخش یهابیاز ترک یادیز اریسالانه مقدار بس ،اندارانج 3

 0℃کمتر از  0℃بیشتر از 
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4 
 دارد. ایموجود در آب در یهانوی انیرا در م یفراوان نیشتری( بCl) دیکلر ونی

5 
 دارد. ایموجود در آب در یهانویکات انیرا در م یفراوان نیشتری( بNa)میسد ونی

SOسولفات ) ونی 6 2
 دارد. ایموجود در آب در یچنداتم یهانوی انیرا در م یفراوان نیشتری( ب4

 استفاده کرد. یو صنعت یو مصارف خانگ یاز آنها در کشاورز توانیشور است و نم ،نیزم یرو یهاآب شتریب 7

همه مواد حل شده در آب از آن  با  یبرف و باران، تقر لیهنگام تشک رایخالص است، ز با  یپاک تقر یآب باران در هوا 8

 .شوندیجدا م

 .دهدمی رییاست که مزه آب را تغ ادیز یقدربهشده حل  یهاونیمقدار  یدنیآشام یهاآباز  یدر برخ  9

سبب  ونی نیوجود ا رایز ؛ندیافزایم دیفلوئور ونی یکماریبه آب مقدار بس ،سالم یدنیآب آشام نیدر مراکز تام 10

.شودیها محفظ سلامت دندان  

 .است ظیمانند گلاب دوآتشه غل یو برخ قیرق یولوژیزیها مانند سرم فمحلول یرخب 11

است. شتریآن ب یهاو شمار مول کندیاز محلول است که حل شونده را در خود حل م یجزئ، حلال 12  

 . شودیم انیب یروزانه با درصد جرم یو زندگ یکشاورزی،داروسازی،پزشک ،ها در صنعتاز محلول یاریغلظت بس 13

.خوردیها در خون به هم مگونه یتوازن غلظت برخ یماریهنگام ب 14  

  .شودیحل م نیمع یگرم حلال در دما 100ماده است که در  کیمقدار از  نیشتریب ی،رینحلال پذا 15

  .شوندیم لیها تشک هیدار در کلمیکلس یهانمک یاز رسوب برخ هیکل یهااغلب سنگ 16

 F یهااز اتم یکیبه  وژندریاتم ه ،است که در مولکول آنها یدر مواد یمولکول نیب یروین نیتریقو یدروژنیه وندپی 17

 متصل است. یاشتراک وندیبا پ O ای N ای

 یهابیاز ترک یاریتواند بسیم رایز ؛است شگاهیصنعت و آزما ،عتیحلال در طب نیترجیو را نیترآب فراوان 18

 را در خود حل کند. یونیو  یمولکول

 .شوندیحل م در آب یمانند اتانول و استون به هر نسبت ییایمیمواد ش یرخب 19

 و در حدود صفر است.  زیناچ هادروکربنیاغلب ه یگشتاور دو قطب 20

 هستند. یآب یهامحلول ،موجود در بدن انسان یاغلب محلولها 21

 دارند.  ازین ژنیزنده ماندن به اکس یبرا هایجانوران از جمله ماه ۀهم 22

 ( است.K) میپتاس نویبدن  یهایتدر الکترول هاونی نیتراز مهم یکی 23

 شود.از آنجا که بیشتر مواد غذایی حاوی یون پتاسیم هستند،کمبود آن به ندرت احساس می 24

 ترین حجم آب مصرفی را به خود اختصاص داده است.در میان صنایع،صنعت کشاورزی بیش 25
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 1نمونه سوال  
Type equation here. 
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 2نمونه سوال  
Type equation here. 
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 3نمونه سوال  
Type equation here. 
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 4نمونه سوال  
Type equation here. 
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 5نمونه سوال  
Type equation here. 
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 6نمونه سوال  
Type equation here. 
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 7نمونه سوال  
Type equation here. 
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 8نمونه سوال  
Type equation here. 
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                                                     1402  -1403. تحصیلی سؤالات درس شیمی دهم سال

 بارم استفاده از ماشین حساب ساده مجاز است . سؤال

 

 

 

1 

 عبارات زیر را با واژه های مناسب ، کامل کنید.

 لیتر است . ...................رایط استاندارد ، برابر با حجم یک مول گاز در ش الف(

 است ......................  نیروی جاذبه ی بین مولکولهای آب از نوع ب(

 است .  ...........سیاره ی مشتری بیشتر از جنس  پ(

 شود . تولید ستاره ها و کهکشان ها می بسبمجموعه گازی است که  ............. ت(

 

 

1 

 

 

2 

 

   486   ،    410   را با اعداد   ℎتا   𝑎جدول زیر مربوط به طیف نشری خطی اتم هیدروژن است . هریک از موارد  

 . رنگ ( جایگزین کنیدنوع و  یا واژه های مناسب )   656   ،

 رنگ طول موج انتقال

𝒏 =  𝟑 →   𝒏 =  𝟐 𝑏 𝑎 
𝒏 =  𝟓 →   𝒏 =  𝒅 434 𝑐 
𝒏 =  𝟒  →   𝒏 =  𝟐 𝑓 𝑒 
𝒏 =  𝟔  →   𝒏 =  𝒉 𝑔 بنفش  

 

 

2 

 

 

 

 

3 

 : ختم می شود 𝟒𝐬𝟐 𝟒𝐩𝟑در آخرین لایۀ الکترونی به   𝐁آرایش الکترونی عنصر 

 نوترون باشد ، عدد جرمی آن را بدست آورید . 42اگر یکی از ایزوتوپ های این عنصر دارای الف( 

𝒍تومی این اتم دارای چند الکترون با عدد کوانب(  =   است ؟  𝟏

 

1 

4 
 𝑨𝒍𝟐𝑶𝟑   :……….………                                                              :ترکیبات شیمیایی زیر را نامگذاری کنید 

𝑭𝒆(𝑵𝑶𝟑)𝟐: ……….               (𝑵𝑯𝟒)𝑺𝑶𝟒 : ………..……              𝑪𝒖𝑪𝒍𝟐 : …………….…               
2 

5 

𝐶𝑙2                                    :   واکنش زیر را موازنه کنید + 𝑁𝑎𝑂𝐻  → 𝑁𝑎𝐶𝑙 + 𝑁𝑎𝐶𝑙𝑂3 + 𝐻2𝑂 

 
 

 

5/1 

 

 

6 

چقدر  D بیست عدد بیشتر از تعداد الکترون آن باشد ، عدد اتمی عنصر  D 127 – یوناگر تعداد نوترون در  

 ؟است

 

 

  

5/1 

 باسمه تعالی
 ........ پرورش استانسازمان آموزش و

 ........مدیریت آموزش و پرورش شهرستان 

 ........آموزشگاه 

 : نام

 خانوادگی: نام 

 شماره دانش آموز:

 

 

 
 دقیقه  80مدت پاسخگویی:       

 ........:            دبیرطراح 

 9نمونه سوال  
Type equation here. 
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7 

 

 ریک از ترکیبات زیر را مشخص کنید .فرمول شیمیایی ه

                 ...م برمید :   ................................سدیم یدید :   ...................................                       ب( منیزی (الف

 ................................... سدیم نیترید :   د(                              ................................... ج( لیتیم اکسید  :  
                

 

 

1 

8 

 

 آرایش الکترون نقطه ای را برای هر یک از مولکولهای زیر رسم کنید؟

 

         -𝑪𝑯𝟑𝑶𝑯                       -          𝑪𝑯𝟐𝑶             -             𝑯𝟑𝑷𝑶𝟒      

                                                                  𝑵𝑶𝟑
− 

 

2 

9 

 

 

با محاسبه تعیین کنید این نمونه گاز در   لیتر حجم دارد . 5 مقدار  25℃  اتمسفر و دمای 2 یک نمونه گاز در فشار

 ؟ چند لیتر حجم دارد  25℃  ایدم و   atm 6  رفشا

 

5/1 

10 
 ؟ وجود دارد   𝑵𝒂𝑵𝑶𝟑 گرم از این محلول چند گرم 40. در  جرمی سدیم نیترات تهیه شده است  % 5  محلول

 

 

1 

 

11 

 

 ؟ گرم گلوکز برای سوختن کامل طبق واکنش زیر به چند گرم اکسیژن نیاز دارد 90  مقدار

 ( 𝑪 = 𝟏𝟐  ;   𝑯 = 𝟏  ;   𝑶 = 𝟏𝟔   𝒈 .𝒎𝒐𝒍−𝟏 ) 

𝑪𝟔𝑯𝟏𝟐𝑶𝟔  (𝒂𝒒) + 𝟔 𝑶𝟐  (𝒈)   →  𝟔 𝑪𝑶𝟐  (𝒈) + 𝟔 𝑯𝟐𝑶  (𝒈) 
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 . باهم مقایسه کنید با ذکر دلیلنیروهای بین مولکولی را در هر کدام از گزینه های زیر ، 

 2SO           2CO                دمای جوش :  الف(

 4CH           4SiH  1                   قدرت جاذبه : ب(
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𝑺   صورتبه ترتیب ب    𝑳𝒊𝑪𝒍و     𝑹𝒃𝑪𝒍 انحلال پذیری معادله = 𝟎. 𝟔𝟐 𝜽 + 𝑺  و       𝟖𝟎 = 𝟎. 𝟔𝟐 𝜽 + 𝟔𝟑 

 . براساس این :  است

 چقدر است؟    𝐂° 𝟎انحلال پذیری این دو ترکیب در دمای   الف(

 . با افزایش دما ، آیا انحلال پذیری این ترکیبات بیشتر می شود یا کمتر ؟ توضیح دهید ب(

 . تغییر دما بر انحلال پذیری کدام ماده ، تأثیر بیشتری دارد ؟ توضیح دهید  پ(
 

2 

 

14 

 .  یتر می رسانیممیلی ل 100  در آب حل کردیم و حجم آن را به  ( سولفات متبلورIIمس )  گرم  5/2

. 𝟏𝒎𝒐𝒍    𝑪𝒖𝑺𝑶𝟒  )                                         مولاریته محلول را بدست آورید. 𝟓𝑯𝟐𝑶 =  𝟐𝟓𝟎 𝒈𝒓 ) 1 

 
 20 ۩موفق و پیروز باشید     ۩
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    پایه دهم   

 

 

 3فصل

 
   تست و سـوال تـشریـحی 1000 هـایـزنـبرگ  
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